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Klaus Mann 
Gedichte und Chansons 

 
Klaus Mann, Gedichte und Chansons. Herausge-
geben von Uwe Naumann und Fredric Kroll. 4°. 
Leinwandband. 108 Seiten mit 19 Illustrationen 
von Inge Jastram. 
 
Für seinen Roman „Mephisto“ ist Klaus Mann weltbe-
rühmt. Daß der Schriftsteller jedoch auch eine ganze Rei-
he von Gedichten schuf, ist kaum bekannt. Erstmals wer-
den in diesem Band sämtliche lyrischen Arbeiten zusam-
mengetragen, darunter auch zahlreiche bisher unveröf-
fentlichte Texte aus dem Nachlaß. Die Spannbreite reicht 
von ersten Kindheitsgedichten des damals sechsjährigen 
Sohnes von Thomas Mann bis hin zu den bissigen Satiren 
für das Kabarett „Die Pfeffermühle“ seiner Schwester 
Erika, die im Exil entstanden. Den Band rundet ein auto-
biographisches Essay Manns aus dem Jahre 1938 ab. 
Die Graphikerin Inge Jastram schuf dazu eine Folge von 
19 Illustrationen, die eindrucksvoll den Zeitgeist der Wie-
marer Republik und des Exils wiederspiegeln. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Normalausgabe in 350 Exemplaren. 4°. Leinenband. 
108 Seiten mit Reproduktion der Graphiken. Druck auf 
170 g Spezial-Offset. 75,- € 
ISBN 3-926360-15-1 
 
Vorzugsausgaben A, B und C. 4°. Handgebundene 
Halblederbände von Thomas Zwang, Hamburg. 128 Sei-
ten mit 19 Original-Graphiken von Inge Jastram, gedruckt 
von 21 Platten durch Ernst Lau, Neukäterhagen auf Rö-
merturm 250 g Altmainz glatt. vergriffen 



 

 
 

1986 in New York 
 

Hans Sahl 
Ein Briefwechsel 

 
Hans Sahl, Ein Briefwechsel. Einblattdruck eines 
Gedichtes im Handsatz. Qu.-4°. Mit einem Original-
Holzschnitt von Frans Masereel. 
 
Über sechzig Jahre nach ihrer ersten gemeinsamen Ver-
öffentlichung im Exil sind Hans Sahl und Frans Masereel 
wieder in einer Publikation vereint. Der Einblattdruck ver-
bindet den Erstdruck eines Gedichtes aus dem im Deut-
schen Literaturarchiv, Marbach, befindlichen Nachlasses 
von Hans Sahl mit dem Original-Holzschnitt „En Souve-
nir“ von Frans Masereel aus dem Jahre 1952. 
 
 
 
 
Hans Sahl, Ein Briefwechsel. Einblattdruck mit einem 
Original-Holzschnitt von Frans Masereel. 25,5 × 36,5 cm. 
Schriesheim 2000. 140,- € 
 
Die Auflage beträgt 60 Exemplare sowie 20 Belegexem-
plare. Typographische Gestaltung, Handsatz und Druck 
durch Klaus Raasch, Hamburg auf Van Gelder Bütten. 
Der Holzschnitt ist von Frans Masereel im Stock mono-
grammiert, die ersten 70 Bogen von Hans Sahl handsig-
niert. 
ISBN 3-926360-17-8 

 



 

Kulturgeschichte 
 
 

[1] Aabel, M[aria], Die Anrichtekunst oder Das neuzeitliche Garnieren 
der Speisen. Vollständig umgearbeitet von Rudolf Boij. 8. vermehrte und 
gänzlich neubearbeitete Aufl. Gr.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 158 SS., 
1 Bl. mit 193 Abb. auf 48 Tafeln und 122 Textabb. Gotha, Paul Hartung, 
(1926). 50,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Exlibris. Papierbedingt etwas gebräunt, sonst gut er-
halten. – Selten. 
 

[2] Adorno, T[heodor] W., The Stars Down to Earth: The Los Angeles 
Times Astrology Column. A Study in Secondary Superstition. Gr.-8°. 
OKart. (gering lichtrandig). 88 SS. Heidelberg, Carl Winter, 1957. 120,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus Jahrbuch für Amerikastudien, Band II, 1957. – 
Gutes Exemplar. – Exlibris des Verlegers Carl Winter. 
 

[3] – Negative Dialektik. OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Randläsuren). 
406 SS., 5 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1966). 25,- 
Erste Ausgabe. – Hoch gelobtes Werk der neueren Philosophie. – Jeske 6. KNLL I, 
109. Kosch³ I, 32. – Exlibris. Zu Beginn gering gestaucht, bis Seite 72 mit umfangrei-
chen Marginalien und Anstreichungen. 
 

[4] AEG – Hasse, Hermann, Die Allgemeine Elektrizitäts-Gesellschaft 
und ihre wirtschaftliche Bedeutung. Monografie eines technischen Gross-
betriebes. 4°. OKart. 97 SS. mit Frontispiz und 21 Abb. Heidelberg, Karl 
Winter, 1902. 75,- 
Erste Ausgabe. – Die Abbildungen zeigen Lagepläne und Fotos der Werksanlagen. – 
Gutes unaufgeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[5] Almanach [der Psychoanalyse] für das Jahr 1927. Kl.-8°. OLwdbd. 
(etwas verblaßt). 264, XXXI SS. Wien, Internationaler Psychoanalytischer 
Verlag, [1926]. 48,- 
Erste Ausgabe. – Zu Freuds 70. Geburtstag mit Texten von Sigmund Freud (u.a. 
„Psychoanalyse und Kurpfuscherei“), Stefan Zweig, Alfred Döblin, Theodor Reik, 
Gustav Wyneken, Hans Kelsen, Otto Rank u. a. – Grinstein I, 10583 u. 10624. Hu-
guet 621. Klawiter 1391 (falsches Jahr). Klawiter² I, H 205. – Gutes Exemplar. 
 

[6] Arbeitersport – Die Bundesschulweihe in Wort und Bild. Erinne-
rungsblätter zum 18. und 19. September 1926. 4°. Farblithogr. OKart. mit 
Vorderdeckelillustr. von W. Hielscher (stockig). 76 SS. mit über 100 Fo-
tos und 1 Bauplan. Lpz., Arbeiter-Turnverlag, (1926). 40,- 
Erste Ausgabe. – Die Festschrift zur Einweihung der ersten Arbeitersport-Schule in 
Leipzig enthält im ersten Teil eine ausführliche Darstellung der Baugeschichte und 
Ansichten der Schule und dann im zweiten Teil eine Beschreibung der Feierlichkei-
ten zur Einweihung sowie des internationalen Sternlaufes nach Leipzig. 
 

[7] Arcangelo, Angelo d', Handbuch für Homosexuelle. (Übers. von Arno 
Wichmann). Kl.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. 228 SS. (Ffm.), Olympia 
Press, (1970). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Enthält u.a. eine kommentiertes Verzeichnis „praktizierender“ 
Homosexueller. – Herzer 2955. – Schönes Exemplar. 
 
[8] Augustinus – Der Heiligen Augustin Bekenntnisse. Übers. und ein-
geleitet von Herman Hefele. Goldgepr. OHlwdbd. (etwas lichtrandig). 2 
Bll., XIX, 315 SS., 2 Bll. Jena, Eugen Diederichs, 1921. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Diederichs 211. – Exlibris. Papierbedingt gebräunt, Titel mit Be-
sitzvermerk. 
 
[9] Baedeker, Karl, The Rhine. From Rotterdam to Constance. Handbook 
for Travellers. Sixth remodelled Edition. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (et-
was berieben und fleckig). XXXIV, 341 SS. mit 21 Karten und 19 Plänen 
und einigen Textabb. Lpz., Karl Baedeker, 1878. 75,- 
Vorsatz mit hs. Namen, vereinzelt Reste von Bleistiftanstreichungen, sonst schönes 
Exemplar. – Selten. 
 
[10] – Italy. From the Alps to Naples. Handbook for Travellers. Second 
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Edition. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (gering berieben). XXXVIII, 398 SS. 
mit 25 Karten, 52 Plänen und Textabb. Lpz., Karl Baedeker, 1909. 45,- 
Klammerheftung stärker angerostet, ein paar Lagen lose, die Italienkarte mit Einriß 
und geknickt, insgesamt leicht Gebrauchsspurig. – Selten. 
 

[11] Baschwitz, Kurt, Du und die Masse. Studien zu einer exakten Mas-
senpsychologie. OLwdbd. mit OUmschl. (dieser gering fleckig und mit 
Randläsuren). XII, 341 SS., 1 Bl. Amsterdam, Feikema, Caarelsen & Co., 
(1938). 45,- 
Erste Ausgabe. – Grundlagenwerk der politischen Massenpsychologie und erste um-
fassende Analyse der psychologischen Wirkung Hitlers. – Dt.Exilarchiv 203. Stern-
feld-T. 35. Ziegenfuss, Soziologie 839. – Vorsatz mit hs. Namen, vereinzelt ein 
Stockfleck, sonst schönes Exemplar. 
 

[12] Beck, Maximilian, Psychologie. Wesen und Wirklichkeit der Seele. 
Gr.-8°. OLwdbd. 1 Bl., IX, 271 SS. Leiden, A.W.Sijthoff, 1938. 28,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Exilveröffentlichung des in Pilsen geborenen Philosophen. – 
Dt.Exilarchiv 364. Sijthoff 115. Sternfeld-T. 40. Nicht bei Grinstein. – Hinteres Vor-
satz gering wellig, sonst schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[13] Bense, Max, Anti-Klages oder Von der Würde des Menschen. OKart. 
(minimal fleckig). 45 SS. (Bln., Widerstands-Verlag, 1937; überklebt 
mit:), Mchn. u. Bln., R. Oldenbourg, 1938. 65,- 
Erste Ausgabe. – Obwohl Bense Gegner des Faschismus war, wurde seine dritte Pu-
blikation nach dem Verbot des Verlages nicht vernichtet. – Kosch³ I, 398. Walther 
1.3a. – Exlibris. Vortitel mit kleinem Loch, Titel und nachfolgende Seite durch den 
geänderten Verlagsaufkleber etwas wellig bzw. gering fleckig, sonst frisch erhalten. 
 

[14] – Konturen einer Geistesgeschichte der Mathematik. Die Mathematik 
und die Wissenschaft. Typographisch gestalteter OPpbd. von Hans Bohn 
(hinterer Deckel mit Druckstelle). 144 SS. Hbg., Classen & Goverts, 
(1946). 15,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ I, 398. Tgahrt-H. 75. Walther 1.14. – Exlibris. Etwas ge-
bräunt. 
 

[15] – Die Philosophie. OLwdbd. mit OUmschl. 466 SS., 3 Bll. (Bln.), 
Suhrkamp, 1951. 28,- 
Erste Ausgabe. – Zwischen den beiden Kriegen Band 1. – Lesenswerte Einführung in 
die philosophische Ideenwelt des 20. Jahrhunderts. – Voit 364. Walther 1.27. Nicht 
bei Kosch. – Schönes Exemplar. 
 

[16] Benz, Richard, Zum geistigen Frieden. Besinnung und Ausblick. 
OKart. 206 SS., 1 Bl. Heidelberg, Carl Pfeffer, 1947. 38,- 
Erste Ausgabe. – Philosophische Essays zur Lage im Nachkriegsdeutschland. – 
Kosch³ I, 402. – Bleistiftanstreichungen, etwas gebräunt und gering gestaucht. – Titel 
mit vierzeiliger Widmung von Richard Benz an den Schriftsteller Herbert Günther 
und seine Frau, dat. 1948. – Mit beiliegendem eh. adressierten Versandumschlag. 
 

[17] Berlin. Hrsg. von Berthold Hirschberg. 4°. Goldgepr. illustr. OLwd-
bd. 154, 28 SS. 82 nn. Bll. (Anzeigen) mit sehr zahlr. Abb. Bln., Industrie- 
und Handels-Verlag, 1925. 90,- 
Erste Ausgabe. – Oskar Bie, Max Osborn u.a. berichten über das kulturelle Leben der 
Stadt, Städtebau, Wirtschaft u.a. Durch die umfangreichen Art deco-Anzeigen sehr 
reizvoll. – Vorsätze etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[18] Berliner Illustrirte Zeitung. 33. Jahrgang 1924 Nr. 27-52 (= zweites 
Halbjahr). Fol. Hlwdbd. d. Zt. (etwas berieb.). SS. [737]-1568 mit zahlr. 
Fotos und Karikaturen. Bln., Ullstein, 1924. 90,- 
Erste Ausgabe. – Über Konrad Adenauer, die Wiedereröffnung der Bayreuther Fest-
spiele, Frauen in der Politik etc. Enthält als Fortsetzungsroman „Der Mann im Sattel“ 
von Werner Scheff und „Der Demütige und die Sängerin“ von Felix Hollaender. Die 
Illustrationen von Paul Simmel, Willibald Krain, Theo Matejko, Otto Dix u.a. – Ein 
Blatt verbunden, eine Anzeigenseite zur Hälfte ausgeschnitten, Kreuzworträtsel teils 
gelöst, ein Blatt mit Anstreichung, insgesamt jedoch gut erhalten. 
 

[19] – – Dass. 34. Jahrgang 1925 Nr. 1-52 [= alles Erschienene]. Fol. 2 
Hlwdbde. d. Zt. 832 SS.; SS. [833]-1768 mit zahlr. Fotos und Illustr. 
Bln., Ullstein, 1925. 180,- 
Erste Ausgabe. – Enthält mehrere Asien-Reportagen von Colin Ross. Mit dem Fort-
setzungsromanen „Der Demütige und die Sängerin“ von Felix Hollaender, „Die Brü-
der Schellenberg“ von Bernhard Kellermann, „Kopf hoch, Charly“ von Ludwig 
Wolff sowie „Das Mädchen mit dem Löwenhaupt“ von Wilhelm Speyer. Die Illu-
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strationen von Walter Trier, Theo Matejko, Paul Simmel, Willibald Krain u.a. – Ver-
einzelt geklebte Einrisse, zu Beginn etwas wellig. 
 

[20] – – Dass. 43. Jahrgang 1934. Sammlung von 23 Heften. Je ca. 32 SS. 
mit zahlr. Fotos und Illustr. Bln., Ullstein, 1934. 85,- 
Erste Ausgabe. – Über Max Schmeling und Anni Ondra, Karl Valentin, die Winter-
hilfe, Marlene Dietrich (noch positiv), den Reichsparteitag 1934, der 1. Mai in der 
Reichshauptstadt etc. Mit Texten von Hans Fallada (Fortsetzungsroman „Wir hatten 
mal ein Kind“), Walter von Hollander, Jürgen Eggebrecht, Otto Nebelthau, Colin 
Ross, Ernst Heimeran, Luis Trenker, Arnold Ulitz, Ernst von Salomon, Rudolf G. 
Binding, Alexander Lernet-Holenia u.a. Mit Illustrationen von Barlog, Theo Matejko, 
Willibald Krain, Adamson, Eduard Thöny, Karl Arnold u.a. – Vorhanden sind Nr. 
16-18, 20-24, 28-31, 35-36, 38-43, 45-49. – Stellenweise Läsuren, 3 Hefte geklebt, 
zwei Umschläge mit Fehlstellen, die Rätsel teils gelöst, vereinzelt etwas fleckig, zwei 
Seiten datiert, insgesamt jedoch gut erhalten. 
 

[21] Berlins Aufstieg zur Weltstadt. Ein Gedenkbuch hrsg. vom Verein 
Berliner Kaufleute und Industrieller ... 4°. Goldgepr. OHlederbd. (Gelenke 
beschabt, Kapital mit Fehlstelle). 380 SS. mit sehr zahlr. Abb. Bln., Rei-
mar Hobbing, 1929. 90,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Max Osborn, Adolph Donath und Franz M. Feld-
haus. Behandelt hauptsächlich die Entwicklung der Berliner Wirtschaft mit einem 
Schwerpunkt auf Industriebauten und bauliche Städteplanung. – Vorsätze etwas stok-
kig, Vortitel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[22] Bertram – (Schultz, Georg von), Briefe eines baltischen Idealisten 
an seine Mutter 1833-1875. Hrsg. von Johannes Werner. Gr.-8°. OLwdbd. 
(Rücken verblaßt). 304 SS. Lpz., Koehler & Ameland, (1934). 15,- 
Erste Ausgabe. – Erstveröffentlichung aus dem Nachlaß des unter dem Pseudonym 
Bertram bekannt gewordenen baltischen Dichters und Arztes. – Kosch³ XVI, 563. – 
Vorsatz mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[23] Bloch, Ernst, Thomas Münzer als Theologe der Revolution. Gr.-8°. 
OHlwdbd. mit Buntpapierbezügen (Rücken gering stockig). 297 SS., 1 Bl. 
Mchn., Kurt Wolff, (1921). 75,- 
Erste Ausgabe. – Blochs kommunistische Auslegung des Leben und Werks war die 
erste Monographie über Thomas Münzer seit fast sechzig Jahren. – Bloch-Kat.-Lud-
wigshafen II, 17. Göbel 519. Lex.dt.-jüd.Autoren III, 107.5. Kosch³ I, 577. Schmidt 
141. – Exlibris. Etwas gebräunt, erste und letzte Blätter stockig, sonst gut erhalten. 
 

[24] – Geist der Utopie. Gr.-8°. Goldgepr. OHlwdbd. (Gebrauchsspuren). 
4 Bll., 365 SS., 1 Bl. Bln., Paul Cassirer, 1923. 90,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Das philosophische Hauptwerk Blochs in der end-
gültigen Fassung. – Feilchenfeldt-B. 23. KNLL II, 782. Lex.dt.-jüd.Autoren III, 
107.4. Schmidt 141. – Exemplar des Kasseler Soziologen Johannes Ernst Seiffert mit 
zahlreichen Anstreichungen und Marginalien. 
 

[25] – Das Prinzip Hoffnung. In fünf Teilen. 2 Bände. 2 OLwdbde. mit je 
2 OUmschl. in OPp.-Schuber (Gebrauchsspuren). XVIII SS., 817 SS., 1 
Blw.; 2 Bll., S. 820-1657, 2 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1959). 125,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erste westdeutsche Ausgabe von Blochs Hauptwerk, 
gegenüber der Aufbau-Ausgabe noch einmal leicht überarbeitet. Die beiden Bände 
wurden später zu Gesamtausgabe Band 5 erklärt, nur die späteren Auflagen enthalten 
den Reihentitel. – Bloch-Kat.-Ludwigshafen 2.51. Jeske 67. KNLL II, 784. Lex.dt.-
jüd.Autoren III, 115.16. Schmidt 141. – Exlibris. Schönes Exemplar mit doppelten 
Schutzumschlägen. 
 

[26] – Naturrecht und menschliche Würde. OLwdbd. (Kapital minimal ge-
staucht). 367 SS. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1961). 18,- 
Erste Ausgabe. – Gesamtausgabe Band 4. – Jeske 67. Lex.dt.-jüd.Autoren III, 125.40 
(falsches Jahr). Schmidt 141. – Exlibris. Vorsatz mit kleiner Schabstelle, sonst schö-
nes Exemplar der seltenen Leinenausgabe. 
 

[27] Blüher, Hans, Familie und Männerbund. Gr.-8°. OKart. 36 SS., 2 Bll. 
Lpz., Der Neue Geist Verlag, 1918. 58,- 
Erste Ausgabe. – Blühers Werk zur homoerotischen Bedeutung von Männergesell-
schaften war von großen Einfluß auf die Wandervogelbewegung. – Herzer 1348. Vgl. 
Hayn-G. IX, 67. – Exlibris. Zu Beginn mit kaum merklichem Wasserrand, sonst gutes 
unbeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[28] Boehn, Max von, Rokoko. Frankreich im XVIII. Jahrhundert. (3. 
erw. Aufl.). 4°. Goldgepr. roter OLwdbd. IX, 611 SS., 1 Bl. mit 296 Text-
abb. und 30 teils farbigen Tafeln. Bln., Askanischer Verlag, 1921. 38,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Über König, Adel, Klerus, Bürgertum und Volk, die 
geistige Bewegung, den Stil des Lebens, Kunst und Theater sowie die Bekleidung 
etc. – Nicht bei Hayn-G. obwohl der Vergleichsband über Deutschland enthalten ist. 
– Exlibris. Schnitt etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[29] Boulestin, Marcel X., Almanach der feinen Küche. Eine Tagebuch 
der besten französischen Rezepte. (Übers. von Paul Bourdin). Illustr. 
OLwdbd. (etwas wasserfleckig). 245 SS., 1 Bl. Ffm., Societäts-Verlag, 
1932. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Franzose Boulestin, der schon in den 20er Jahre nach Eng-
land ausgewandert war, wurde zum Begründer des modernen Kochbuchs und prägt 
die englische Gastronomie bis heute. Er lebte lange genug, um zum ersten Fernseh-
Koch zu werden. – Exlibris des Verlegers Fritz Ullstein. 
 

[30] Brada, Fini, Die Stellung der Frau in der Gesellschaft. Eine soziolo-
gische Studie auf Grund eines historischen Rückblickes. OKart. (leichte 
Gebrauchsspuren). 71 SS. Prag, „Karda“, 1936. 75,- 
Erste Ausgabe. – Die Prager Autorin, die an verschiedenen Kongressen teilgenom-
men hatte, emigrierte 1938 nach Palästina und arbeitete dort als Sekretärin im Ar-
beitsministerium. – Blumesberger-D. I, 1166. Delvendahl-M. 8808. Luft B 89. Nicht 
im Dt.Exilarchiv, bei Steiner, Sternfeld-T., Wall etc. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[31] Brantôme, Pierre de Bourdeille Seigneur de, Das Leben der galan-
ten Damen. ([Übers. und] eingeleitet von Georg Harsdoerffer). Goldgepr. 
OHlederbd. mit Buntpapierbezügen und Kopfgoldschnitt. 596 SS., 2 Bll. 
Dresden, Paul Aretz, (1929). 90,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nr. 106 von 200 Exemplaren (Gesamtaufl. der Vor-
zugsausgaben 300). – Wohl Nachdruck der Inselausgabe von 1905. – Druck in der 
Bessemer-Antiqua bei Jakob Hegner auf Bütten. – Nicht bei Fromm. – Exlibris. Ver-
einzelt gering fleckig, sonst schönes Exemplar der französischen Sittengeschichte in 
der Vorzugsausgabe. 
 

[32] Brill, A[braham] A[rden], Lectures on Psychoanalytic Psychiatry. 
OLwdbd. (angestaubt). VIII SS., 1 Bl., 292, XII SS., 1 Bl. New York, Al-
fred A.Knopf, 1946. 60,- 
Erste Ausgabe. – Der Band sammelt die Vorträge des bedeutenden amerikanischen 
Psychiaters zur Freudschen Psychoanalyse aus den 30er Jahren. Der 1874 in Öster-
reich geborene Brill begründete den Zweig der Psychoanalyse in den USA und war 
Leiter der psychiatrischen Klinik der Columbia University. – Grinstein I, 4162. Vgl. 
Jüd.Lex. I, 1171. 
 
[33] Brüssel – Kratkij putewoditel' i ukasatel'. [Text russisch]. OBrosch. 
29 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. Brüssel, (Librarie „interlivre“), 1958. 25,- 
Erste Ausgabe. – Russischer Führer durch die Brüsseler Weltausstellung. – Vorder-
deckel und erstes Blatt mit Randeinriß, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[34] Bundesverfassung der Palatina zu Frankenthal. [Typoskript]. 4°. 
OLwdbd. (leichte Gebrauchsspuren). 89 num. Bll. und 5 nn. Bll. Ergän-
zungen. (Frankenthal, 1920). 150,- 
„Die Ferienverbindung Palatina zu Frankenthal wurde gegründet am 8. April 1898. 
Sie hat den Zweck, Pennäler nach den Mühen und Sorgen der Schulzeit zu engerer 
Freundschaft zu vereinigen, ihnen Unterhaltung zu verschaffen, sie den Begriff von 
Ehre, Ehrenhaftigkeit, strenger Verschwiegenheit, eigener Selbstachtung, lauterer 
Wahrhaftigkeit, fester Entschlossenheit, hingebender Treue und selbstverleugnendem 
Gehorsam zu lehren. Die Verbindung gehört dem 'Kurpfälzischen Vertreter-Con-
vents-Verband' an ...“ (Blatt 5). – Gutes Exemplar. 
 
[35] Ch-x, J. [d.i. Jules Choux], Le petit citateur. Notes érotiques et 
pornographiques. Recueil de mots et d'expressions anciens et modernes, 
sur les choses de l'amour, etc. pour servir de complément au dictionnaire 
érotique du professeur de langue verte. Kl.-8°. Hmaroquinbd. d. Zt. auf 
fünf Bünden mit goldgepr. Rtit. (gering berieben). 1 Bl., 365 SS., 1 Blw. 
Paphos (d.i. Brüssel, Privatdruck), 1881. 180,- 
[Eins von 300 Exemplaren]. – Dritte Ausgabe des bedeutenden Erotik-Wörterbuchs, 
das erstmals 1869 ebenfalls nur in 300 Exemplaren erschien und viele klassische 
Werke der erotischen Weltliteratur zitiert. – Stern-Szana 257 („Ein Buch von großer 
Seltenheit“). – Exlibris. Es fehlen drei Blatt: der Vortitel mit dem Druckvermerk und 
der Numerierung, ein Blatt mit Avis des Autors und ein Blatt Zwischentitel; sonst 
sehr schönes Exemplar auf Papier vergé. – Selten. 
 
[36] Cunow, Heinrich, Technik und Wirtschaft des europäischen Urmen-
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schen. Illustr. beiger OLwdbd. 186 SS., 3 Bll. mit 70 Illustr. von A. W. 
Baum. Bln., Der Bücherkreis, 1927. 18,- 
Erste Ausgabe. – Emig-S. G 12. Melis 12.2. – Vorsätze gebräunt, sonst schönes Ex-
emplar. 
 

[37] – Geschichte und Kultur des Inkareiches. Ein Beitrag zur Kulturge-
schichte Altamerikas. Geleitwort von Rudolf Steinmetz. OHlwdbd. mit 
OUmschl. (Randfehlstellen). XVI, 208 SS. mit Fotos auf Tafeln. Amster-
dam, Elsevier, (1937). 28,- 
Erste Ausgabe. – Kulturgeschichtliche Veröffentlichung des Soziologen. – 
Dt.Exilarchiv 981. Sternfeld-T. 96. – Etwas gebräunt. 
 

[38] Curie, Eve, Madame Curie. Leben und Wirken. (Übers. von Maria 
Giustiniani. 37.-41. Aufl.). Goldgepr. OLwdbd. 408 SS. mit Frontispiz 
und 7 Fototafeln. Zürich und Prag, Büchergilde Gutenberg, 1938. 10,- 
Die Biographie der bedeutenden Physikerin Marie Curie schrieb ihre jüngste Tochter. 
– Gildenalmanach 197. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Bis zum Titelblatt am Fußsteg mit 
kleinem Fleck, sonst schön erhalten. 
 

[39] Darmstaedter, Ludwig, Naturforscher und Erfinder. Biographische 
Miniaturen. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (kleiner Kratzer). 4 Bll., 182 SS., 
1 Bl. mit 22 Textabb. und 16 Tafeln. Bielefeld u. Lpz., Velhagen & Kla-
sing, 1926. 8,- 
Erste Ausgabe. – Von Nikolaus Kopernikus bis zu Charles Darwin. – Frisches Exem-
plar. 
 

[40] Delius, Rudolf von, Zur Psychologie der römischen Kaiserzeit. Mar-
morierter OPpbd. mit mont. Deckelschild. 2 Bll., 118 SS., 1 Blw. Mchn., 
Georg Müller, [1911]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Philosoph und Schriftsteller versucht das Seelenleben bekann-
ter Römer aus den überlieferten Texten zu deuten. – G.Müller 79. – Schöne Georg-
Müller-Ausgabe. 
 

[41] Descartes – Cohn, Julius, Die Dialektik der Gewissheit in Descartes' 
Entwurf der Sapientia universalis. Dissertation zur Erlangung der Doktor-
würde der Philosophischen Fakultät der Hamburgischen Universität. 
OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 2 Bll., 57 SS., 2 Bll. Hbg., H. Proctor 
für Cohn, 1933. 25,- 
Erste Ausgabe. – Im Umdruckverfahren hergestellte Dissertation, die bei Ernst Cassi-
rer abgelegt wurde, der 1939 selber einen Band über Descartes im Exil publizierte. – 
Zu Beginn gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[42] Dillmont, Thérèse de, Encyclopédie des Ouvrages de Dames. Gr.-8°. 
Illustr. OLwdbd. (gering berieben). 742 SS., 15 nn. Bll. mit 1087 Textabb. 
und 18 Farbtafeln. Dornach, Selbstverlag, [1898]. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Das bekannteste und bis 1996 immer wieder neu 
aufgelegte Handarbeitsbuch für Frauen. Hier in der umfangreichsten großformatigen 
Fassung. – Exlibris. Vortitel mit Bibliotheksstempel, Schnitt mit kleinem Fleck, sonst 
schön erhalten. 
 

[43] – Encyklopädie der weiblichen Handarbeiten. Kl.-8°. Illustr. OLwd-
bd. (Kanten minimal berieben). 4 Bll., 839 SS., 33 Bll. mit 1087 Textabb. 
und 13 Farbtafeln. Mulhouse, Th. de Dillmont, [um 1910]. 30,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Herausragend ausgestattetes Handarbeitsbuch. – Ex-
libris. Hinteres Vorsatz mit Schabstellen, sonst sehr schön erhalten. 
 

[44] Dirk, Stephan, Die Cigarette. Ein Vademecum für Raucher. Kl.-8°. 
OHlwdbd. 101 SS., 1 Bl. Lpz., Verlag für Industrie-Kultur, 1924. 15,- 
Erste Ausgabe. – Reizvoller Band, der u.a. die Psychologie des Rauchens, die Ge-
nußwirkung des Tabaks und die wichtigsten Arten des Orienttabaks behandelt. – 
Schönes Exemplar. 
 

[45] Dubarry – Die geheimen Denkwürdigkeiten der Gräfin Dubarry. 
Hrsg. von Paul Frischauer. Nachwort von Franz Blei. OHmaroquinband 
auf fünf Bünden mit goldgepr. Rtit. und Buntpapierbezügen. 411 SS., 2 
Bll. mit farb. Frontispiz und 26 Abb. auf Tafeln. Wien u. Lpz., Karl König, 
(1924). 45,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Veröffentlichung des späteren Exilschriftstellers Frischauer. 
Tatsächliche Autoren der Denkwürdigkeiten der Mätresse Ludwigs XV. waren Élisa-
beth Guénard Méré und Brossin de Méré. – Fromm IV, 17413. Kosch³ V, 779. Nicht 
bei Wilpert-G. (Blei). – Vorsatz mit hs. Namen, sonst sehr schönes Exemplar. 
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[46] Dunant – Gumpert, Martin, Dunant. Der Roman des Roten Kreu-
zes. OLwdbd. (teils verblaßt). 324 SS. mit Frontispiz. Stockholm, Ber-
mann-Fischer, 1938. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Mediziner und expressionistische Autor Martin Gumpert schuf 
im amerikanischen Exil die wohl populärste Biographie des Begründers des Roten 
Kreuzes. Die abenteuerliche Lebensgeschichte Dunants und seines Lebenswerkes 
wurde in sieben Sprachen übersetzt und erschien gleichzeitig in englischer und 
deutschsprachiger Erstausgabe. – Beck 319. Dt.Exilarchiv 2061. Josephson 234. 
Krieg und Frieden II, 713. Raabe, Bücher 97.7. Sternfeld-T. 187. Wilpert-G.² 8. 
 

[47] Edman, Irwin, Ein Schimmer Licht im Dunkel. Übers. (und mit 
Vorwort) von Stefan Zweig und Richard Friedenthal. Gr.-8°. OUmschl. 
65 SS., 1 Bl. Stockholm, Bermann-Fischer, 1940. 28,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe »Ausblicke«. – Der amerikanische Philosoph zum 
Zweiten Weltkrieg. – Beck 334. Dt.Exilarchiv 1162. Klawiter 1427. Klawiter² I 50. 
Sternfeld-T. 573. Wilpert-G.² 9 (Friedenthal) u. 142 (Zweig). – Schönes Exemplar. 
 

[48] Elektrifikazija. No. 1 1923. [Elektrifizierung. Text russisch]. 4°. Il-
lustr. OBrosch. 30 SS., 1 Bl. mit Abb. Moskau, Glawelektro i Elektrokre-
dita, 1923. 45,- 
Erste Ausgabe. – Technikmagazin mit reizvoller Deckelillustration. – Nicht im W 
Obloshke-Kat.-Moskau. – Wasserrandig. 
 

[49] Endres, Franz Carl, Türkische Frauen. Illustr. OPpbd. (etwas abge-
blättert). 198 SS., 1 Blw. Mchn., Arthur Hertz, 1916. 75,- 
Erste Ausgabe. – Der bekannte Pazifist schreibt hier über die Frau im Islam, Schön-
heit der Türkinnen und die Frauen in der Literatur. – Kosch³ IV, 255. Nicht bei Svei-
strup-Z. – Stempel der Aarauer Arbeiterbibliothek. – Vorsatz von Franz Carl Endres 
signiert. 
 

[50] – Die Zahl in Mystik und Glauben der Kulturvölker. Goldgepr. 
OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Randläsuren). 179 SS. mit Abb. Zürich u. 
Lpz., Rascher, 1935. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der ehemalige Offizier Franz Carl Endres war wegen seiner ent-
schiedenen pazifistischen Haltung schon früh in Deutschland verfolgt worden und 
siedelte schon vor 1933 in die Schweiz über. Neben politischen Themen beschäftigte 
er sich auch, wohl durch seine Freimaurer-Mitgliedschaft, mit mystischen Themen. – 
Kosch³ IV, 256. Miers³ 194. Sternfeld-T. 121. Vgl. Donat-H. 102 f. Nicht im 
Dt.Exilarchiv. – Schönes Exemplar. 
 

[51] Engelhardt, Viktor, An der Wende des Zeitalters. Individualistische 
oder sozialistische Kultur. OKart. 154 SS., 3 Bll. Bln., Arbeiterjugend-
Verlag, 1925. 28,- 
Erste Ausgabe. – Auseinandersetzung mit Expressionismus, Oswald Spengler, Rudolf 
Steiner u.a. – Emig-S. E 120. – Letztes Blatt mit kleinem Fleck, sonst schön erhalten. 
 

[52] Eranos-Jahrbuch 1937. Gestaltung und Erlösungsidee in Ost und 
West. Hrsg. von Olga Fröbe-Kapteyn. OLwdbd. (gering fleckig). 353 SS., 
1 Bl. Zürich, Rhein-Verlag, 1938. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von C. G. Jung u.a. – Hack 38.1. – Frisches Exem-
plar. 
 

[53] – – Dass. 1938. Vorträge über Gestalt und Kult der „Grossen Mutter“. 
Hrsg. von Olga Fröbe-Kapteyn. OLwdbd. 491 SS., 2 Bll. Zürich, Rhein-
Verlag, 1939. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von C. G. Jung, Charles Picard u.a. – Hack 391.1. – 
Frisches Exemplar. 
 
[54] Erler, Georg, Leipziger Magisterschmäuse im 16., 17. und 18. Jahr-
hundert. Kl.-4°. Goldgepr. illustr. OPpbd. (Kapital etwas berieben). 7 Bll., 
220 SS., 1 Bl. mit Jugendstilbuchschmuck von E. Doepler. Lpz., Giesecke 
& Devrient, 1903. 75,- 
Erste Ausgabe. – Koch- und Kulturgeschichte der Leipziger Universität. – Zwei Exli-
bris. Zu Beginn in einer Ecke gestaucht, sonst schönes Exemplar auf van Gelder-
Bütten. – Vortitel mit eh. Namenszug des bedeutenden Chemikers Alwin Mittasch. 
 
[55] Die Eroberung des Nordpols. Erster Teil: Michail Wodopjanow, 
Der Traum des Piloten. Roman. Vorwort von Peter Freuchen. Zweiter 
Teil: Die Verwirklichung des Traums. Beiträge zur Geschichte der Erobe-
rung des Pols. OLwdbd. (gering fleckig). 431 SS. mit 22 Fotos und 1 Kar-
te. London, Malik-Verlag, (1938). 110,- 
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Erste Ausgabe. – Einer der seltensten Prager Malik-Titel, kurz vor dem Einmarsch 
der Nazis noch in der CSR gedruckt. – Dt. Exilarchiv 1272. Hermann 446. – Vorsatz 
mit kleinem Sammlerstempel, sonst sehr gut erhalten. 
 

[56] Fechner, G[ustav] Th[eodor], Zend-Avesta. Gedanken über die Din-
ge des Himmels und des Jenseits vom Standpunkte der Naturbetrachtung. 
Frei bearbeitet und verkürzt hrsg. von Max Fischer. Gr.-8°. OHperga-
mentbd. (gering berieben). XI, 294 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1919. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Dom, Bücher der deutschen Mystik. – Sar-
kowski 454. Slg.F.S. 278 (nur die 2. Aufl.). – Exlibris. Erstes und letztes Blatt etwas 
gebräunt, sonst schönes Exemplar der besseren Ausgabe in Halbpergament. 
 

[57] Feldhaus, Franz M., Lexikon der Erfindungen und Entdeckungen 
auf den Gebieten der Naturwissenschaften und Technik in chronologischer 
Übersicht mit Personen und Sachregister. Gr.-8°. OKart. (Gebrauchsspu-
ren). VIII, 144 SS. Heidelberg, Carl Winter, 1904. 25,- 
Erste Ausgabe. – Von der Erschaffung der Welt 5734 vor Christi über den ersten 
Blitzableiter um 1300 v.Chr. in Theben bis zum Jahr 1903 n.Chr., in dem das erste 
Telegramm um die Welt ging. – Exlibris des Verlegers. Insgesamt Quetschspuren, 
sonst gutes, unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[58] Fischer, Ernst, Für Freiheit und Vernunft. Ansprache an der Wiener 
Universität zur Eröffnung der volkstümlichen Hochschulkurse. OBrosch. 
(leichte Gebrauchsspuren, minimal stockig). 13 SS., 1 Bl. Wien, Wald-
heim-Eberle, 1945. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der KPÖ-Mitvorstitzende war im April 1945 aus dem Exil zurück-
gekehrt und leitete das Staatsamt für Volksaufklärung in der Regierung Renner. – 
Nicht bei Steiner. – Schwach gebräunt. 
 

[59] Fiskul'tura i Sport. No. 27 1928 und No. 17-18 1929. [Körperkultur 
und Sport. Text russisch]. 4°. 2 illustr. OUmschl. 16; 20 SS. mit zahlr. 
Abb. Moskau, (Prawda), 1928-1929. 150,- 
Erste Ausgaben. – Offizielle staatliche Sportzeitschrift mit sehr reizvollen fotomon-
tierten Umschlägen. – W Obloshke-Kat.-Moskau 107. – Das erste Heft mit Nagellö-
chern. 
 

[60] Flechtner, Hans Joachim, Selbstbesinnung der Philosophie. Gr.-8°. 
OHlwdbd. (Bezug am Kapital mit kleinem Loch). 4 Bll., 232 SS. Inns-
bruck, Wagner, 1941. 10,- 
Erste Ausgabe. – Frühe Veröffentlichung des Naturwissenschaftlers, Schriftstellers 
und Feuilletonisten. – Kosch³ V, 192. – Schnitt minimal stockig, sonst schön erhal-
ten. – Recht selten. 
 

[61] Förster, Fr[iedrich] W[ilhelm], Sexualethik und Sexualpädagogik. 
Eine neue Begründung alter Wahrheiten. 2. vermehrte Aufl. Goldgepr. 
OLwdbd. XV, 236 SS., 4 Bll. Kempten u. Mchn., Kösel, 1909. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Hauptwerk des Philosophen und Pädagogen. – Zie-
genfuss, Philosophen I, 351. – Schnitt und vereinzelt minimal stockig. 
 

[62] – Erziehung und Selbsterziehung. Hauptgesichtspunkte für Eltern und 
Lehrer, Seelsorger und Jugendpfleger. OKart. (etwas geknickt, hinterer 
Deckel mit Fleck). VIII, 393 SS., 3 Bll. Zürich, Schultheß & Co., 1917.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Über männliches und weibliches Charakterideal, Sexual- und politi-
sche Erziehung. Foerster verstand diesen Band als seine „Philosophie der Erziehung“. 
– Strauss-R. II, 308. Nicht bei Sveistrup-Z., Ziegenfuss etc. 
 

[63] Der Frankfurter [Johannes de Francfordia], Eine deutsche Theolo-
gie. Übers. und eingeleitet von Joseph Bernhart. Gr.-8°. OHlwdbd. (gering 
angestaubt). 2 Bll., 211 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1920. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Dom, Bücher der deutschen Mystik. – Wer Au-
tor der mittelalterlichen Schrift ist, konnte bis heute nicht aufgelöst werden. – Sar-
kowski 489. Slg.F.S. I, 290 (nur die 2. Aufl.). – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[64] Die Frau und die Kriegsgefangenen. Hrsg. von Chr. Beck. 4 Teile 
in 1 Band. Illustr. OLwdbd. (gering berieb.). 79; 77 SS., 1 Blw.; 78 SS., 1 
Blw.; 79 SS. Nbg., Döllinger & Co., 1919. 58,- 
Erste Ausgabe. – Die Sittengeschichte enthält Kapitel wie „Was zog die Frau zu den 
Kriegsgefangenen“, „Die Liebesnot der Kriegsgefangenen“, „Das Liebesleben der 
fremden Gefangenen in Franken“, „Das Liebesleben der deutschen Kriegsgefangenen 
in Rußland während der Bolschewistenzeit“ etc. – Nicht bei Sveistrup-Z. – Zum Teil 
gestaucht, sonst schön erhalten. 
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[65] Freund, Sigm[und], Drei Abhandlungen zur Sexualtheorie. Dritte, 
vermehrte Aufl. Gr.-8°. OKart. (starke Gebrauchsspuren). VI SS., 1 Bl., 
101 SS. Lpz. u. Wien, Franz Deuticke, 1915. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Grinstein I, 10432. Meyer-Palmedo-F. 1905d. – Un-
beschnittenes Exemplar auf Maschinenbütten. – Recht selten. 
 

[66] – Kleine Beiträge zur Traumlehre. Gr.-8°. OLwdbd. (etwas lichtran-
dig, Fleck am Rücken). 76 SS., 2 Bll. Lpz., Wien u. Zürich, Internationaler 
Psychoanalytischer Verlag, 1925. 45,- 
Erste Ausgabe. – Behandelt u.a. Märchenstoffe in Träumen sowie Traum und Tele-
pathie. – Grinstein I, 10436. Nicht bei Meyer-Palmedo-F. – Vorsätze etwas wellig, 
sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[67] – Studien zur Psychoanalyse der Neurosen aus den Jahren 1913-1925. 
Gr.-8°. OLwdbd. (etwas fleckig und berieben). 219 SS., 2 Bll. Lpz., Wien 
u. Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Verlag, 1926. 75,- 
Erste Ausgabe. – Über die Psychologie des Kindes, Homosexualität, Ödipuskomplex 
etc. – Grinstein I, 10695. Nicht bei Meyer-Palmedo-F.² – Vorsatz mit leichter Rasur-
stelle und Eckabschnitt, sonst schönes Exemplar. 
 

[68] – Die Frage der Laienanalyse. Unterredungen mit einem Unparteii-
schen. OKart. (minimal gestaucht). 123 SS., 4 Bll. Lpz., Wien u. Zürich, 
Internationaler Psychoanalytischer Verlag, 1926. 45,- 
Erste Ausgabe. – Freuds berühmte Verteidigungsschrift für Theodor Reik, der wegen 
Kurpfuscherei angezeigt worden war, weil er ohne Medizinstudium psychoanalyti-
sche Behandlungen durchgeführt hatte. – Grinstein I, 10458. Meyer-Palmedo-F. 
1926e. – Schönes unbeschnittenes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[69] – The Problem of Anxiety. Transl. by Henry Alden Bunker. OLwdbd. 
mit OUmschl. (leichte Läsuren). 127 SS. New York, The Psychoanalytic 
Quarterly Press and W. W. Norton & Company, (1936). 45,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – Erstübersetzung von „Hemmung, Symptom und 
Angst“ von 1926. – Dt.Exilarchiv II, 8343. Grinstein I, 10476. Nicht bei Sternfeld-T. 
– Gestaucht. 
 

[70] – Neue Folge der Vorlesungen zur Einführung in die Psychoanalyse. 
OKart. 5 Bll., 208 SS., 3 Bll. London, Imago, 1940. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gesammelte Werke XV. Band, hrsg. von Marie 
Bonaparte, Anna Freud, Edward Bibring und Ernst Kris. – Dt.Exilarchiv 1635.15. 
Grinstein I, 10547 und 10684 (falsches Jahr). – Ein Blatt etwas unsauber aufge-
schnitten, sonst sehr schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[71] – Schriften aus dem Nachlass. Goldgepr. OLwdbd. 1 Bl., IX, 159 SS., 
5 Bll. London, Imago Publishing Co., 1941. 75,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke XVII. Band, hrsg. von Marie Bonaparte, Anna 
Freud, Edward Bibring, W. Hoffer und Ernst Kris. – Enthält u.a. eine Abhandlung 
„Psychoanalyse und Telepathie“. – Dt.Exilarchiv 1645. Grinstein I, 10577. Meyer-
Palmedo² 1941d. Nicht bei Sternfeld-T. – Frisches Exemplar. 
 

[72] – Ludwig, Emil, Doctor Freud. An Analysis and a Warning. OLwd-
bd. 317 SS., 1 Blw. mit illustr. Vorsätzen. New York, Hellman, Williams 
& Company, 1947. 40,- 
Erste engl. Ausgabe. – Die kritische Auseinandersetzung war im Jahr zuvor in deut-
scher Sprache in Zürich erschienen. – Dt.Exilarchiv 3571. Grinstein III, 21218. Stern-
feld-T. 322. – Hinteres Vorsatz mit geringer Schabstelle, sonst sehr schön erhalten. 
 

[73] – Sachs, Hanns, Freud. Master and Friend. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (geringe Läsuren). 4 Bll., 195 SS., 1 Blw. mit Frontispiz und 
Fotos auf Tafeln. Cambridge, Massachusetts, Harvard University Press, 
1944. 45,- 
Erste Ausgabe. – Erschien erst ein Jahr später in London und erst 1950 in deutscher 
Übersetzung. – Dt.Exilarchiv II, 10989. Grinstein IV, 28662. Mühlleitner 281. Stern-
feld-T. 433. – Vier Blätter am Rand gering geknickt, sonst schön erhalten. 
 

[74] – Sachs, Hanns, Freud. Meister und Freund. OLwdbd. mit OUmschl. 
174 SS., 2 Bll. mit 4 Abb. auf Tafeln. London, Imago Publishing Co., 
(1950). 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 5088. Grinstein IV, 28662. Meyer-Palmedo² 
1944b. Mühlleitner 281. Sternfeld-T. 433. – Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst schön 
erhalten. – Mit dem Umschlag selten. 
 

[75] Frobenius, Else, Die Frau im Dritten Reich. Eine Schrift für das 
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deutsche Volk. OKart. (Rücken mit Fehlstellen). 111 SS. Bln., Nationaler 
Verlag Joseph Garibaldi Huch, (1933). 45,- 
Erste Ausgabe. – „Selbstverständlich muß ein Staat, dessen Sinngebung die Steige-
rung der Volksleistung und die rassische Höherzüchtung des Menschen ist, auch von 
der Frau völlige Einordnung in seine Ideenwelt verlagen“ (Seite 45). In ihren 2005 
postum erschienenen Memoiren stellt sich die Journalistin als unpolitischen Men-
schen dar. – Delvendahl-M. 198. Liste d.auszusondernden Lit. 124. – Insgesamt 
leichte Gebrauchsspuren. – Selten. 
 

[76] Fulda, Ludwig, Amerikanische Eindrücke. Goldgepr. OLwdbd. 216 
SS. Stgt. u. Bln., J.G.Cotta, 1906. 15,- 
Erste Ausgabe. – Kulturgeschichtliche Reisebeschreibung mit Kapiteln über das ame-
rikanische Deutschtum, Erziehung, Kunst, Frauen etc. – Wilpert-G.² 43. – Ein Kapitel 
mit stärkeren Anstreichungen. 
 

[77] Genss, A. B., Was lehrt die Freigabe der Abtreibung in Sowjet-Ruß-
land? Heft 1: Der Abort auf dem Lande. Vorwort von Vera Lebedewa. 
Übers. von Sinaida Kamenkowitsch u. Martha Ruben-Wolf. Gr.-8°. OKart. 
38 SS., 1 Bl. Wien, Agis-Verlag, 1926. 30,- 
Erste dt. Ausgabe. – Es erschien nur noch ein weiteres Heft in der Reihe. – Polunbi-
Kat. Erg. I, 25 u. II, 47. Schütte 9 I. Nicht bei Sveistrup-Z. etc. – Umschlag und Titel 
mit Eckfehlstelle. – Selten. 
 

[78] George, Henry, Sociale Probleme. Übers. von F. Stöpel. OHldrbd. 
mit goldgepr. Rtit. (Rücken verblaßt). 2 Bll., 235 SS. Bln., Elwin Staude, 
1885. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der bedeutende amerikanische Volkswirtschaftler und Bodenre-
former Henry George behandelt hier Sklaverei, Menschenrechte u.a. – Stammham-
mer I, 88. Nicht bei Onken. – Vereinzelt minimal fleckig. – Vorsatz mit Exlibris des 
späteren Exilautors Tete Harens Tetens. 
 

[79] Giese, Fritz, Psychoanalytische Psychotechnik. OKart. (Randeinris-
se). 40 SS. Lpz., Wien u. Zürich, Internationaler Psychoanalytischer Ver-
lag, 1924. 38,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus IMAGO X. Band, Heft 1. – Grinstein II, 11665 
(kennt den Sonderdruck nicht). – Etwas gebräunt. 
 

[80] Grock [d.i. Adrian Wettach], Grock, ich lebe gern! Bearbeitet von 
Eduard Behrens. 2. Aufl. Illustr. OLwdbd. (etwas angestaubt und gering 
gestaucht). 190 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. von Richard Lindner und Fo-
tos von Sasha Stone und Umbo auf Tafeln. Mchn., Knorr & Hirth, 
(1931). 120,- 
Der bis heute berühmteste deutsche Clown schildert hier humorvoll das Jahr einer 
Tournee durch Europa. – Nicht bei Heidtmann. – Schönes Exemplar. – Vorsatz mit 
schönem eh. Selbstporträtzeichnung u.a. Widmung von Grock. 
 

[81] Die Gross-Industrie Oesterreichs. Festgabe zum glorreichen fünf-
zigjährigen Regierungs-Jubiläum seiner Majestät des Kaisers Franz Josef 
I. Dargebracht von den Industriellen Oesterreichs 1898. (Band 6). Fol. 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. (hinterer Deckel fleckig und mit Druckstellen 
und Einrissen im Bezug). XVI, 239 SS., 1 Bl. mit reichem Buchschmuck, 
zahlr. Abb. im Text und 4 Tafeln in zweifarbigem Kupfertiefdruck. Wien, 
Leopold Weiss, 1898. 200,- 
Erste Ausgabe. – Der schöne Jugendstilband behandelt die chemische Industrie, das 
Bauwesen, die graphische Industrie mit Buchdruck, Fotographie und Lithographie, 
das Geld- und Kreditwesen der Industrie und das Eisenbahnwesen. Vorgestellt und 
abgebildet werden jeweils einzelne Fabriken. – Schönes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[82] Der grosse Brockhaus in zwölf Bänden. 18., völlig neubearb. Aufl. 
Goldgepr. grüne OLwdbde. mit Kopfgoldschn. und OUmschl. (minimale 
Läsuren). Zus. 8300 SS. mit zahlr. farb. Abb. Wiesbaden, F. A. Brock-
haus, (1977-1981). 65,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Ein Schnitt mit Fingerfleck, Fußstege etwas ange-
staubt, sonst wie neuwertig. Diese Einbandart wird immer als Kunstleder angeboten. 
 

[83] Günther, Hans F. K., Führeradel durch Sippenpflege. Vier Vorträge. 
OLwdbd. mit OUmschl. (dieser mit Gebrauchsspuren). 124 SS., 4 Bll. 
Mchn., J. F. Lehmanns Verlag, (1936). 90,- 
Erste Ausgabe. – Hans Friedrich Karl Günther (1891-1968) gilt als Urvater des natio-
nalsozialistischen Rassegedankens. Der Professor für Rassekunde, Völkerbiologie 
und Ländliche Soziologie an der Universität Berlin fordert in diesem Band erstmals 
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„die gesetzliche Unfruchtbarmachung der Schwachsinnigen“ (S. 18). – Liste 
d.auszusondernden Lit. I, 153 (sämtliche Schriften). – Vorsätze stockig und mit hs. 
Namen, sonst gut erhalten. 
 

[84] Hahn, Ed[uard], Das Alter der wirtschaftlichen Kultur der Mensch-
heit. Ein Rückblick und ein Ausblick. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. XVI, 256 
SS. Heidelberg, Carl Winter, 1905. 25,- 
Erste Ausgabe. – Hahn hatte schon mit seinem „Die Haustiere und ihre Beziehung 
zur Wirtschaft des Menschen“ die bis dahin gängige Theorie von der Dreistufenent-
wicklung des Menschen vom Jäger über den Nomaden zum Ackerbauern widerlegt. 
Hier legt er dies populärwissenschaftlich noch einmal ausführlich dar und beschreibt 
auch die Entwicklungen in Peru, Ägypten und China. – Schönes Exemplar. – Beleg-
exemplar des Verlages mit Exlibris des Verlegers. 
 

[85] Halle, Fannia W., Die Frau in Sowjetrussland. Goldgepr. OLwdbd. 
567 SS. mit 109 Abb. auf Tafelss. Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 
(1932). 38,- 
Erste Ausgabe. – Standardwerk zur Wandlung der Frauenrolle in Rußland. – Delven-
dahl-M. 2122 (nur den Reprint von 1973). Zsolnay 452. – Vier Blätter am Rand ge-
knickt, sonst gutes Exemplar. 
 

[86] Hammon, Rudolf, Das Gefühl - meine Welt! Eine Wegbereitung. 
12°. OKart. (geringe Randläsuren) mit OBauchbinde. 83 SS. Königstein 
i.T., Rudolf Leonhard Hammon, 1918. 38,- 
Erste Ausgabe. – Religiös bestimmte philosophische Gedanken vor dem Hintergrund 
des Weltkrieges. – Kosch³ VII, 250. – Selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bi-
bliotheken. – Titelblatt mit zweizeiliger eh. Widmung des Verfassers, dat. 27. 3. 18. 
 

[87] [Hampe, Roland und Ulf Jantzen], Die Grabung im Frühjahr 1937. 
Korrekturbogen. Fol. 8 Bll. [nicht vollständig]. Bln., Walter de Gruyter & 
Co., 1937. 25,- 
Erste Ausgabe. – Korrekturfahnen für den bedeutenden Ausgrabungsbericht aus 
Olympia. Der Text erschien dann im Jahrbuch 52 des Deutschen Archäologischen In-
stituts. – Gebräunt, gefaltet und teils Randläsuren. 
 

[88] Harvard – Notes on the Harvard Tercentenary. OLwdbd. mit 
OUmschl. 4 Bll., 99 SS. mit Abb. auf Tafeln. Cambridge, Mass., Harvard 
University Press, (1936). 28,- 
Erste Ausgabe. – Von David T. W. McCord zusammengestellte Reden und Texte zur 
300jahrfeier der Universität. – Schönes, teils unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[89] Hausenstein, Wilhelm, Zeiten und Bilder. Gesammelte Aufsätze. 
Gr.-8°. OKart. in O(?)Hlwdbd. 162 SS., 1 Bl. Mchn., Der Neue Merkur, 
1920. 90,- 
Erste Ausgabe. – Beiträge über Politiker wie Napoleon und Eisner und Künstler wie 
Slevogt, Ensor, Hodler etc. – Kosch³ VII, 539. – Gebräunt. – Vortitel mit zweizeiliger 
eh. Widmung von Hausenstein an den Verleger Kurt Wolff, dat. Mai 1920. 
 

[90] – und Albert Kranold, Der deutsche Student einst und jetzt. Gr.-8°. 
OKart. 93 SS., 1 Bl. Mchn., Der Neue Merkur, 1920. 30,- 
Erste Ausgabe. – Über alte Burschenschaften und das moderne Reformstudententum. 
– Nicht bei Kosch (Hausenstein). – Gebräunt und etwas brüchig. 
 

[91] – Europäische Hauptstädte. Goldgepr. OLwdbd. 421 SS., 1 Bl. Erlen-
bach u. Lpz., Eugen Rentsch, (1932). 75,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Kosch. – Buchblock etwas gelockert, hinteres Vorsatz mit 
Fleck. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung von Hausenstein an den Schriftstel-
ler Herbert Günther, dat. 30. XI. 50. 
 

[92] Hauser, Otto, Urwelt. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. von Rudolf Dörwald 
(etwas fleckig). 190 SS., 1 Blw. mit zahlr. teils ganzseit. Abb. Bln., Bü-
chergilde Gutenberg, 1929. 10,- 
Erste Ausgabe. – Der populärwissenschaftliche Band zur Entwicklung der Mensch-
heit bis zum Ende der Eiszeit wurde von der Nazi-Büchergilde 1934 nachgedruckt. – 
Friedsam 110. Scholl 29.8. – Vorsatz mit Besitzerstempel, sonst frisch erhalten. 
 

[93] Hebich – [Gundert, Hermann und wahrscheinlich Hermann 
Friedrich Mögling], Samuel Hebich. Ein Beitrag zur Geschichte der indi-
schen Mission. Von zwei Mitarbeitern des Verewigten. Goldgepr. 
O(?)Lwdbd. (Ecken gering berieben). 320 SS. mit gestoch. Frontispiz. 
Basel, Missions-Comptoir, 1872. 120,- 
Erste Ausgabe. – Samuel Hebich (1803-1868) gab 1831 eine gut dotierte Stelle in ei-
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ner Lübecker Handelsniederlassung in Moskau auf, um sich in Basel zum Missionar 
ausbilden zu lassen. 1834 ging er dann nach Indien, wo er fast 25 Jahre blieb, Kate-
chismen und Lehrbücher verfaßte, Schulen gründete und Spinnereien und Ziegeleien 
aufbaute, um die Lebensverhältnisse der Inder zu verbessern. – Schönes Exemplar. – 
Selten. 
 

[94] Heidegger, Martin, Der Feldweg. Kl.-8°. OUmschl. (geringe Ge-
brauchsspuren). 7 SS. (Ffm., Vittorio Klostermann, 1953). 15,- 
Erste Buchhandelsausgabe. – Erschien zuerst 1949 als Privatdruck in 400 Exempla-
ren. – Franzen 28 (falsche Angaben). Klostermann 49. Saß 47. – Insgesamt etwas 
knittrig, sonst frisch erhalten. 
 

[95] – Löwith, Karl, Heidegger, Denker in dürftiger Zeit. OKart. mit 
OUmschl. (gering fleckig und Randläsur). 107 SS., 1 Bl. (Ffm.), S.Fischer, 
1953. 18,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe „Ausblicke“. – Kritische Auseinandersetzung mit 
dem bedeutenden Philosophen. – Beck 449. – Exlibris. Vortitel mit Rasurstellen, 
sonst gut erhalten. 
 

[96] Heinemann, Fritz, Odysseus oder Die Zukunft der Philosophie. 
OKart. mit OUmschl. 116 SS. Stockholm, Bermann-Fischer, 1939. 23,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe »Ausblicke«. – Beck 326. Dt.Exilarchiv 2255. Stern-
feld-T. 204. – Erstes und letztes Blatt gebräunt. 
 

[97] Heller, Otto, Sibirien, ein anderes Amerika. Illustr. OLwdbd. von 
Paul Urban mit dunkelblauem Aufdruck, der Rückentitel in vier statt fünf 
Zeilen gesetzt (Rücken minimal verblaßt). 255 SS. mit zahlr. Fotos auf 
Tafeln und 1 Faltkarte. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1931. 15,- 
Universum-Bücherei Band 81. – Die spannende Reisebeschreibung ist gleichzeitig 
eines der ersten Bücher über die Anwendung des Fünfjahresplanes. – Lorenz² 94 a. 
Melzwig 255.3. Nicht bei Sommer. – Frisches Exemplar. 
 

[98] Hempel, Carl G[ustav] und Paul Oppenheim, Der Typusbegriff im 
Lichte der neuen Logik. OKart. (Rücken minimal berieben). VII, 130 SS. 
Leiden, A. W. Sijthoff, 1936. 135,- 
Erste Ausgabe. – Erste Ausgabe von Hempels Erstlingswerk. Der später an mehreren 
amerikanischen und israelischen Universitäten lehrende Philosoph wurde sogar zum 
Präsidenten der American Philosophical Association Eastern Division. – 
Dt.Exilarchiv 2277. Sijthoff 114. Nicht bei Sternfeld-T. – Schönes, am Kopfsteg un-
beschnittenes Exemplar. 
 

[99] Henel, Hans Otto, Thron und Altar ohne Schminke. Vergessene Hi-
storien und Histörchen. Illustr. OHlwdbd. 162 SS., 1 Bl. mit Illustr. Lpz., 
Freidenker-Verlag, (1926). 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit den kulturgeschichtlichen Betrachtungen über die Raffsucht, 
Hinterhältigkeit und Gemeinheit trat Henel der massenhaft auftretenden Memoiren-
literatur deutscher Adliger der 20er Jahre entgegen. – Kosch³ VII, 875. Nicht bei 
Hayn-G. 
 

[100] Herbart, Johann Friedrich, Hauptpuncte der Metaphysik. Hldrbd. 
d. Zt. (etwas berieben). 1 Bl., IV, 134 SS., 1 Bl. Göttingen, Justus Fried-
rich Danckwert, 1808. 120,- 
Erste Ausgabe. – Eines der Hauptwerke des Philosophen und Pädagogen, der bei Er-
scheinen als außerordentlicher Professor an der Göttinger Universität tätig war. Be-
reits 1806 hatte Herbart unter dem gleichen Titel ein wesentlich kürzeres Essay ver-
öffentlicht. – Ziegenfuss I, 514. – Vorsätze mit Lederabklatsch, Widmung von 1833 
und etwas fleckig, Titelblatt gering fleckig, letzte Seiten mit Tintenfleck am Rand, 
insgesamt aber gut erhalten. – Recht selten. 
 

[101] Hessemer, Friedrich Maximilian, Briefe seiner Reise nach Italien, 
Malta und Ägypten 1827-1830. (Hrsg. und mit Kommentaren von Christa 
Staub). 2 Bände. Gr.-8°. 2 goldgepr. OLwdbd. (kleiner Fleck). 727 SS., 4 
Bll.; 676 SS., 5 Bll. mit rund 50 teils farbigen Abb. Hbg., Maximilian-Ge-
sellschaft, 2002-2003. 48,- 
Erste Ausgabe. – Erstveröffentlichung der Reisebriefe des über dreißig Jahre am Stä-
del in Frankfurt lehrenden Architekten. – Exlibris. Sehr schönes Exemplar. 
 

[102] [Hippel, Theodor Gottlieb von], Über die Ehe. Roter Orig.-Halb-
maroquinbd. auf fünf Bünden mit Buntpapierbezügen, Rückenvergoldung 
und Kopfgoldschnitt. 3 Bll., 358 SS., 4 Bll. mit 2 handkolor. Lichtdrucken 
nach Kupfern von Daniel Chodowiecki. Lpz., Delos Verlag, 1926. 150,- 
Nachdruck einer der ersten Schriften zur Frauenemanzipation, die 1774 anonym in 
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Berlin bei Voss erschien und u.a. Kant zugeschrieben wurde. – Diese Ausgabe nicht 
bei Hayn-G. und Sveistrup-Z. – Exlibris. Vortitel und hinteres Vorsatz mit minimaler 
Schabstelle, sonst schönes Exemplar, das nur an die Mitglieder der Delos-Buchge-
sellschaft ausgegeben wurde (über die sich nichts ermitteln ließ). – Sehr selten. Diese 
Ausgabe zuletzt vor über zwanzig Jahren auf einer deutschen Auktion. 
 

[103] Hodann, Max, Geschlecht und Liebe in biologischer und gesell-
schaftlicher Beziehung. Gr.-8°. OLwdbd. (etwas fleckig). 264 SS. mit Abb. 
Bln., Büchergilde Gutenberg, 1932. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Dritte Neubearbeitung des Klassikers der Sexual-
wissenschaften. – Bergmann-W. 1927a. Friedsam 111. Scholl 32.9. – Gutes Exem-
plar. 
 

[104] – De Strijd om de sexueele Moraal. Geautoriseerde Vertaling van A. 
Börger. Gr.-8°. OKart. mit Vorderdeckelillustr. von Melle. 40 SS., 4 Bll. 
mit teils ganzseitigen Illustr. von Willem van Schaik. Hilversum, Solida-
riteit, 1934. 125,- 
Erste Ausgabe. – Eine deutschsprachige Ausgabe dieses Essays zur sexuellen Moral 
im 19. und 20. Jahrhundert konnten wir nicht ausfindig machen. Hodann geht hier 
auch auf die sexuelle Moralwandlung in der Sowjetunion ein. – Dt.Exilarchiv II, 
8960. Nicht bei Kosch, Sternfeld-T. etc. – Etwas gebräunt und minimal gestaucht. – 
Sehr selten. 
 

[105] Höllein, Emil, Gebärzwang und kein Ende. 3. erweiterte u. verb. 
Aufl. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (fleckig). 280 SS. mit 30 Abb. Bln., Univer-
sum-Bücherei für Alle, 1931. 35,- 
Erste Ausgabe in der Universum-Bücherei. – Die vorangegangene Auflage des Auf-
klärungsbuches sollte auf Antrag eines Münchener Studienrates verboten werden. 
Emil Höllein (1880-1929) 1921 von der USPD zur KPD übergewechselt, war Leiter 
der Abteilung Sozialpolitik im ZK der KPD. – Lorenz 109. Sommer 593. Vgl. Svei-
strup-Z. 298 und Weber II, 165 f. – Etwas stockig. – Beiliegt: Flugblatt der Arbeits-
gemeinschaft der freien Sexual-Refom-Vereine für Rheinland-Westfalen mit einem 
Aufruf, den Verein zu unterstützen und sich für eine bessere Aufklärung über Ver-
hütungsmittel einzusetzen und gegen den Gebärzwang vorzugehen. – Gefaltet, etwas 
fleckig. 
 

[106] Holitscher, A[rnold], Rauschgetränke. 2. Aufl. OKart. (etwas ange-
staubt). VIII, 97 SS., 3 Bll. Heidelberg, Fritz Heubach, (1914). 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Kulturgeschichtliche und philosophische Betrach-
tung des Alkoholgenusses. 
 

[107] Holitscher, Arthur, Amerika. Leben, Arbeit und Dichtung. OKart. 
(minimaler Randeinriß). 125 SS. Bln., Verlag der Neuen Gesellschaft, 
1923. 15,- 
Erste Ausgabe. – Jugendbücher der Neuen Gesellschaft, Band 2. – Mit Texten von 
Walt Whitman, Holitscher, Upton Sinclair. „Negerlyrik“ in der Übersetzung von 
Claire Goll u.a. – Schulz² B 2. Wilpert-G.² 24. 
 

[108] Hollitscher, Walter, Vom Nutzen der Philosophie und ihrer Ge-
schichte. Gr.-8°. OBrosch. 11 SS. (Wien), Willy Verkauf, (1947). 25,- 
Erste Ausgabe. – Sonderabdruck aus „Erbe und Zukunft“. – Erste Nachkriegsveröf-
fentlichung des emigrierten KPÖ-Mitglieds. – Vgl. Strauss-R. I, 312. Nicht im 
Dt.Exilarchiv und bei Sternfeld-T. – Etwas knittrig. 
 

[109] Hollnsteiner, Johannes, Christentum und Abendland. OKart. mit 
OUmschl. (geringe Randläsuren). 59 SS. Wien, Bermann-Fischer, 1937.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe »Ausblicke«. – Philosophisch-historische Betrach-
tungen. – Beck 314. Dt.Exilarchiv 2498. Nicht bei Sternfeld-T. – Gutes Exemplar 
noch mit der Bestellkarte des Verlags. 
 
[110] Horkheimer, Max, Kritische Theorie. Eine Dokumentation. Hrsg. 
von Alfred Schmidt. 2 Bände. 2 OLwdbde. XIV, 376 SS., 3 Bll. XI, 358 
SS., 3 Bll. (Ffm.), S.Fischer, (1968). 30,- 
Erste Ausgabe. – Beck 565. – Exlibris. Vorsatz mit Kleberest, sonst schön erhalten. 
 
[111] Huizinga, J(ohan), Der Mensch und die Kultur. Gr.-8°. OKart. mit 
OUmschl. 39 SS. Stockholm, Bermann-Fischer, 1938. 25,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe »Ausblicke«. – Beck 320. Dt.Exilarchiv 2533. Nicht 
bei Sternfeld-T. – Exlibris, vereinzelt minimal braunfleckig. – Beiliegt: Werner 
Kaegi, Das historische Werk Johan Huizingas. Gr.-8°. OKart. 37 SS. Leiden, Univer-
sitaire pers Leiden, 1947. – Erste Ausgabe. – Kosch³ VIII, 776. – Exlibris, stockig. 
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[112] Huxley, Aldous, Unser Glaube. OKart. mit OUmschl. 59 SS. Stock-
holm, Bermann-Fischer, 1939. 18,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe »Ausblicke«. – Philosophische Gedanken zur Meta-
physik. – Beck 326. Dt.Exilarchiv 2548. Sternfeld-T. 573. – Etwas stockig. 
 

[113] Illustrierte – Sammlung von 98 verschiedenen illustrierten Zeit-
schriften von 1914 bis 1953. Verschiedene Formate. Mit zahlr. Fotos und 
Illustr. 1914-1953. 150,- 
Erste Ausgaben. – Enthält u.a.: Mars. illustriertes Wochenblatt. 6 Hefte 1916-18. – 
Der Feuerreiter. 12 Hefte 1929-30. – Arbeitertum. Blätter für die Theorie und Praxis 
der Nationalsozialistischen Betriebszellen-Organisation. 5 Hefte 1935-36. – Deutsche 
Arbeitsopfer-Versorgung. 2 Hefte 1934-35. – Fliegende Blätter. 9 Hefte 1935-37. – 
Nach der Schicht. Religiöse Familienzeitschrift. 11 Hefte 1930-50. – Schulpost. Für 
die oberen Klassen der Volksschulen des Saarlandes. 6 Hefte 1952. – Revue. 3 Hefte 
1953. – Der Stern. 1 Heft 1952. – Gong. 7 Hefte 1952-53. – Stellenweise Gebrauchs-
spuren. 
 

[114] Independence, Convergence, and Borrowing in Institutions, 
Thought, and Art. OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Gebrauchsspuren). 1 
Bl., X SS., 272 SS. Cambridge, Mass., Harvard University Press, 1937.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Harvard Tercentenary Publications [3]. – Texte eines Symposiums 
zur 300jahrfeier der Universität von Eduard Norden, Leopold Wenger, Louis 
Ginzberg, Adolph Goldschmidt, Joseph Bédier u.a. – Nicht im Dt.Exilarchiv. – 
Schönes Exemplar. 
 

[115] Jahrbuch der Charakterologie. Hrsg. von Emil Utitz. Jahrgänge 1-
6 [= alles Erschienene]. Gr.-8°. 3 goldgepr. OLwdbde. (etwas berieben) 
und 2 OKart. Zus. 2089 SS. mit Abb. auf Tafeln. Bln., Pan-Verlag, 1924-
1929. 120,- 
Erste Ausgaben. – Psychologisch-soziologische Reihe mit Texten von Emil Utitz, 
Stefan Zweig, Richard Müller-Freienfels, Ludwig Marcuse, Arthur Liebert, Hans 
Prinzhorn u.a. – Ziegenfuss, Philosophen II, 765. – Jahrgänge V-VI unaufgeschnit-
ten. – Vollständig selten. 
 

[116] Joël, Karl, Neue Weltkultur. Gr.-8°. OKart. 2 Bll., 89 SS., 1 Bl. 
Lpz., Kurt Wolff, 1915. 18,- 
Erste Ausgabe. – Zehn deutsche Reden, hrsg. von Axel Ripke. – Kulturphilosophi-
sche Studie des schlesischen Philosophen. – Göbel 211. Ziegenfuss I, 599. – Exlibris, 
hs. Besitzvermerk, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[117] Jünger, Friedrich Georg, Die Perfektion der Technik. 2. erw. Aufl. 
OKart. mit OUmschl. 232 SS. Ffm., Vittorio Klostermann, (1949). 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Coudres D 7 c. Fröschle 32. Klostermann 63. Wil-
pert-G.² 29. – Schwach gebräunt, Vortitel mit hs. Namen. 
 

[118] Jung, C[arl] G[ustav], Versuch einer Darstellung der psychoanaly-
tischen Theorie. Neun Vorlesungen gehalten in New York im September 
1912. Gr.-8°. OKart. (geringe Läsuren). V SS., 1 Blw., 135 SS. Lpz. u. 
Wien, Franz Deuticke, 1913. 75,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Jahrbuch für psychoanalytische und psychopathi-
sche Forschung“. – Kosch VIII, 727. – Unbeschnittenes Exemplar. 
 

[119] – Die Beziehungen der Psychoanalyse zur Seelsorge. OKart. 30 SS., 
1 Bl. Zürich, Lpz. u. Stgt., Rascher & Cie., 1932. 25,- 
Erste Ausgabe. – Jungs Grundlagentext wurde mehrfach nachgedruckt. – Rascher 98. 
– Etwas stockig und gering gestaucht. 
 

[120] – Wirklichkeit der Seele. Anwendungen und Fortschritte der neueren 
Psychologie. OLwdbd. VIII, 409 SS., 1 Bl. Zürich, Rascher & Cie., 1934.
 40,- 
Erste Ausgabe. – Mit weiteren Beiträgen von Hugo Rosenthal, Emma Jung und W. 
M. Kranefeldt. – Ziegenfuss I, 608. – Vorsatz mit Exlibris und Besitzvermerk. Schö-
nes Exemplar. 
 

[121] – Psychologie und Alchemie. OLwdbd. (Gebrauchsspuren). 696 SS. 
mit 270 Abb. Zürich, Rascher, 1944. 65,- 
Erste Ausgabe. – Psychologische Abhandlungen, Band V. – Standardwerk zu den 
psychologischen Hintergründen der Alchemie. – Kosch VIII, 727. Miers³ 328. Zie-
genfuss, Philosophen I, 608. – Vorsatz mit Besitzvermerk, etwas fingerfleckig, ein 
Blatt mit Marginalie. 
 

[122] – Eranos-Jahrbuch Band XVIII. Aus der Welt der Urbilder. Son-
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derband für C. G. Jung zum fünfundsiebzigsten Geburtstag 26. Juli 1950. 
Hrsg. von Olga Fröbe-Kapteyn. OLwdbd. 432 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. 
Zürich, Rhein-Verlag, 1950. 32,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von Ernst Leisegang, Franz Neumann u.a. – Hack 
50.3. – Frisches Exemplar. 
 

[123] Kahn, Albert E., The Game of Death. Effects of the Cold War on 
our Children. OKart. 256 SS. mit Abb. New York, Cameron & Kahn, 
(1953). 38,- 
Erste Ausgabe. – Eine erste psychologische Untersuchung der Auswirkungen des 
Kriegsendes mit Hilfe der Atombombe und des darauf folgenden Kalten Krieges auf 
die Seele des Kindes. – Gebräunt, Vortitel mit Widmung. 
 

[124] Das Kamasutram des Vatsyayana. Liebe im Orient. Erste voll-
ständige deutsche Ausgabe. hrsg. von Ferdinand Leiter und Hans H. Thal. 
Geleitworte von Hanns Heinz Ewers und Magnus Hirschfeld. Mit einem 
Anhang Das Erotische in der indischen Kunst. Gr.-8°. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. von Eduard Gaertner (Rücken verblaßt). XV, 296 SS. mit zahlr. 
teils farbigen und mont. Abb. im Anhang. Wien u. Lpz., Schneider & Co., 
(1929). 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Das wohl in der Welt bekannteste Lehrbuch der Ero-
tik. Diese Ausgabe wurde gleich von vier Staatsanwaltschaften überprüft, jedoch 
freigegeben. – Polunbi-Kat. Nachtrag II, 71. Nicht bei Wilpert-G. (Ewers). – Exlibris. 
Schönes Exemplar. 
 

[125] Kaplan, Leo, Das Problem der Magie. Eine ethopsychologische und 
psychoanalytische Untersuchung. Gr.-8°. OKart. (geringe Randläsuren). X 
SS., 1 Bl., 189 SS., 1 Bl. Heidelberg, Merlin-Verlag, (1927). 45,- 
Erste Ausgabe. – Die magische Bibliothek, zweiter Band. – Grinstein II, 17760. – 
Vereinzelt minimaler Wasserrand am Kopf, Titel und letzte Seite mit privatem Besit-
zerstempel, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[126] Kinsey, Alfred C., Wardell B. Pomeroy, Clyde E. Martin, Paul 
H. Gebhard u.a., Das sexuelle Verhalten der Frau. Das sexuelle Verhalten 
des Mannes. Gr.-8°. 2 OLwdbde. mit OUmschl. mit OBauchbinde (leichte 
Läsuren) in OPp.-Schuber. XXIII, 710 SS., 1 Bl.; XVIII SS., 1 Bl., 675 SS. 
(Bln. u. Ffm.)., G.B.Fischer, 1954-1955. 90,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der bis heute berühmteste Sexualreport beruhte auf der Befra-
gung von 8000 Frauen und 12000 Männern. Die Ergebnisse waren insbesondere im 
Bereich der Homosexualität von großer Bedeutung. – Beck 452 u. 461. – Zwei Exli-
bris. Schöne Exemplare. – Vollständig und in so guter Erhaltung selten. – Beiliegen: 
3 Beate Uhse Kataloge. 3 OBrosch. (ein Heft gelocht). 15-22 SS. mit Abb. Flensburg, 
Beate Uhse, 1959-1960. – Angeboten wurden damals Aufklärungsbücher sowie 
Verhütungs- und Potenzmittel. 
 

[127] Klatt, Fritz, Die geistige Wendung des Maschinenzeitalters. OLwd-
bd. (Deckel etwas verzogen). 124 SS. Potsdam, Alfred Protte, 1930. 15,- 
Erste Ausgabe. – Brennende Zeitfragen, Band II. – Philosophisch-religiöse Gedanken 
zum Einfluß der Industrialisierung auf das kulturelle Leben, darunter auch ein Kapitel 
über die neue Literatur. – Kosch³ VIII, 1243. – Etwas gebräunt. 
 

[128] Klatzkin, Jakob, Der Erkenntnistrieb als Lebens- und Todesprinzip. 
OKart. mit OUmschl. 330 SS. Zürich u.a., Rascher & Cie., 1935. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Entfaltung des Kulturbewußtseins in Beziehung zur Vitalkraft. 
Klatzkin begründete die „Encyclopedia Judaica“ und wanderte bereits 1933 in die 
Schweiz aus. – Dt.Exilarchiv 3010. Sternfeld-T. 268. – Etwas gebräunt, sonst frisches 
Exemplar. 
 

[129] Klotz, Ernst, Das Welt-Rätsel Mensch in alter und neuer For-
schung. Das Buch der Wahrheit-Freunde zu sicherer Lebensgestaltung. 
Gr.-8°. OKart. 159 SS. mit Abb. Dresden, Rich. A. Giesecke, 1921. 55,- 
Erste Ausgabe. – „Wir haben vor und nötig, eine Bilanz zu ziehen über den Stand in 
der Organkunde des Menschen, insbesondere über das ewig grundlegende Wissen 
von der Lage und Funktion derjenigen Organe, welchen der Mensch durch Zeugung 
seinen Ursprung verdankt und von deren 'organwidriger' oder 'organgemäßer' Zu-
sammenführung ihm ein gesundes oder ein Krüppel-Dasein angeboren wird. Sodann 
gilt unsere Bilanz dem Wissen der Schule um jene Organe des Körpers, welche un-
sere Ernährung derart zu leisten haben, daß das Kot-Reservoir (der Darm) unserem 
Geschlecht nicht zur Quelle von Siechtum und zur Ansteckungsgefahr - für die Frau-
en vor allem - werde ...“ (Einleitung). Nach den Forschungen von Klotz ist der 
Mensch übrigens ein Vierfüßler. – Vgl. Hayn-G. IX, 324. – Stärker gebräunt, sonst 
gutes, unbeschnittenes Exemplar. 

 
 

124  Kamasutram 

 
 

129  Ernst Klotz 



 

 Kulturgeschichte 15 
 

[130] Kurzgefasste Geschichte der unitarischen Landeskirche in Sie-
benbürgen (Rumänien). Kl.-8°. Illustr. OBrosch. 19 SS. Klausenburg, 
Pallas, 1937. 90,- 
Erste Ausgabe. – Hauptsächlich über den Begründer der unitarischen Kirche, Franz 
David. – Schönes Exemplar. – Sehr selten, kein Exemplar in einer deutschen Biblio-
thek. 
 
[131] Kutzleb, Hjalmar, Der Zeitgenosse mit den Augen eines alten 
Wandervogels gesehen. 4°. Illustr. OPpbd. (leichte Gebrauchsspuren). 4 
Bll., 124 SS., 2 Bll. mit 107 teils ganzseitigen Illustrationen von A. Paul 
Weber. Lpz., Erich Matthes, 1922. 65,- 
Erste Ausgabe. – 100. Zweifäusterdruck. – Bissige kulturgeschichtliche Betrachtun-
gen aus völkischer Sicht. – Mohler 227.16.10. Schumacher I, 23. Wilpert-G.² 2. – 
Zwei Exlibris. Leicht gebräunt, erste Blätter in einer Ecke minimal wellig, Vorsatz 
und Vortitel mit leichten Kleberesten, insgesamt jedoch sehr gut erhalten. 
 
[132] Lackner, Stephan, Discover your self! A Practical Guide to Auto-
analysis. OLwdbd. mit OUmschl. (Randläsuren). XII SS., 1 Bl., 192 SS., 1 
Blw. New York, Merlin Press, 1956. 75,- 
Erste Ausgabe. – Völlig unbekannte einzige Veröffentlichung Lackners zu Fragen der 
Psychologie. Der Schriftsteller und Journalist Stephan Lackner war der wichtigste 
Förderer von Max Beckmann im Exil. – Bibliographisch bei uns nicht nachweisbar. – 
Vorsatz mit halbseitiger Widmung von Stephan Lackner. 
 
[133] Leven, M[anuel], La Neurosis. Estudio clinico y terapéutico. Dis-
pepsia - anemia - reuma y gota - obesidad - enflaquecimiento. Trad. de C. 
Fernandez de Armenteros. Marmorierter Ganzlederbd. d. Zt. mit reicher 
Rückenvergoldung und goldgepr. Rsch. (etwas berieben). 2 Bll., 398 SS., 
1 Bl. Madrid, Carlos Bailly-Bailliere, 1888. 250,- 
Erste spanische Ausgabe. – Der Arzt und Psychiater Manuel Leven beschreibt hier 
erstmalig die Auswirkungen des vegetativen Nervensystems auf die Psyche. Leven 
war damals Chefarzt des Rothschild-Krankenhauses in Paris. Neben der ärztlichen 
Tätigkeit hatte er 1848 u.a. die erste Abendschule für jüdische Lehrlinge begründet. – 
Jewish Encyclopedia VI, 18. – Etwas gebräunt, Titelblatt mit Blindstempel, erste 
zwei Blätter mit leichtem Randeinriß, zu Beginn und am Ende Buntstiftunterstrei-
chungen. – Sehr selten. 
 
[134] Lichtwitz, L[eopold], Pathologie der Funktionen und Regulationen. 
Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (etwas berieben). 5 Bll., 332 SS. mit 76 Fotos 
auf Tafelss. und 61 Abb. im Text. Leiden, A. W. Sijthoff, 1936. 28,- 
Erste Ausgabe. – Lichtwitz war vor seiner Emigration als Mediziner im Altona und 
Berlin tätig. – Dt.Exilarchiv 3428. Nicht in der Sijthoff-Bibliographie. – Durchgängig 
Bleistiftanstreichungen. 
 
[135] Man, Hendrik de, Zur Psychologie des Sozialismus. Gr.-8°. Gold-
gepr. OLwdbd. 2 Bll., 433 SS., 1 Bl. Jena, Eugen Diederichs, 1926. 25,- 
Erste Ausgabe. – Ungewöhnliche Mischung aus persönlichen Eindrücken und psy-
chologisch-soziologischen Analysen. – Diederichs 216. Steenhaut A 3. Ziegenfuss, 
Philosophie II, 115. Ziegenfuss, Soziologie 1178. – Titel mit Rasurstelle, sonst schö-
nes Exemplar. 
 
[136] – Der Kampf um die Arbeitsfreude. Eine Untersuchung auf Grund 
der Aussagen von 78 Arbeitern und Angestellten. Gr.-8°. OKart. (leichte 
Gebrauchsspuren). 2 Bll., 289 SS., 3 Bll. Jena, Eugen Diederichs, 1927.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Aufschlußreiche psychologische Untersuchung anhand von Arbei-
tern aus allen politischen Lagern. – Diederichs 219. Steenhaut A 4. Ziegenfuss, Phi-
losophen II, 115. – Bleistiftanstreichungen. 
 
[137] Mannheim, Karl, Mensch und Gesellschaft im Zeitalter des Um-
baus. OKart. (etwas fleckig). 1 Bl., XVIII, 208 SS. Leiden, A. W. Sijthoff, 
(1935). 45,- 
Erste Ausgabe. – Erste Exilveröffentlichung des bedeutenden Soziologen. – 
Dt.Exilarchiv 3940. Sijthoff 135. Sternfeld-T. 333. – Minimal gestaucht. 
 
[138] Marcuse, Herbert, An Essay on Liberation. OKart. 91 SS. Boston, 
Beacon Press, (1969). 380,- 
Erste Ausgabe. – Strauss-R. II, 779 (Londoner Parallelausgabe). – Beiliegt: Eh. Brief 
Marcuses m. eh. U. 8°. Doppelblatt. ½ S. Dat. Newton, Massachusetts March 14, 
1957. – Gefaltet und gelocht. 
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[139] Marcuse, Ludwig, Der Philosoph und der Diktator. Plato und Dio-
nys. OLwdbd. (geringe Gebrauchsspuren). 271 SS. Bln., Lothar Blanvalet, 
(1950). 20,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ X, 405. – Frisches Exemplar. 
 

[140] Max-Planck-Gesellschaft – 1. Ordentliche Hauptversammlung 
am 5./6. Oktober 1950 zu Köln. Ansprachen und Festvortrag. OKart. 45 
SS. Göttingen, 1950. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Otto Hahn, Theodor Heuss, Carl Friedrich von 
Weizsäcker u.a. – Frisches Exemplar. 
 

[141] – – 2. Ordentliche Hauptversammlung vom 12.-14. September 
1951 zu München. Ansprachen und Festvortrag. OKart. 59 SS. mit Abb. 
und 1 Fototafel. Göttingen, 1952. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Otto Hahn u.a. sowie dem Festvortrag von Erich 
von Holst über Tierflug und Menschenflug. – Etwas gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[142] – – Mitteilungen aus der Max-Planck-Gesellschaft. [Erster Jahr-
gang] Heft 1-4. 4 OUmschl. Je 37-47 SS. mit Fotos. (Göttingen), 1952.28,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Otto Hahn, Max von Laue u.a. über Max Planck 
u.a. – Das erste Heft gelocht, sonst gut erhalten. 
 

[143] Mehnert, Klaus, Ein Deutscher Austauschstudent in Kalifornien. 
OKart. mit OUmschl. (kleiner Randeinriß). 175 SS. Bln. u. Lpz., DVA, 
1930. 30,- 
Erste Ausgabe. – Die Erstveröffentlichung des damals Dreiundzwanzigjährigen, der 
nach dem Zweiten Weltkrieg einer der prominentesten Politikwissenschaftler und 
Journalisten Deutschlands wurde. – Kosch³ X, 695. – Schönes Exemplar. – Sehr sel-
ten. 
 

[144] Meier-Graefe, Julius, Pyramide und Tempel. Notizen während ei-
ner Reise nach Ägypten, Palästina, Griechenland und Stambul. Illustr. 
OLwdbd. von E. R. Weiss. (etwas angestaubt). 403 SS. mit Fotos auf 64 
Tafelss. Bln., Rowohlt, 1927. 50,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ X, 720. Rowohlt I, 622. Slg.Jordan 1420. – Eine Ecke ge-
staucht. – Vorsatz mit monogrammierter eh. Widmung von Meier-Graefe, dat. 1 / 2 
27. 
 

[145] Meierowitsch, M[oisej], Der Steinbrei. Eine Erzählung über den 
Beton. Übers. von A. Hoffmann. OBrosch. 42 SS., 2 Bll. mit Illustr. En-
gels, Deutscher Staatsverlag, 1933. 90,- 
Erste dt. Ausgabe. – Seltene Kulturgeschichte des Bauens für die Wolgadeutschen. – 
Nicht bei Buchsweiler-E., im Dt.Exilarchiv, bei DNB Erg. etc. – Gestempelt, sonst 
gutes unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[146] Meisel-Hess, Grete [d.i. Grete Gellert], Die sexuelle Krise. Eine so-
zialpsychologische Untersuchung. Illustr. OLwdbd. von F. H. Ehmcke (ge-
ring angestaubt). XVI, 414 SS., 1 Bl. Jena, Eugen Diederichs, 1909. 30,- 
Erste Ausgabe. – Erste wissenschaftliche Arbeit der Frauenrechtlerin. – Diederichs 
198. Kosch³ VI, 80. Nicht bei Sveistrup-Z. – Gestaucht. 
 

[147] – Die Bedeutung der Monogamie. OHlwdbd. XXVIII, 212 SS. Jena, 
Eugen Diederichs, 1917. 20,- 
Erste Ausgabe. – Die sexualwissenschaftliche Abhandlung über die Ehe beschreibt 
auch die morgenländische Polygamie. – Diederichs 207. Kosch³ VI, 180. Nicht bei 
Sveistrup-Z. 
 

[148] Merian, Matth[äus], Topographia Franconiae, Das ist Beschrei-
bung Und eygentliche Contrafractur der Vornembsten Stätte, und Plätze 
des Franckenlandes, und Deren, die zu Dem Hochlöblichen Fränkischen 
Craiße gezogen werden. (Neue Ausgabe 1962. Mit einem Nachwort hrsg. 
von Lucas Heinrich Wüthrich). 4°. OPpbd. mit goldgepr. Rsch. mit 
OUmschl. (geringe Läsuren). 2 Bll., 118 SS., 6 Bll. Register, 3 Bll. Nach-
wort mit illustr. Titel, Wappenillustr., Buchschmuck und 43 Falttafeln 
nach Kupferstichen. (Kassel, Bärenreiter, 1962). 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Faksimileausgabe des berühmten Franken-Buches 
von 1656 durch Matthäus Merian. – Ein Textblatt gering geknickt, sonst schönes Ex-
emplar. 
 

[149] Messer, August, Psychologie. Gr.-8°. OLwdbd. XII, 395 SS. Stgt. 
u.a., DVA, 1914. 20,- 
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Erste Ausgabe. – In zahlreichen Auflagen damals weit verbreitetes Lehrbuch der 
Psychologie. August Messer (1867-1937) war jedoch in der Hauptsache als Philoso-
phie-Professor in Gießen und Heidelberg tätig. – Ziegenfuss, Philosophen II, 154. 
 

[150] Messner, Johannes, Die soziale Frage der Gegenwart. Eine Einfüh-
rung. Gr.-8°. OLwdbd. (Rücken gering verblaßt). XI, 672 SS. Innsbruck, 
Wien u. Mchn., Verlagsanstalt Tyrolia, 1934 [rechte 1933]. 20,- 
Erste Ausgabe. – Grundlegende philosophische und staatstheoretische Analyse des 
Kapitalismus, Sozialismus und der christlichen Sozialreform. – Gutes Exemplar. 
 

[151] Mitscherlich, Alexander, Vom Ursprung der Sucht. Eine pathologi-
sche Untersuchung des Vieltrinkens. OKart. 309 SS., 1 Bl. Stgt., Ernst 
Klett, 1947. 25,- 
Erste Ausgabe. – Mitscherlichs Dissertation. – Aufrisse 372. Kosch³ X, 1140. – Exli-
bris. Unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[152] Mühlestein, Hans, Die Geburt des Abendlandes. Ein Beitrag zum 
Sinnwandel der Geschichte. OLwdbd. (leichte Gebrauchsspuren). 215 SS., 
2 Bll. mit 1 doppelblattgr. Karte. Potsdam, Müller & Kiepenheuer sowie 
Zürich, Orell Füssli, (1928). 20,- 
Erste Ausgabe. – Das Weltbild 4. Band, hrsg. von Hans Prinzhorn. – Die Antike 
aus philosophisch-psychologischer Sicht. – Kosch³ X, 1412. Ziegenfuss, Philosophen 
II, 176. – Vorsatz mit Besitzerstempel, Schnitt und vereinzelt gering braunfleckig. 
 

[153] Müller-Lyer, F[ranz], Die Familie. Ppbd. d. Zt. (Bezug mit Fehl-
stellen, gebräunt). 4 Bll., 364 SS., 2 Bll. Mchn., F. J. Lehmann, 1912. 20,- 
Erste Ausgabe. – Die Entwicklungsstufen der Menschheit ... Band IV. – Klassiker der 
Soziologie. – Kosch³ X, 1558. Ziegenfuss, Soziologie 40. – Innen frisch erhalten. – 
Mit Exlibris Emil Lederer. 
 

[154] – Phasen der Liebe. Eine Soziologie des Verhältnisses der Ge-
schlechter. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (Gebrauchsspuren). XV, 254 SS., 1 
Bl. Mchn., Albert Langen, 1913. 20,- 
Erste Ausgabe. – Das Hauptwerk des Soziologen behandelt u.a. auch die Homose-
xualität und Prostitution. – Sveistrup-Z. 312. Ziegenfuss II, 181. Nicht bei Herzer. – 
Kleiner Sammlerstempel, etwas stockig. 
 

[155] – Soziologie der Leiden. OLwdbd. (etwas verblaßt). XIII SS., 1 Bl., 
226 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, (1914). 20,- 
Erste Ausgabe. – Philosophisch-soziologische Untersuchung. – Ziegenfuss, Philoso-
phen II, 181. Ziegenfuss, Soziologie 40. – Vorsätze stockig und mit hs. Namen in 
Bleistift. 
 

[156] Munin, W[alter] [d.i. Paul Oskar Erttmann], Frauenopfer im Ge-
heimdienst. Internationale Spionage. Typographisch gestalteter OLwdbd. 
176 SS., 1 Bl. Lpz., Deutsche Buchwerkstätten, (1931). 20,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor geht in seinem ungewöhnlichen Erstlingswerk auch 
mehrfach auf die Rolle des Rauschgifts in der Spionage ein. – Li-
ste.d.schädl.u.unerwünschten Schrifttums I, 100. Nicht bei Kosch. – Vorsätze stockig. 
– Selten. 
 

[157] Muschler, Reinhold Conrad, Sucher und Versucher. Goldgepr. 
OLwdbd. 334 SS., 1 Bl. Lpz., Goten-Verlag, (1938). 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor beschreibt machthungrige Potentaten seit dem Altertum 
und stellt ihnen moderne Forscher und Entdecker entgegen. Mehrere Kapitel widmen 
sich der Rolle der Frauen. – Kosch³ X, 1663. Nicht bei Delvendahl-M. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[158] Mynona – Friedlaender, S[alomo], Psychologie. (Die Lehre von 
der Seele). Kl.-8°. OLwdbd. 71 SS. Bln. u. Lpz., H. Hillger, [1907]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Hillgers illustrierte Volksbücher Band 78. – Der unter seinem litera-
rischen Pseudonym Mynona bekannt gewordene Expressionist war von Hause aus 
studierter Mediziner und Philosoph. Dies ist seine vierte Veröffentlichung, die ersten 
literarischen Arbeiten erschienen erst ab 1913. – Mynona-Kat.-Bln. 260. Raabe, Bü-
cher 217.32. – Etwas gebräunt, Titel mit hs. Namen, sonst sehr schönes Exemplar. – 
Auf keiner deutschen Nachkriegsauktion. 
 
[159] – Schopenhauer. Seine Persönlichkeit in seinen Werken. Zwei Bän-
de mit einer Einleitung. Kl.-8°. 2 OPpbde. (Rücken etwas verblaßt und be-
rieb.). 256 SS., 1 Bl.; 270 SS., 1 Bl. mit farb. gestalteten Titeln. Stgt., Ro-
bert Lutz, [1907]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene Abhandlung und Textzusammenstellung durch den un-
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ter seinem späteren Pseudonym berühmten Expressionisten Mynona. – Mynona-Kat.-
Bln. 261. Raabe, Bücher 217.42. – Schönes Exemplar. 
 

[160] Neupert, Karl, Der Kampf gegen das kopernikanische Weltbild. 
Farb. illustr. OKart. 114 SS., 3 Bll. mit zahlr. Abb. im Text und auf Ta-
feln. Memmingen, Verlags- und Druckereigenossenschaft, 1928. 38,- 
Erste Ausgabe. – Zweiter Versuch eines wissenschaftlichen Nachweises der Hohl-
welttheorie, bei der sich die Kontinente im Inneren des Erdmantels befinden und die 
Sonne den Erdmittelpunkt bildet. – Schnitt und an den Tafeln stockig, eine Ecke 
leicht gestaucht. 
 

[161] – Besserung oder Ruin? Dem Völkerbund und allen Kultur-Kämp-
fenden gewidmet. OKart. (etwas stockig). 47 SS. mit Frontispiz, einer 
Farbtafel und Abb. Augsburg, Selbstverlag, (1930). 18,- 
Erste Ausgabe. – Kurzfassung der Hohlwelttheorie und ihrer Bedeutung für die 
Menschheit. – Etwas gestaucht, zu Beginn stockig. 
 

[162] Newton – Dessauer, Friedrich, Weltfahrt der Erkenntnis. Leben 
und Werk Isaac Newtons. Gr.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (minimal ge-
staucht). 429 SS., 1 Bl. mit 8 Tafeln und 23 Textabb. Zürich, Rascher Ver-
lag, 1945. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Begründer der Quantenbiologie schuf im schweizer Exil die 
umfangreiche Biographie des bedeutenden Physikers und Mathematikers. – 
Dt.Exilarchiv 1015. Sternfeld-T. 101. – Schönes Exemplar. 
 

[163] Nietzsche – Rosenthal von Grotthus, Alfred, Nietzsches Kernsprü-
che plastisch aufgebaut unter Erläuterung des typischen Gehalts. OLwdbd. 
XV, 302 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Haarlem, H. D. Tjeenk, 1940. 120,- 
Erste Ausgabe. – Der Nietzsche-kritische Rechtsanwalt Alfred Rosenthal mußte 
Deutschland 1933 verlassen und ging zuerst in die Niederlande, 1940 floh er dann 
weiter nach Argentinien. – Dt.Exilarchiv 5003. Sternfeld-T. 426. – Vorsatz mit leich-
ter Klebespur, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[164] Oppenheimer, Hans, Die Logik der soziologischen Begriffsbildung 
mit besonderer Berücksichtigung von Max Weber. Gr.-8°. OKart. V, 112 
SS. Tübingen, J. C. B. Mohr, 1925. 40,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Lage gering gestaucht, sonst schönes unaufgeschnittenes Ex-
emplar. – Mit eh. Besitzvermerk von Arkadij Gurland. 
 

[165] Ostwald, Hans, Sittengeschichte Berlins. 4°. Goldgepr. OLwdbd. 
(gering fleckig, am Rücken verblaßt). 1 Bl., 496 SS. mit 475 Abb., darun-
ter 17 ganzseitig, 7 handkolorierte Kunstblätter und 1 Gravüre als Fron-
tispiz. Bln., Basch & Co., [1912]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Standardwerk zur Geschichte Berlins in prachtvoller Ausstattung 
mit Arbeiten von Käthe Kollwitz, Heinrich Zille, Hans Baluschek u.a. – Nicht bei 
Hayn-G. – Titelblatt mit geklebtem Einriß, ein Blatt mit Randeinriß, sonst gut erhal-
ten. 
 

[166] Panin, N., Figurnoe katanie na kon'kach. Pod Redakziej i s Predis-
lowiem Ju. S. Sel'dowitsch. Isdanie wtproe. [Figurenlaufen auf Schlitt-
schuhen. Unter Redaktion und mit Vorwort von Ju. S. Sel'dowitsch. 2. 
Aufl. Text russisch]. Gr.-8°. OPpbd. mit fotomontiertem OUmschl. von 
Nikolai Sedelnikow über beide Deckel (etwas gebräunt, Randläsuren). 239 
SS. mit zahlr. Fotos und Abb. Moskau u. Leningrad, Staatsverlag, 1929.
 650,- 
Vorsätze leimschattig, sonst sehr schön erhalten. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Wid-
mung von Sel'dowitsch an Nikolai Sedelnikow, dat. 4/I 1929. – Beiliegt: Probean-
druck des Schutzumschlags. – Montagespuren. 
 

[167] Panizza, Oskar, Deutsche Thesen gegen den Papst und seine Dun-
kelmänner. OLwdbd. (etwas fleckig). 214 SS., 1 Bl. Bln., Nordland-Ver-
lag, (1940). 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Auswahl aus dem 1894 erschienen Band „Der deut-
sche Michel und der römische Papst“. – Wilpert-G.² 33. – Vorsatz mit leichten Läsu-
ren, letztes Blatt einseitig gebräunt. 
 

[168] Paris – Lallemand, Nouveau Plan de Paris ou Guide des Etrangers. 
Kl.-8°. OPpbd. mit mont. gestoch. Deckelschild (leichte Gebrauchsspuren, 
Rücken geklebt). Gebietskolorierter Faltplan in Stahlstich. 62 x 90 cm. 
Paris, Bernadin Bechel, 1865. 90,- 
Erste Ausgabe. – Vollständiger Plan des historischen Paris innerhalb der Stadtmauern 
mit Straßenverzeichnis. – Exlibris. Frisch erhalten. – Selten. 
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[169] Philosophy and Phenomenological Research. A Quarterly Journal. 
12 Bände der Zeitschrift. OKart. Je ca. 180 SS. Buffalo, University of Buf-
falo, 1948-1952. 450,- 
Erste Ausgaben. – Herausgeber waren u.a. die Emigranten Gerhart Husserl, Felix und 
Fritz Kaufmann, Herbert Spiegelberg, Wolfgang Köhler, Eugen Fink und Ludwig 
Landgrebe. – Vorhanden sind: Jg. IX, Heft 1; Jg. X und XI vollständig; Jg. XII, Hefte 
1-3. – Selten. 
 

[170] Plättner, Karl, Eros im Zuchthaus. Eine Beleuchtung der Ge-
schlechtsnot der Gefangenen, bearbeitet auf der Grundlage von Eigener-
lebnissen, Beobachtungen und Mitteilungen in achtjähriger Haft. Vorwort 
von Magnus Hirschfeld und Felix Abraham. OLwdbd. (stockig). 225 SS., 
8 Bll. Bln., Mopr-Verlag, 1929. 50,- 
Erste Ausgabe. – Standardwerk zur Hetero- und Homosexualität. – Herzer 1852. – 
Vorsatz mit hs. Nummer, Titel mit Besitzvermerk. 
 

[171] Planck, Max, Religion und Naturwissenschaft. Vortrag gehalten im 
Baltikum (Mai 1937). OUmschl. (leichte Gebrauchsspuren). 32 SS., 1 Bl. 
Lpz., Johann Ambrosius Barth, 1938. 30,- 
Erste Ausgabe. – Wurde noch im gleichen Jahr sieben Mal nachgedruckt. – In der 
Erstausgabe recht selten. 
 

[172] Plessner, Helmuth, Die Aufgabe der philosophischen Anthropolo-
gie. OBrosch. (Eckfehlstelle). SS. [95]-111. Belgrad, Gesellschaft „Philo-
sophia“, 1937. 75,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Philosophia“ Band II, 1937. – Seltene jugoslawi-
sche Exilveröffentlichung. – Dt.Exilarchiv II, 10553. Nicht bei Sternfeld-T. 
 

[173] Popp, Adelheid, Vorkämpferinnen der Menschheit. Merkblätter für 
Frauenvorträge. OUmschl. (Läsuren). 10 SS., 1 Bl. Prag, Frauenreichsko-
mitee, Zentralstelle für das Bildungswesen der Deutschen sozialdemokrati-
schen Arbeiterpartei in der Tschechoslowakischen Republik, 1925. 25,- 
Erste Ausgabe. – Über Wera Figner, Rosa Luxemburg, Lily Braun u.a. – Nicht bei 
Sveistrup-Z. – Etwas geknickt. – Selten. 
 
[174] Quick. Die aktuelle Illustrierte. Jahrgang 4 1951. Sammlung von 48 
Heften. Fol. Illustr. OUmschl. Je 40-44 SS. Mchn., (Th. Martens & Co), 
1951. 125,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Vicki Baum, Curt Riess, Fred Hildenbrandt, Jürgen 
Thorwald, Richard Katz, Erich Maria Remarque, über Max Schmeling und Anny 
Ondra, Maillols Modell aus den Fängen der Gestapo gerettet, schwarze Magie, Hans 
Hass, Streit um den Film „Die Sünderin“ mit Hildegard Knef, 75 Jahre Bayreuther 
Festspiele, die Wahrheit über den Röhm-Putsch, „der Mann, der Göring das Gift 
gab“, der Korea-Krieg, die Lebensgeschichte des Aga Khan, Hitlers Tischgespräche, 
die Flucht des Dalai Lama, Atom-Manöver in den USA etc. Unter den Illustrationen 
die „Nick-Knatterton“-Reihe von Manfred Schmidt. – Vorhanden sind Nr. 1-16, 18-
48 und 51. – Zwei Blätter mit Ausschnitt, ein Blatt fehlt, drei Blätter mit Marginalien, 
drei Blätter geklebt, zwei Blätter hs. datiert, stellenweise Randeinrisse, Rätsel verein-
zelt gelöst, sonst gut erhalten. 
 
[175] – – Dass. Jahrgang 5 1952. Sammlung von 16 Heften. Fol. Illustr. 
OUmschl. Je 40-56 SS. mit zahlr. Fotos und Illustr. Mchn., (Th. Martens 
& Co.), 1952. 48,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Erich Maria Remarque, Jürgen Thorwald, Josef 
Maria Frank, Curt Riess, Gerhard Pohl u.a. Mit Berichten über Kindermorde in Ber-
lin, ein Bombenattentat auf Adenauer, „so begann der Kalte Krieg“, Geldfälscher, die 
Windsors, mit der Garbo in Paris, „Thomas Mann kehrt nicht zurück“, Berichte von 
Dreharbeiten (u.a. „Der fröhliche Weinberg“), „Atlantis gefunden!“, „Unser Rom-
mel?“, der Indochina-Krieg etc. Die Illustrationen von Manfred Schmidt mit neuen 
„Nick Knatterton“-Abenteuern. – Vorhanden sind Nr. 5, 14-21, 36-38, 46 und 50-52. 
– Zwei Blätter geklebt, vereinzelt Randeinrisse bzw. etwas fleckig, ein Rätsel gelöst, 
sonst gut erhalten. 
 
[176] – – Dass. Jahrgang 6 1953. Nr. 1-13. Fol. Illustr. OUmschl. Je 32-48 
SS. Mchn., (Th. Martens & Co.), 1953. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Johannes Mario Simmel, Hans Hass u.a. über die 
Kindermorde von Berlin, Siamesische Zwillinge, Stalins 5. Kolonne im Westen, ei-
nen modernen Hexenprozeß, Kind von den Russen entführt, den Tod als Stalins, 
Mord an der Berliner Sektorengrenze, Kunstfälscher etc. Die Illustrationen von Man-
fred Schmidt mit neuen „Nick Knatterton“-Abenteuern u.a. – Rätsel teils gelöst, ver-
einzelt Randläsuren bzw. gering fleckig, sonst gut erhalten. 
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[177] Rabotniza. [Arbeiterin. Text russisch]. Sammlung von 4 Heften. 4°. 
Illustr. OBrosch. Je 20 SS. mit Illustr. Moskau, Prawda, 1935-1941. 150,- 
Erste Ausgabe. – Erfolgreichste Frauenzeitschrift der UdSSR. – Vorhanden sind Nr. 
27 1935 sowie Nr. 4, 9 und 12 1941. – W Obloshke-Kat.-Moskau 136 u. 224. 
 

[178] Reik, Theodor, Masochism in modern Man. Transl. by Margaret H. 
Beigel and Gertrud M. Kurth. Gr.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. (dieser mit 
Gebrauchsspuren). VI, 439 SS., 1 Blw. New York u. Toronto, Farrar & 
Rinehart, (1941). 90,- 
Erste engl. Ausgabe. – Das bis heute nachgedruckte Grundlagenwerk der Psycho-
analyse erschien zuerst 1940 unter dem Titel „Aus Leiden Freuden“ in London. – 
Dt.Exilarchiv 4803. Grinstein III, 27076. Sternfeld-T. 409. – Vorsatz mit Besitzver-
merk, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[179] Rein, Berthold, Der Brunnen im Volksleben. Gr.-8°. Illustr. 
OHlwdbd. (etwas beschabt). 4 Bll., 185 SS., 3 Bll. mit 105 Abb. Mchn., 
Piper & Co., (1912). 18,- 
Erste Ausgabe. – Kulturgeschichtliche Entwicklung des Brunnens. – Steffen 421. – 
Ein Blatt mit kleinem Randeinriß, sonst gutes Exemplar auf Kunstdruckpapier. 
 

[180] Reinke, J[ohannes], Die Welt als That. Umrisse einer Weltansicht 
auf naturwissenschaftlicher Grundlage. 2. Aufl. Gr.-8°. Goldgepr. OHma-
roquinbd. auf fünf Bünden mit Buntpapierbezügen (etwas berieben). VIII, 
504 SS. Bln., Gebrüder Paetel, 1901. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mit neuem Vorwort des Kieler Botanikprofessors 
zur zweiten Auflage. Das Werk erschien bis 1925 in sieben Auflagen. – Ziegenfuss 
II, 336. – Gutes Exemplar. 
 

[181] Reiten – Giuoco „Sport“ N. 6. Corso di Cavalli. Spielplan auf Pa-
pier. 46 × 66 cm. mit farblithogr. Spielplan, großem farblithogr. Mittel-
stück eines Pferderennens sowie 14 kleineren farblithogr. Darstellungen 
aus der Pferdewelt. Milano, G. Abbiai e C., [um 1850]. 225,- 
Erste Ausgabe. – Sehr reizvolles Blatt mit den Spielregeln am Rand. – Gefaltet, mi-
nimal knittrig und im Falz gering eingerissen, sonst sehr schön erhalten. 
 

[182] Robert, Paul A. [d.i. Paul Roubiczek], Der missbrauchte Mensch. 
OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 301 SS., 1 Bl. Paris, Europäischer 
Merkur, (1934). 50,- 
Erste Ausgabe. – Philosophische Auseinandersetzung mit Nietzsche, Hegel und Marx 
vor dem Hintergrund des Faschismus. Der in Prag gebürtige Roubiczek war gleich-
zeitig auch Gründer und Leiter des Verlages Europäischer Merkur. – Dt.Exilarchiv 
5051. Sternfeld-T. 428. – Innen frisch erhalten. 
 

[183] Rosenow, Emil und Heinrich Ströbel, Wider die Pfaffenherrschaft. 
Kulturbilder aus den Religionskämpfen des 16. und 17. Jahrhunderts. 2 
Bde. 4°. Illustr. OHlwdbd. (verblaßt, Kanten beschabt). VI SS., 1 Bl., 391 
SS.; 4 Bll., SS. 393-783 mit zus. 429 Abb. Bln., Kulturbilder-Verlag, 1923.
 60,- 
Reprint der Erstausgabe in der Buchhandlung Vorwärts 1904-1905. – Ausführlich 
über die Bauernkriege, Hexenprozesse, Religionskriege und das Leben der Pfaffen. – 
Vgl. Emig-S. D 337. – Etwas gebräunt, vereinzelt Anstreichungen. 
 

[184] Ross, Colin, Fahrten- und Abenteuerbuch. Gr.-8°. Typographisch 
gestalteter OLwdbd. 236 SS., 2 Bll. mit zahlr. Fotos. Bln., Büchergilde 
Gutenberg, 1928. 18,- 
Zweite Ausgabe. – Der Wiener Journalist, der 1945 Selbstmord beging, schildert u.a. 
die mexikanischen Revolutionswirren. Die typographische Gestaltung des Bandes 
stammt von Jan Tschichold. – Vgl. 116. Holstein, Blickfang 406 mit Abb.; Lang, 
Konstruktivismus 172 (spätere Aufl.) und Revolution u.Realismus-Kat. 771 mit Abb. 
Nicht bei Friedsam und Scholl. – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 

[185] – – Dass. Gr.-8°. Typographisch gestalteter OLwdbd. (Kapital ge-
ring gestaucht). 236 SS., 2 Bll. mit zahlr. Fotos. Bln., Büchergilde Guten-
berg, 1930. 10,- 
Dritte Ausgabe. – Lang, Konstruktivismus 172. Vgl. 116. Holstein, Blickfang 406 mit 
Abb. und Revolution u.Realismus-Kat. 771 mit Abb. Nicht bei Friedsam und Scholl. 
– Schönes Exemplar. 
 

[186] Rühle, Otto, Liebe - Ehe - Familie. OBrosch. 30 SS., 1 Bl. Dresden, 
Verlag der Kommunistischen Buchhandlung, [1922]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Schrift des Soziologen und Pädagogen zur Emanzipation 
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der Frau in der sozialistisch geführten Ehe. – Kosch³ XIII, 508. Nicht bei Sveistrup-
Z. – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[187] Rühle-Gerstel, Alice, Freud und Adler. Elementare Einführung in 
Psychoanalyse und Individualpsychologie. OHlwdbd. (gering fleckig). 101 
SS., 1 Bl. Dresden, Verlag am anderen Ufer, (1924). 28,- 
Erste Ausgabe. – Eine der wenigen Veröffentlichungen zur Psychologie in dem an-
sonsten pädagogischen Themen gewidmeten Verlag. – Grinstein IV, 28565. Kosch 
XIII, 510 (Erstlingswerk). – Etwas gebräunt, Titel mit zeitgenössischem Besitzver-
merk. 
 

[188] Ruin, Hans, Narren und Apostel. Europäische Bilder. (Übers. von 
Axel Norden). OKart. mit illustr. OUmschl. von Franz Katzer. 201 SS., 3 
Bll. mit 18 Illustr. auf Tafeln. Wien, Amsterdam u. Lpz., Franz Leo, 
1937. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Anhand seiner philosophischen Reisebeschreibungen setzt sich 
der dänische Autor auch mit dem Nationalsozialismus auseinander. Die Illustrationen 
stammen von Daumier, El Greco, Goya, Georges Seurat, Paul Gaughin u.a. – DNB 
Erg. I, 3825. Liste d.schädl.u.unerwünschten Schrifttums I, 124. Nicht im 
Dt.Exilarchiv und bei Sternfeld-T. – Stellenweise etwas braunfleckig. 
 

[189] Sandström, Tora, Ist die Aggressivität ein Übel? Eine psychoanaly-
tische Neuorientierung. OKart. 187 SS. Stockholm, Albert Bonniers, 
(1939). 45,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutender Gegenentwurf zu Freuds Trieblehre. Die schwedische 
Psychoanalytikerin hatte zeitweise in Hamburg und Wien gelebt. Eine schwedische 
Übersetzung ihres Hauptwerkes erschien erst 1945. – Grinstein IV, 28947. Nicht im 
Dt.Exilarchiv. – Etwas gestaucht, sonst frisches unbeschnittenes Exemplar. 
 

[190] Sanson, Henry, Tagebücher der Henker von Paris. 1685 bis 1847. 
Nach einer zeitgenössischen deutschen Ausgabe ausgewählt von Eduard 
Trautner. 2 Bände. 2 illustr. OPpbde. (etwas verblaßt, Kapitale berieben). 
VI SS., 1 Bl., 423 SS.; VI SS., 1 Bl., SS. [425]-822, 1 Bl. Potsdam, Gustav 
Kiepenheuer, 1923. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Umfaßt etwa die Hälfte der ursprünglich siebenbän-
digen Ausgabe von 1862-1864. Opfer der Henker waren u.a. Cartouche, Ludwig 
XVI., Marie Antoinette, der Herzog von Orleans, Danton, Robespierre und St.Just. – 
Fromm V, 23517a. Raabe, Bücher 305.7. Nicht bei Berger. – Exlibris. Sehr gutes Ex-
emplar. 
 

[191] Scheibenpflug, Heinz, Berge um uns. Der Alpen Werden, Sein und 
Leben. Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. (Rückentitel etwas abgeblättert). 215 SS. 
mit 63 Fotos, 12 Skizzen und 5 Karten. Wien, Zürich u. Prag, Büchergilde 
Gutenberg, 1935. 18,- 
Erste Ausgabe. – Reizvoller Band über die Alpen und ihre Flora und Fauna. – 
Dt.Exilarchiv II, 11074. – Schönes Exemplar. 
 
[192] Schikowski, John, Sitten- und Charakterbilder aus der französi-
schen Revolution. OKart. mit mont. Vorderdeckelporträt (minimal besto-
ßen). 121 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1920. 18,- 
Erste Ausgabe. – Über die Bastille, Revolutionäre, eine Prostituierte, Revolution und 
Kunst etc. – Emig-S. D 1234. Hayn-G. IX, 196. – Minimal gebräunt. 
 
[193] Schleich, Carl Ludwig, Gedankenmacht und Hysterie. OPpbd. 78 
SS., 1 Bl. Bln., Rowohlt, 1920. 18,- 
Erste Ausgabe. – Rowohlt I, 612. Slg.Jordan 1958. Wilpert-G.² 22. Ziegenfuss, Philo-
sophen II, 456. – Gebräunt. 
 
[194] Schmitz, Oscar A. H., Wespennester. Goldgepr. OLwdbd. (Rücken 
etwas verblaßt). 326 SS., 3 Bll. Mchn., Musarion Verlag, (1928). 15,- 
Erste Ausgabe. – Bissige Essays zum „Bankrott der modernen Persönlichkeit“ und 
der „Verwirrung der Geschlechter“. – Kosch³ XV, 493. Sveistrup-Z. 197. – Schönes 
Exemplar. 
 
[195] Schnack, Friedrich, Mainau. Der Garten im Bodensee. Kl.-8°. Il-
lustr. OKart. 78 SS., 1 Bl. mit 25 Fotos von Siegfried Lauterwasser. Kon-
stanz, Merk & Co., (1950). 45,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 70. – Vorsatz mit vierzeiliger Widmung von Friedrich 
Schnack an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 2. 8. 50. 
 
[196] Schön und gesund! Jahrbuch 1930 für Schönheitspflege, Körper-
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kultur und Sport. (Hrsg. von Paul Cattani). Goldgepr. OLwdbd. (lichtran-
dig). 184 SS. mit zahlr. Abb. (Zürich, Oprecht & Helbling, 1929). 35,- 
Erste Ausgabe. – Der rein für Frauen ausgelegte Almanach dient hauptsächlich als 
Werbeträger für die Schönheitsindustrie und ist daher grade heute wegen der vielen 
Art Deco-Werbeanzeigen reizvoll. 
 
[197] Schopenhauer – Schneider, Walther, Schopenhauer. Eine Biogra-
phie. Goldgepr. OLwdbd. 422 SS. mit Abb. auf Tafeln u. 1 gefalt. Hand-
schriftenfaksimile. Wien, Bermann-Fischer, 1937. 25,- 
Erste Ausgabe. – Beck 313. Dt.Exilarchiv 5235. Nicht bei Sternfeld-T. – Vier Blätter 
mit Eckknickfalte, vereinzelt Pigmentverfärbungen, sonst schön erhalten. 
 
[198] Schreyer, Lothar, Die Lehre des Jakob Böhme. OKart. (leichte Ge-
brauchsspuren). 84 SS. Hbg., Hanseatische Verlagsanstalt, [1923]. 50,- 
Erste Ausgabe. – Reihe „Schriften des Deutschen Volkstums“. – Leben und Werk des 
bedeutenden Mystikers. – Raabe, Bücher 268.8. Nicht bei Wilpert-G. – Eine Ecke zu 
Beginn stärker gestaucht, sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 
[199] Schubart, Walter, Geistige Wandlung. Von der Mechanik zur Me-
taphysik. OLwdbd. 89 SS., 1 Bl. Luzern, Vita Nova, 1940. 25,- 
Erste Ausgabe. – Über das Zusammenspiel von Naturwissenschaften, Psychoanalyse 
und Religion. Der deutsche Kulturwissenschaftler war mit seiner russischen Frau 
nach Riga emigriert und ist seit 1941 in Sibirien verschollen. – Sternfeld-T. 454. 
Nicht im Dt.Exilarchiv. – Schönes Exemplar. – Recht selten. 
 
[200] Schultze, Ernst, Die Kulturaufgaben der Freimaurerei. OKart. (ge-
ringe Läsuren). 304 SS. Stgt. u. Bln., Deutsche Verlags-Anstalt, 1912. 28,- 
Erste Ausgabe. – Geschichte und aktuelle Strömungen innerhalb der Freimaurerbe-
wegung. – Vortitel mit Besitzvermerk, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 
[201] Schweiger-Lerchenfeld, Amand Freiherr von, Das Frauenleben 
der Erde. Goldgepr. OHlwdbd. (gering berieb.). VIII, 640 SS. mit über 
200 Holzstich-Illustr. von A. Wanjura im Text und auf 20 Tafeln. Wien, 
Pest u. Lpz., A. Hartleben, [1881]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Eine der ersten Kulturgeschichten der Frauen in Deutschland über-
haupt. – Hayn-G. VII, 253. Sveistrup-Z. 688. – Vereinzelt ein Stockfleck, ein Blatt 
mit geklebtem Einriß. 
 
[202] Schweiz – Brennwald, Alfred und W. Grothe, Vue pittoresques du 
Lac des Quartre Cantons et ses Environs. Trad. par Cl. Flamand de Buxy. 
Qu.-8°. Illustr. goldgepr. OLwdbd. (gering fleckig). 81 SS. mit 32 Chro-
molithographien auf Tafeln. Luzern, J. Fr. Schleicher & Co., [1889].250,- 
Erste Ausgabe. – Der Bildband über den Vierwaldstättersee erschien gleichzeitig in 
verschiedensprachigen Ausgaben. Mit reizvollen Ansichten von Luzern, Pilatus, 
Weggis, Beckenried, Gersau, Brunnen, Flüelen, Altdorf, Bürglen, Amsteg, Wasen, 
Göschenen, Andermatt, Engelberg u.a. – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 
[203] Semerau, Alfred und Paul Gerhard Zeidler, Die grossen Kämp-
fer. Farb. illustr. OKart. (geringe Läsuren). XV, 348 SS., 2 Bll. mit 8 Por-
trätzeichnungen. Wittenberg, A. Ziemsen, (1928). 18,- 
Erste Ausgabe. – Über Lenin, Jeanne Marie Roland, Walther Rathenau, Lily Braun, 
Werner Siemsen, Albert Ballin, Eleonora Duse u.a. – Kosch³ XVII, 445. 
 
[204] Sittengeschichte des Proletariats. Der Weg vom Leibes- zum Ma-
schinensklaven, die sittliche Stellung und Haltung des Proletariats. Gr.-8°. 
Farb. illustr. OLwdbd. (Rückenbezug gering verzogen). 319 SS. mit über 
200 teils farb. Abb. im Text und auf teils doppelblattgr. Tafeln. Wien u. 
Lpz., Verlag für Kulturforschung, [1926]. 70,- 
Erste Ausgabe. – Sittengeschichte der Kulturwelt und ihrer Entwicklung in Einzel-
darstellungen, hrsg. von Leo Schidrowitz. – Das Liebesleben der Arbeiter seit der 
Antike mit Illustrationen von Th. Th. Heine, Otto Dix, Pablo Picasso, Heinrich Zille 
u.a. Der Band wurde 1933 vom Schwurgericht Frankfurt a. Main eingezogen. – 
Hayn-G. IX, 550. Kosch² XIV, 520. Polunbi-Kat. Nachtrag II, 131. 
 
[205] Sommer, Robert, Ein kleiner Ruck von links nach rechts - und Du 
bist frei! Kl.-8°. Illustr. OKart. 35 SS., 6 Bll. Pfullingen, Baum-Verlag, 
[1933 oder 1934]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Neugeist-Bücher 48. – Der Titel klingt zuerst nach einem politi-
schen Buch, erklärt aber in Wirklichkeit die aus den USA herübergeschwappte Neu-
geistbewegung. – Klammerheftung stark angerostet, sonst frisch erhalten. 
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[206] Spann, Othmar, Philosophenspiegel. Kl.-8°. OHlwdbd. VIII, 310 
SS., 1 Bl. Lpz., Quelle & Meyer, 1933. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wissenschaft und Bildung 286/7. – „Die Hauptlehren der Philoso-
phie begrifflich und lehrgeschichtlich dargestellt“ (Untertitel). – Kosch³ XVIII, 404. 
Ziegenfuss II, 573. – Schnitt etwas stockig. 
 

[207] Spartacus – Ollivier, Marcel, Spartacus. Vorwort von Henri Bar-
busse. (Übers. von Bernhard Jollos). OLwdbd. mit OUmschl. (Läsuren). 
156 SS., 2 Bll. Dresden, Kaden & Comp., (1932). 15,- 
Erste Ausgabe. – Geschichte des berühmten Sklavenaufstandes. – Fromm V, 19418. 
– Frisches Exemplar. 
 

[208] Spartak. Nr. 3 1932. [Text russisch]. 4°. Illustr. OUmschl. (Eckfehl-
stelle). 15 SS. mit Fotos und Fotomontage. (Leningrad, 1932). 45,- 
Erste Ausgabe. – Russische Zeitschrift des offiziellen Sportverbandes. – Gebräunt. 
 

[209] Spinoza – Freudenthal, J[akob], Spinoza. Leben und Lehre. Hrsg. 
bzw. bearb. von Carl Gebhardt. 2 Bände. Gr.-8°. 2 goldgepr. OHlederbde. 
XVI, 350 SS.; V, 270 SS., 1 Bl. Heidelberg, Carl Winter u.a., 1927. 150,- 
Erste vollständige Ausgabe. – Bibliotheca Spinozana Tomus V. – Der erste Band 
über das Leben Spinozas war bereits 1904 erschienen. Der zweite Band über Spino-
zas Lehre liegt hier erstmals vor. – Ziegenfuss II, 605. – Exlibris. Schönes, teils un-
aufgeschnittenes Exemplar. – Unbekannte Vorzugsausgabe in Halbleder auf Bütten, 
die nicht in den Handel kam. Exemplar des Verlegers. 
 

[210] Sportiwnaja Moskwa. Sostawij B. M. Tschesnokow. [Sportliches 
Moskau. Zusammengestellt von B. M. Tschesnokow. Text russisch]. Kl.-
8°. Farb. illustr. OKart. (gering fleckig). 157 SS., 9 Bll. mit Illustr. Mos-
kau, Moskowskogo Kommunal'nogo Chosjasta, 1928. 150,- 
Erste Ausgabe. – Durch zahlreiche Anzeigen unterbrochenes Verzeichnis der ver-
schiedenen Moskauer Sportorganisationen und Aktivitäten. – Etwas gebräunt. 
 

[211] Stanley – Wassermann, Jakob, Bula Matari. Das Leben Stanleys. 
OLwdbd. mit typographischer Gestaltung von Georg Salter (gering ge-
bräunt). 272 SS., 4 Bll. mit Frontispiz, 3 Fototafeln u. 1 Karte. Bln., 
S.Fischer, (1932). 25,- 
Erste Ausgabe. – Beck 285. Hansen 178. Holstein, Salter 168. Wilpert-G.² 56. – Vor-
satz mit kleinem Fleck, sonst schönes Exemplar. 
 

[212] Steiner, Rudolf, Vom Menschenrätsel. Denken, schauen, sinnen ei-
ner Reihe deutscher und österreichischer Persönlichkeiten. OPpbd. (etwas 
berieben und gebräunt). 279 SS., 4 Bll. Bln., Philosophisch-Anthroposo-
phischer Verlag, 1916. 58,- 
Erste Ausgabe. – Über Fichte, Schelling, Hegel u.a. – Picht 733. Ziegenfuss II, 632. – 
Selten. 
 

[213] Steinhausen, Herrmann [d.i. Eugen Gürster], Die Zukunft der 
Freiheit. OKart. mit OUmschl. (kleiner Randeinriß). 237 SS., 1 Bl. Zürich, 
Europa Verlag, (1938). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Exiljournalist und Dramaturg Eugen Gürster (1895-1980) geht 
hier der Frage nach der Freiheit des Individuums in den 30er Jahren nach. Für ihn ist 
durch die Strömung des Nihilismus eigenständiges Denken des Intellektuellen zur ab-
soluten Ausnahme geworden. Gürster plädiert dabei für die geistige und moralische 
Freiheit des Menschen und setzt sich auch mit der Rolle der Gewalt in der Gesell-
schaft auseinander. – Dt.Exilarchiv 2055. Renner E 49. Sternfeld-T. 187. 
 

[214] Stelzner, Helenefriederike, Gefährdete Jahre im Geschlechtsleben 
des Weibes. Gr.-8°. OLwdbd. (minimal stockig). 233 SS., 3 Bll. Mchn., 
J.F.Lehmanns, 1931. 30,- 
Erste Ausgabe. – „Beobachtungen und Ratschläge einer Ärztin für die Wechseljahre“ 
(Untertitel). – Sveistrup-Z. 23. – Letzte Blätter gering knittrig. 
 
[215] Straus, Rahel, Mutter und werdendes Kind. Mutter und Säugling. 
OBrosch. (etwas stockig, am Rücken mit Fehlstelle). 23 SS. Jerusalem, Dr. 
Peter Freund, 1943. 75,- 
Erste Ausgabe. – Im Umdruckverfahren vervielfältigtes Typoskript. – Dt.Exilarchiv 
5726. Sternfeld-T. 491. – Sehr selten. 
 
[216] Stroganow – Ukasatel Wystawki stroganowskago Utschilischtscha 
technitscheskago risowanija, po komnathomy eja raspoloshenju ... ot' 22-
28 dnja 1864 goda. [Ausstellungsverzeichnis der Stroganow Schule für 
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technisches Zeichnen ... 1864. Text russisch]. OUmschl. 15 SS. Moskau, 
Bachmetewa, 1864. 150,- 
Erste Ausgabe. – Knittrig und senkrechte Knickfalte, letztes Blatt mit zwei kleinen 
Löchern. 
 

[217] Synge, Patrick M., Flowers in Winter. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 
mit farb. illustr. OUmschl. von John Heartfield (Randläsuren, am Rücken 
mit kleiner Fehlstelle). 122 SS., 3 Bll. mit 52 sw Abb. und 4 Farbtafeln. 
London, Lindsay Drummond, (1948). 65,- 
Erste Ausgabe. – Beschreibt die Frühblüher des Jahres. – Dt.Exilarchiv II, 11573. 
Hammersmith 180. Siepmann A 291. – Vorsätze minimal stockig, eine Ecke gering 
gestaucht. 
 

[218] Teschitz, Karl [d.i. Karl von Motesiczky], Religiöse Ekstase als Er-
satz der sexuellen Auslösung. Beobachtungen in einer religiösen Sekte. 
Gr.-8°. OBrosch. mit expressionistischer Vorderdeckelillustr. (minimal 
fleckig). 17 SS., 1 Bl. Kopenhagen, Sexpol-Verlag, (1937). 150,- 
Erste Ausgabe. – Populäre Schriftenreihe: Politische Psychologie für Sozialisten Nr. 
2. – Psychologische Untersuchungen anhand der Pfingstgemeinde im Verlag von 
Wilhelm Reich. – Dt.Exilarchiv 5818. Nicht bei Grinstein und Sternfeld-T. – 
Schwach gebräunt und gering gestaucht. – Selten. 
 

[219] Tibet – Handschrift auf handgeschöpftem schweren Hadernbüt-
ten. Blattgröße 30 × 15 cm. 2 SS. zu 10 Zeilen, in Rot regliert. Wohl 20. 
Jahrhundert. 45,- 
Die Handschrift kam über den schweizer Geologen und UNO-Beauftragten Toni Ha-
gen nach Europa, dem es nach 1950 als erstem Europäer gelangt war, frei im von 
China besetzten Tibet zu Reisen und zu forschen. – Dekoratives Blatt. 
 

[220] Tretjakow, Sergej (Hrsg.), Tscheljuskin. Ein Land rettet seine Söh-
ne. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (etwas fleckig). 222 SS., 1 Bl. mit Frontispiz, 
Fotos und Abb. auf Tafelss. sowie 2 Faltkarten. Moskau u. Leningrad, 
Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 1934. 50,- 
Erste dt. Ausgabe. – Eines der Hauptwerke der Sowjetliteratur. Tretjakow, der sich 
der „Nowyj Lef“-Gruppe angeschlossen hatte, beschreibt die größte arktische Expe-
dition, die es bis dahin gegeben hatte und die zur Rettung des manövrierunfähig im 
Eismeer treibenden Forschungsschiffes „Tscheljuskin“ führte. – Schick 369. Vgl. 
Struve 250 ff. Nicht bei DNB Erg. und im Dt.Exilarchiv. – Vorsätze etwas gebräunt. 
 

[221] Uralo-kusnezkij Kombinat. [Text russisch]. OBrosch. (Vorder-
deckel geknickt). 63 SS. mit 12 Fotos, 1 Faltkarte und Diagrammen. 
[Moskau], Molodaja Gwardija, 1931. 150,- 
Erste Ausgabe. – Informationsbroschüre über den industriellen Aufbau der Sowjets 
im Ural. Die konstruktivistische Einbandgestaltung über beide Deckel stammt von 
Nikolaij Sedelnikow. – Gutes Exemplar. 
 

[222] USSR Tours in 1932. Farb. illustr. OBrosch. von A. Selensky (ge-
ringe Gebrauchsspuren). 45 SS., 1 Bl. mit teils ganzseit. Fotos. (Moskau, 
Vneshtorgisdat), 1932. 180,- 
Erste Ausgabe. – Reizvoll gestalteter umfangreicher Prospekt der Intourist-Kette. 
Neben den üblichen touristischen Angeboten wurde sogar die Reise auf einem Eis-
brecher in die Arktis angeboten. – Gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[223] Utitz, Emil, Die Sendung der Philosophie in unserer Zeit. OLwdbd. 
mit OUmschl. (leichter Fleck). IX, 159 SS. Leiden, A.W.Sijthoff, 1935.
 28,- 
Erste Ausgabe. – Exilpublikation des Prager Philosophen, der seinen Lehrstuhl 1933 
in Halle verloren hatte. – Dt.Exilarchiv 6063. Sijthoff 114. Ziegenfuss, Philosophen 
II, 765. Vgl. Strauss-R. II, 1187. Nicht bei Sternfeld-T. – Vereinzelt Anflüge von 
Stockflecken, sonst sehr schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[224] Vavilov, S. I., Soviet Science: Thirty Years. OBrosch. 51 SS. Mos-
kau, Foreign Languages Publishing House, 1948. 15,- 
Erste englische Ausgabe. – Vavilov war Präsident der Akademie der Wissenschaften 
der UdSSR. – Zwei Sammlerstempel, gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[225] Von dem ehelichen Stand. Eine schöne Lehre / wie sich ein Eh-
mann halten / und seine Ehfrau unterweisen und ziehen soll. Auch wie-
derum die Frau gegen ihren Mann. Dadurch sie hier erlangen Gut und Ehr 
und ewige Freud. Goldgepr. illustr. OPpbd. 21 SS., 1 Bl. mit Titelholz-
schnitt, einer Initiale und zweifarbigem Druck. (Mainz, Eggebrecht-
Presse, 1952). 28,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Von H. Presser leicht überarbeiteter Text aus dem 
Jahre 1520. Schöner Pressendruck auf Zerkall-Bütten in der 12 Punkt Claudius Frak-
tur. – Spindler 37.3. – Exlibris. Frisches Exemplar. 
 

[226] Wallberg, Johann, Sammlung natürlicher Zauberkünste. Nachwort 
von Dietrich Kreidt. 2 Bände. Kl.-8°. 2 illustr. OLwdbde. 10 Bll., 212, XII 
SS.; 3 Bll., SS. 215-474, 19 Bll. (Register). Stgt. u. Weimar, J. B. Metzler, 
(1994-1995). 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Das Faksimile der Ausgabe von 1768 erschien als 
Jahresgabe des Verlags und war nicht im Handel. – Exlibris. Frisches Exemplar mit 
beiliegenden Begleitkarten des Verlags. 
 

[227] Welikij letschik naschego wremeni. [Die gewaltigste Fliegerleis-
tung der Zeit. Text russisch]. Gr.-8°. Farb. illustr. OLwdbd. 323 SS., 1 Bl. 
mit zahlr. Abb. im Text und auf Tafeln. (Moskau), Ogis, 1939. 280,- 
Erste Ausgabe. – Der Band schildert ausführlich den 51stündigen Nonstop-Flug von 
Moskau über den Nordpol in die USA, der die drei Piloten Walerij Tschkalow, Ge-
orgi Baidukow und Alexander Beljakow zu Helden der Sowjetunion werden ließ. – 
Die Gesamtgestaltung des aufwendigen Buches hatte Nikolai Sedelnikow inne. – Ta-
dellos erhalten. 
 

[228] Whittle and Laurie's, Plan of London with its Envirions, including 
the surrounding Villages. OPp.-Schuber mit mont. Titelschild (starke Ge-
brauchsspuren). Altkolorierte Orig.-Kupferstich-Faltkarte in 20 Segmen-
ten. 60 x 79 cm. [London], Whittle and Laurie, 1815. 380,- 
Erste Ausgabe. – Titel auf der Karte: „New Plan of London with its Environs &c. In-
cluding the Recent Improvements“. Wandeln Sie mit Jane Austens „Emma“ durch 
das damalige London. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[229] Wiedergeburt der Liebe. Die unsichtbare Revolution. Hrsg. von 
Frank Thiess. Goldgepr. OLwdbd. (Kapital minimal gestaucht). 379 SS., 2 
Bll. Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, (1931). 15,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie mit Beiträgen von Hermann Broch, Heinrich Mann, 
Hans Blüher, Otto Flake, Graf Hermann Keyserling, Wilhelm Michel, Oscar H. A. 
Schmitz, Leopold Ziegler u.a. – Wilpert-G.² 21 (Thiess). Nicht in der Zsolnay-Bi-
bliographie. – Exlibris. Sehr gutes Exemplar. 
 

[230] Wieland, Wolfgang, Der Flirt. OLwdbd. 178 SS., 3 Bll. Lpz., Felix 
Meiner, 1927. 28,- 
Erste Ausgabe. – Reizvolle philosophisch-soziologische Betrachtung des Themas. – 
Schnitt gering gestaucht, sonst sehr schön erhalten. 
 
[231] Wiener Welt-Ausstellung 1873. Qu.-12°. Gold- und Blindgepr. 
OLwdbd. Leporello aus 18 Orig.-Lithogr. Dresden, Jacobi & Zobel, 
[1873]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Das über zwei Meter lange Leporello zeigt eine Gesamtansicht, die 
einzelnen Länderpavillons und ein Indianerzelt in zweifarbiger Lithographie. – Exli-
bris. Schön erhalten. 
 
[232] Wildung, Fritz, Arbeitersport. (Geleitworte von Paul Franken). Gr.-
8°. OHlwdbd. mit fotomontierter Vorderdeckelillustr. von E. Peffer (Ge-
brauchsspuren). 158 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb., davon 1 Falttafel. Bln., 
Der Bücherkreis, [1929]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Beleuchtet alle kulturellen und politischen Aspekte des Sports. – 
Einbandvariante mit roter Schrift. – Emig-S. G 36. Holstein, Blickfang 386 mit Abb. 
Melis 37. – Innen gut erhalten. 
 
[233] Woldt, Richard, Die Arbeitswelt der Technik. OLwdbd. mit mont. 
farb. Vorderdeckelillustr. (Rückentitel abgeblättert). 191 SS. mit zahlr. Il-
lustr. von Helmut Krommer. Bln., Der Bücherkreis, 1926. 15,- 
Erste Ausgabe. – Enthält eine allgemeinverständliche Darstellung der Technikge-
schichte sowie deren politischer Auswirkung auf die Entstehung des Proletariats. Au-
ßerdem auch ein Kapitel über den Krieg der Zukunft. – Emig-S. G 8. Melis 8. – Hin-
teres Vorsatz etwas wellig, vereinzelt minimal stockig. 
 
[234] Wsemirnyj Turist. [Welttourist. Text russisch]. Sammlung von 8 
Heften des Jahrgangs 1930. Gr.-8°. Illustr. OBrosch. (hs. Name). Je 32 SS. 
mit zahlr. Abb. (Moskau, Semlja i Fabrika), 1930. 350,- 
Erste Ausgaben. – Reizvoll illustrierte Zeitschrift mit Reisebeschreibungen aus aller 
Welt mit Texten von Bernhard Kellermann u.a. – Vorhanden sind Nr. 2-4 und 6-11. – 
Nicht im W Obloshke-Kat.-Moskau. – Jeweils hs. Name, sonst gut erhalten. 
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[235] Wurm, Mathilde, Die Frauenerwerbsarbeit. Rede auf der Leipziger 
Frauenkonferenz am 29. November 1919. Gr.-8°. OBrosch. 13 SS., 1 Bl. 
Bln., Freiheit, [1920]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Frauenbibliothek der Unabhängigen Sozialdemokratie. – Seltene 
Broschüre der USPD. – Sveistrup-Z. 500. – Gebräunt. 
 

[236] Wust, Peter, Die Dialektik des Geistes. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 
(berieben). XV, 752 SS. Augsburg, Benno Filser, 1928. 18,- 
Erste Ausgabe. – In diesem zweiten Hauptwerk Wusts geht es auch wieder um die 
Metaphysik des Geistes. – Ziegenfuss II, 922 (ausführlich). – Schnitt gering fleckig, 
sonst schön erhalten. 
 

[237] The Yearbook of Psychoanalysis. Volume 1, 1945. Edited by San-
dor Lorand. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 370 SS., 1 Blw. New York, Inter-
national University Press, 1945. 45,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von Sigmund Freud, Siegfried Bernfeld, A. A. Brill, 
Helene Deutsch, Ernst Simmel, Otto Fenichel, Elisabeth Rosenberg, Hanns Sachs u.a. 
– Dt.Exilarchiv II, 12163. Grinstein III, 20989. – Etwas gestaucht, Vorsatz mit Exli-
bris und Besitzvermerk. 
 

[238] – – Dass. Volume 2 1946. Managing Editor Sandor Lorand. Gr.-8°. 
Goldgepr. OLwdbd. (minimal gestaucht). 4 Bll., 280 SS. London, Imago 
Publishing Co., 1946. 45,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von Sigmund Freud, Ernst Kris, Otto Fenichel, He-
lene Deutsch, Rudolph M. Loewenstein u.a. – Dt.Exilarchiv II, 12162. Grinstein III, 
20989. – Exlibris. Inhaltsverzeichnis mit Anstreichungen, sonst schön erhalten. 
 

[239] – – Dass. Volume 3, 1947. Managing Editor Sandor Lorand. Gr.-8°. 
Goldgepr. OLwdbd. (Rücken gering verblaßt). 309 SS., 1 Bl. London, 
Imago Publishing Co. (1948). 45,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von Otto Fenichel, Siegfried Bernfeld, Sandor Lo-
rand, Hanns Sachs u.a. – Dt.Exilarchiv II, 12163. Grinstein III, 20989. – Frisches Ex-
emplar. 
 

[240] – – Dass. Volume 4, 1948. Edited by Sandor Lorand. Gr.-8°. Gold-
gepr. OLwdbd. 356 SS. London, Imago Publishing, (1949). 45,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Paul Federn (über Freud), Fritz Wittels (Briefwech-
sel Freud Popper-Lynkeus), A. A. Brill, Felix Deutsch, Rudolph Loewenstein (The 
Historical and Cultural Roots of Antisemitism), Gertrud Kurth u.a. – Dt.Exilarchiv II, 
12162. Grinstein III, 20989. – Schönes Exemplar. 
 

[241] – – Dass. Volume 5, 1949. Edited by Sandor Lorand. Gr.-8°. Gold-
gepr. OLwdbd. (Rücken etwas berieben und mit hs. Nr.). 317 SS. New 
York, International Universities Press, (1950). 28,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von Anna Freud, Ernst Simmel, Herman Nunberg, 
Ludwig Eidelberg, Melitta Schmideberg u.a. – Dt.Exilarchiv II, 12163. Grinstein III, 
20989. – Vortitel fehlt, Vorsatz und Titel gestempelt, hinteres Vorsatz mit Lasche für 
Ausleihkarte, sonst gut erhalten. 
 

[242] Zeitschrift für psychoanalytische Pädagogik. II. Jahrgang Heft 
11/12. Sonderheft „Stottern“. Gr.-8°. OKart. SS. 335-397 mit beiliegen-
dem Inhaltsverzeichnis des 2. Jahrgangs. Wien, 1928. 20,- 
Erste Ausgabe. – Erstes Blatt mit Eckabriß, sonst gut erhalten. 
 

[243] – – Dass. III. Jahrgang Heft 5/6. Gr.-8°. OKart. (gering fleckig). SS. 
141-203, 14 SS., 1 Bl. Wien, 1929. 18,- 
Erste Ausgabe. – Enthält in der Hauptsache „Aus der Kindheit eines Proletariermäd-
chens. Aufzeichnungen einer 19jährigen Selbstmörderin über ihre ersten zehn Le-
bensjahre“ herausgegeben von Sandor Ferenczi (SS. 141-172). – Grinstein I, 9156. – 
Etwas stockig. 
 

[244] – – Dass. III. Jahrgang Heft 11/12/13. Sonderheft Selbstmord. Gr.-
8°. OKart. (minimal fleckig). SS. 333-442, 1 Bl. Wien, 1929. 35,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen u.a. von Paul Federn und Siegfried Bernfeld. – Erstes 
Blatt minimal stockig. 
 

[245] – – Dass. IV. Jahrg. Nr. 11/12. Sonderheft „Intellektuelle Hemmun-
gen“. Gr.-8°. OKart. (etwas geknickt). SS. 393-486, 1 Bl. Wien, 1930. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Paul Federn u.a. – Zu Beginn etwas fleckig, erstes 
und letztes Blatt geknickt. 
 

[246] – – Dass. V. Jahrg. Heft 2/3. Gr.-8°. OKart. SS. 49-119. Wien, 1931.
 20,- 
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Erste Ausgabe. – Enthält in der Hauptsache einen Text von Richard Sterba „Einfüh-
rung in die psychoanalytische Libidolehre“ (SS. 49-104). 
 

[247] – – Dass. V. Jahrg. Heft 5/6. Sonderheft „Menstruation“. Gr.-8°. 
OKart. SS. 161-229, 1 Bl. Wien, 1931. 25,- 
Erste Ausgabe. – Minimal gestaucht. 
 

[248] Zentralblatt für Nervenheilkunde und Psychiatrie. (Hrsg. von 
Robert Gaupp). 31. Jahrgang. Neue Folge 19. Band. Gr.-8°. Hlwdbd. d. Zt. 
mit goldgepr. Rtit. 960 SS. (Lpz., Johann Ambrosius Barth), 1908. 75,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. einen 58seitigen Bericht des Heidelberger Arztes Karl 
Wilmanns über den Fall Hartlieb, einen Vergewaltiger unter starkem Alkoholeinfluß, 
der in der anschließenden Haft eine hysterische Gefängnispsychose bekam. – Verein-
zelt gering fleckig. 
 

[249] – – Dass. Hrsg. von Robert Gaupp. 32. Jahrgang (Neue Folge 20. 
Band). Gr.-8°. Hlwdbd. d. Zt. mit goldgepr. Rtit. XIX, 954 SS. Lpz., Jo-
hann Ambrosius Barth, 1909. 75,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von Bechterew, Willy Hellpach u.a. – Vereinzelt et-
was braunfleckig. 
 

[250] Ziegler, Theobald, Sittliches Sein und sittliches Werden. Grundli-
nien eines Systems der Ethik. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (etwas angestaubt). 
VI SS., 1 Bl., 151 SS. Straßburg, Karl J. Trübner, 1890. 60,- 
Erste Ausgabe. – In seinem ersten eigenständigen Entwurf einer Ethik schloß Ziegler 
(1846-1918) besonders die soziale Frage mit ein, die sich zu einem immer stärkeren 
Maßstab der modernen Gesellschaft entwickeln würde. – Ziegenfuss, Philosophen II, 
946. Dies Werk Zieglers nicht bei Stammhammer. – Exlibris. – Vorsatz mit zweizei-
liger eh. Widmung des Verfassers an den „Kollegen Gerland“. 
 

[251] Zoellner, Adalbert, Das Buch vom Porzellan. Arkanum. Des Por-
zellanbuchs zweiter Teil. 2 Bände. 8° u. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. u. farb-
lithogr. OPpbd. 226 SS. mit ganzseit. Illustr. von K. Severin. 129 SS., 3 
Bll. mit 40 Illustr. von Georg A. Mathéy. Lpz., Klinkhardt & Biermann, 
1925-1928. 90,- 
Erste Ausgabe. – Reizvoll illustrierte Huldigung der zerbrechlichen Kostbarkeiten. – 
Arnold, Malerbuch 3147 (nur Band 1). – Exlibris. Band 2 mit kleinem Loch im Vor-
satz und geringfügig stockig. – Zusammen selten. 
 

[252] Zukunftsehe. Eine Sammlung von Bekenntnissen. Gr.-8°. Illustr. 
OKart. SS. [33]-48, [97]-164, [33]-48 mit oft farb. Illustr. von Fidus. 
Lpz., Die Schönheit, 1925. 38,- 
Erste Ausgabe. – „Die Schönheit“ Jahrgang XXI, Heft 3 mit Texten von Fidus, Bruno 
Wille, Werner Zimmermann, Friedrich von Kügelgen u.a. – Frecot-G. 378 (jedoch 
ohne die Abbildungen zu erwähnen). – Etwas gestaucht. 
 

[253] – – Dass. Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. (leicht gestaucht, hinterer Deckel 
etwas fleckig). 68 SS. mit teils farb. Illustr. von Fidus im Text und auf 
Tafeln. [Lpz., Die Schönheit], 1925. 45,- 
Erste Ausgabe. – Inhaltsgleiche Buchausgabe der Zeitschriftsondernummer. – Nicht 
bei Frecot-G. – Gutes Exemplar. 
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[254] Alymow, Sergei, Schanghai. Roman. (Übers. von Boris Krotkow 
und Hedwig Stern). Gr.-8°. Typographisch gestalteter OLwdbd. (Kapitale 
aufgerauht, minimal fleckig). 207 SS. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1932.
 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Roman spiegelt den Machtkampf der Europäer, Russen und 
Asiaten im Schanghai der 20er Jahre. Die Buchgestaltung stammt von Franz Ku-
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belka. – Friedsam 107. Scholl 32.1. – Schnitt und zu Beginn minimal fleckig, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[255] Barthel, Max, Das Spiel mit der Puppe. Roman. Gr.-8°. Illustr. 
OLwdbd. (Rücken verblaßt, Kapitale etwas aufgerauht, gering fleckig). 
262 SS., 1 Bl. mit illustr. Vorsätzen und illustr. Initialen von C. H. Mey-
er. Lpz., Büchergilde Gutenberg, 1925. 10,- 
Erste Ausgabe. – In dem Proletarierroman geht es u.a. auch um Vagabunden. – Fried-
sam 107. Scholl 25.1. Wilpert-G.² 21. – Innen gutes Exemplar. 
 

[256] Biging, Curt, Inari. Eine Lapplandfahrt. Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. 
(etwas fleckig und berieben). 171 SS., 2 Bll. mit sehr zahlr. Fotos und 1 
Karte. Bln., Büchergilde Gutenberg (1930). 15,- 
Zweite Ausgabe. – Die abenteuerliche Reisebeschreibung ist die zweite Veröffentli-
chung des Mediziners und Kulturbiologen. Die reizvolle Buchausstattung stammt von 
Karl Franke. – Friedsam 108. Scholl 293. – Gutes Exemplar. 
 

[257] – Tiere Sonnen und Atome. Gr.-8°. Silbergepr. OLwdbd. (etwas be-
rieben). 203 SS., 2 Bll. mit zahlr. Abb. und Illustr. von Heinrich Pschie-
rer. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1930. 15,- 
Zweite Ausgabe. – Der Mediziner und Kulturbiologe beschreibt die Entwicklung des 
Weltsystems vom Urknall bis zur Eiszeit. Der Band wurde als eines der schönsten 
Bücher des Jahres 1930 prämiert. – Nicht bei Friedsam und Scholl. Vgl. Stucke 
1930.6. – Schönes Exemplar. 
 

[258] Blasco Ibañez, Vincente, Sumpffieber. Übers. von Otto Albrecht 
van Bebber. Gr.-8°. Typographisch gestalteter OLwdbd. (schwach flek-
kig). 178 SS., 1 Blw. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1929. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Friedsam 111. Scholl 29.4 (falsche Angaben). – Schnitt minimal 
stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[259] – Amphitrite. Übers. von Otto Albrecht van Bebber. Gr.-8°. Typo-
graphisch gestalteter OLwdbd. (gering angestaubt). 215 SS. Bln., Bücher-
gilde Gutenberg, 1931. 10,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Diese Übersetzung erschien zuerst bei Orell 
Füssli 1928 in der Schweiz. – Friedsam 111. Scholl 31.5. – Hinteres Vorsatz etwas 
wellig und mit Eckknickfalte, sonst schön erhalten. 
 

[260] – Die Scholle. (Übers. von Elisabeth und Otto Albrecht van Bebber). 
Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Gebrauchsspuren, Randfehlstel-
len). 196 SS., 2 Bll. mit 21 Illustr. von José Benlliure. (Bln., Büchergilde 
Gutenberg, 1932). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Blasco Ibanez bekanntester Roman schildert den Kampf zwi-
schen Aberglauben und Aufklärung sowie zwischen Masse und Individuum und be-
gründete den sozialkritischen Roman in der spanischen Literatur. – Friedsam 111. 
Scholl 32.4 (falsche Angaben). – Schönes Exemplar. Mit dem Umschlag selten. 
 

[261] Das blaue Auge. Humor, Satire, Tragikomisches und andere Rosi-
nen der Weltliteratur. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (minimal fleckig). 237 SS., 
1 Bl. mit 8 Illustr. von Alfred Kubin. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1930.
 22,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Erich Kästner, Ernst Preczang, Martin Andersen 
Nexö u.a. – Arnold, Malerbuch 1690. Friedsam 112. Horodisch, Buchillustr. A 67. 
Horodisch, Taschenbibl. A 5. Marks A 120. Raabe, Kubin 401. Scholl 30.9. – Fri-
sches Exemplar. 
 

[262] – – Dass. Schönes Exemplar. 25,- 
 

[263] Daumann, Rudolf, Der Streik. Gr.-8°. OLwdbd. 188 SS., 2 Bll. 
Bln., Büchergilde Gutenberg, 1932. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Lebenssituation des Proletariats und der Verlauf eines Streiks 
im schlesischen Kohlerevier. Die Buchgestaltung stammt von dem bedeutenden Er-
neuerer der Typographie Philipp Albinus. – Friedsam 108. Holstein, Blickfang 72 mit 
Abb. Scholl 32.5. – Schwach gebräunt und Schnitt minimal fleckig, sonst gut erhal-
ten. 
 

[264] – – Dass. Schönes Exemplar. 20,- 
 

[265] Demaison, André, Die Komödie der Tiere. (Übers. von Lina Horn). 
Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Gebrauchsspuren, Rand-
fehlstellen). 220 SS., 2 Bll. mit 40 Illustr. von Bruno Skibbe. Bln., Bü-
chergilde Gutenberg, 1932. 28,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Die Originalausgabe erhielt 1929 den Grand Prix du Roman der 
Académie Française, die deutsche Ausgabe wurde von der Deutschen Buchkunst-
stiftung als eines der 50 schönsten Bücher des Jahres ausgezeichnet. – Friedsam 108. 
Fromm II, 6870. Scholl 32.6. Stucke 32.12. – Schönes Exemplar, mit dem Umschlag 
selten. 
 

[266] Drechsler, Hermann, Aus der Werkstatt der Natur. Gemeinver-
ständliche Einführung in die Naturwissenschaften. Gr.-8°. Dunkelbrauner 
silbergepr. OLwdbd. 203 SS., 2 Bll. mit zahlr. Fotos und einigen Zeich-
nungen. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1930. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Gestaltung der populärwissenschaftlichen Einführung stammt 
von Jan Tschichold. – Friedsam 109 und Scholl 30.5. – Vorsatz gering fleckig und 
geknickt, sonst gut erhalten. 
 

[267] Eisner – Welt werde froh! Ein Kurt-Eisner-Buch. Zum 10. Jah-
restag der Ermordung Kurt Eisners. (Hrsg. von Erich Knauf. Nachwort 
von Heinrich Knauf). Gr.-8°. OLwdbd. (minimal fleckig). 213 SS., 1 Bl. 
mit Frontispiz. Bln., Büchergilde Gutenberg, (1929). 20,- 
Erste Ausgabe. – Enthält unveröffentlichte Essays aus dem Nachlaß. – Friedsam 109. 
Kosch³ IV, 98. Slg.Serke 38. Scholl 29.7. 
 

[268] – – Dass. Gr.-8°. OLwdbd. (minimal fleckig). – Exlibris. Gutes Exem-
plar. 18,- 
 

[269] Gudmundsson, Kristmann, Das Brautkleid. Roman aus Island. 
Übers. von Ernst Züchner. Gr.-8°. OLwdbd. 176 SS., 2 Bll. mit 9 Holzsti-
chen von Herbert Hauschild. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1930. 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Zwei Jahre später erschien eine zweite Auflage mit diesen Illu-
strationen, 1937 in der faschistischen Büchergilde eine neue Ausgabe mit Illustratio-
nen von Gerhard Ulrich, die dann ebenfalls nachgedruckt wurde. – Friedsam 110. 
Scholl 30.7. – Schön erhalten. 
 

[270] Hartmann, Moritz, Der Krieg um den Wald. Eine Historie. 
OLwdbd. 192 SS., 1 Bl. mit zahlr. Holzschnitt-Illustr. von Curt Reibe-
tantz. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1925. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erzählung über die revolutionären Aspekte des Bau-
ernkrieges mit Einleitung von L. Goldschmidt. – Friedsam 110. Scholl 25.2. – Schö-
nes Exemplar. 
 

[271] Hodann, Max, Geschlecht und Liebe in biologischer und gesell-
schaftlicher Beziehung. Gr.-8°. OLwdbd. 264 SS. mit Abb. Bln., Bücher-
gilde Gutenberg, 1932. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Dritte Neubearbeitung des Klassikers der Sexual-
wissenschaften. – Bergmann-W. 1927a. Friedsam 111. Scholl 32.9. – Schönes Exem-
plar. 
 

[272] Karpow, Michail, Die fünfte Liebe. (Übers. von Arkadij Maslow). 
Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (etwas fleckig). 422 SS., 1 Bl. (Bln., Büchergilde 
Gutenberg, 1929). 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Humorvoll-spannende Geschichte über die Umsetzung sowjeti-
scher Wirtschaftsplanung und Politik auf dem Dorf, geschildert anhand der Bemü-
hungen eines ehemaligen Rotgardisten, der über seine Liebesaffären stolpert. Die 
deutsche Ausgabe mit eigenem Vorwort des Verfassers. Die Übersetzung besorgte 
der ehemalige KPD-Führer Arkadij Maslow, der wegen trotzkistischer Abweichun-
gen aus der Partei ausgeschlossen wurde. – Friedsam 111. Scholl 29.9. – Titel mit hs. 
Namen, letzte Blätter mit minimalem Fleck am Fußsteg, sonst schönes Exemplar bei 
dem auch die Vorsätze und das Titelblatt gestaltet sind. 
 

[273] Knauf, Erich, Empörung und Gestaltung. Künstlerprofile von Dau-
mier bis Kollwitz. Gr.-8°. Typographisch gestalteter OLwdbd. von Curt 
Reibetantz (gering fleckig). 222 SS., 1 Bl. mit sehr zahlr. teils ganzseit. 
Abb. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1928. 20,- 
Erste Ausgabe. – Je ein Kapitel über Honoré Daumier, Theophile Steinlen, Frans Ma-
sereel, Lovis Corinth, Max Liebermann, Ludwig von Hofmann, Heinrich Zille, Emil 
Orlik, Ernst Barlach, Alfred Kubin, Max Pechstein, Emil Nolde, Th. Th. Heine, 
George Grosz, Otto Dix und Käthe Kollwitz. – Friedsam 111. Lex.soz.Lit. 256 (für 
die 2. Aufl.). Scholl 28.6. – Gutes Exemplar. 
 

[274] – – Dass. – Vorsätze gering fleckig, sonst gutes Exemplar. 18,- 
 

[275] – – Dass. Gr.-8°. Typographisch gestalteter OLwdbd. von Curt Rei-
betantz (gering fleckig). 222 SS., 1 Bl. mit sehr zahlr. teils ganzseit. Abb. 
Bln., Büchergilde Gutenberg, 1929. 18,- 
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Zweite Ausgabe in der Büchergilde. – Lex.soz.Lit. 256. Nicht bei Friedsam und 
Scholl. – Leichte Gebrauchsspuren. 
 

[276] – Ça ira! Reportage-Roman aus dem Kapp-Putsch. Gr.-8°. OHlwd-
bd. mit Vorderdeckelmontage von Rudolf Dörwald (geringe Gebrauchsspu-
ren). 190 SS., 1 Bl. mit zahlr. Fotos und Fotomontagen. Bln., Bücher-
gilde Gutenberg, 1930. 30,- 
Zweite Ausgabe. – Eine der wenigen Einzelveröffentlichungen eines aktiven Kämp-
fers gegen den Kapp-Putsch. – Vgl. Holstein, Blickfang 257 mit Abb; Lex.soz.dt.Lit. 
292 sowie Revolution und Realismus 158 mit Abb. Nicht bei Friedsam und Scholl. – 
Vorsatz mit hs. Namen, sonst schönes Exemplar. 
 

[277] – Daumier. Gr.-8°. OLwdbd. 204 SS., 2 Bll. mit 94 meist ganzseit. 
Abb. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1931. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der Band war nicht normal über die Büchergilde zu beziehen, da er 
nur an Mitglieder der Gilde als Dank abgegeben wurde, die zwei neue Mitglieder an-
geworben hatten. Der Band wurde als eines der 50 schönsten Bücher des Jahres aus-
gezeichnet. – Friedsam 112. Lex.soz.Lit. 257. Scholl 31.8. Stucke 31.21. – Vortitel 
mit hs. Widmung, sonst schönes Exemplar. 
 

[278] Knittel, John [eigentl. Hermann Emanuel Knittel], Therese Etienne. 
Roman. Gr.-8°. Typographisch gestalteter OLwdbd. (Rücken verblaßt, Ka-
pital etwas aufgerauht). 271 SS. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1932. 10,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Knittel schrieb grundsätzlich auf Englisch. So 
erschien auch dieser Roman zuerst 1927 unter dem Titel „Into the Abyss“ in engli-
scher Sprache, die deutsche Ausgabe kam noch im gleichen Jahr in der Schweiz bei 
Orell Füssli heraus. – Friedsam 112. Scholl 32.10. – Vorsatz mit Besitzvermerk in 
Bleistift, Vortitel etwas fleckig. 
 

[279] Komáromi, Johann [János], Teri. Ein Roman. Übers. von Alexan-
der von Sacher-Masoch. Gr.-8°. Typographisch gestalteter OLwdbd. 179 
SS. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1929. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Friedsam 112. Scholl 29.10. Schweikert 575.1. – Vorsätze etwas 
gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[280] Kretzer, Max, Meister Timpe. Sozialer Roman. Gr.-8°. Typogra-
phisch gestalteter OLwdbd. 228 SS. mit Buchschmuck von Johannes 
Boehland. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1927. 12,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Neuausgabe des erstmals 1888 erschienenen so-
zialkritischen Romans um einen Handwerker, der sich gegen die neuen Fabriken und 
aufkommenden Sozialdemokratie stemmt. Mit Vorwort von Johannes Schönherr. – 
Friedsam 112. Scholl 27.7. – Vortitel mit hs. Namen, zum Ende der Farbschnitt in ei-
ner Ecke ins Papier eingezogen. 
 

[281] – – Dass. Schön erhalten. 15,- 
 

[282] Meyenberg, E. C. A[lbrecht], Zeugung und Zeugungs-Regelung. 
Gemeinverständlich dargestellt. Gr.-8°. OLwdbd. XIII SS., 1 Bl., 168 SS. 
Bln., Büchergilde Gutenberg, 1927. 10,- 
Erste Ausgabe. – Die vorbehaltlose Aufklärungsschrift geht auch auf künstliche Be-
fruchtung die Sexualität des Kindes und die Psychoanalyse, Geschlechtskrankheiten, 
Schwangerschaftsabbruch etc. ein. Der Band wurde 1929, 1930 und 1932 nachge-
druckt. – Friedsam 114. Scholl 27.11. Nicht bei Sveistrup-Z. – Schön erhalten. 
 

[283] Nowikow-Priboj, A[lexej], Die salzige Taufe. Roman einer See-
fahrt. Übers. von Boris Krotkow und Annie R. Lifczis. Gr.-8°. OLwdbd. 
(etwas fleckig). 187 SS., 2 Bll. mit 60 Holzstichen von Karl Rössing. Bln., 
Büchergilde Gutenberg, 1933. 22,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Einbandvariante mit Titelaufdruck in grün. – Ehmcke 66. 
Eichhorn-M. 1.26. Friedsam 115. Scholl 33.5. Tiessen II, 25. – Innen schön erhalten. 
 

[284] – – Dass. Schönes Exemplar. 28,- 
 

[285] – – Dass. – Vorsatz mit kleinem Namensstempel, sonst schönes Exemplar.
 28,- 
 

[286] Parelius, Frederik, Weib im Strom. Übers. von Ernst Züchner. Gr.-
8°. OLwdbd. 234 SS., 1 Bl. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1930. 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Erste Übersetzung des norwegischen Schriftstellers und Juristen, 
der lange in Afrika gelebt hatte. – Friedsam 115. Meyen 1635. Scholl 30.12. – Vor-
sätze gering gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[287] – Friedloses Afrika. Roman. Übers. von Ernst Züchner. Gr.-8°. Ty-
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pographisch gestalteter OLwdbd. 254 SS., 1 Bl. mit 17 Holzschnitten von 
Walter Heisig. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1931. 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Eindrückliche Schilderung der unter der Kolonialherrschaft le-
benden Afrikaner. Mit herausragenden expressionistischen Holzschnitten von Walter 
Heisig, die durch afrikanische Volkskunst beeinflußt sind. Eine der ersten buch-
künstlerischen Arbeiten Heisigs. Der Band wurde 1932 nachgedruckt. – Friedsam 
115. Holstein, Blickfang 70 mit Abb. Revolution und Realismus 355. Scholl 31.12. 
Nicht bei Meyen. – Vorsätze gebräunt, Vortitel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[288] – – Dass. Gr.-8°. Typographisch gestalteter OLwdbd. (fleckig). 254 
SS., 1 Bl. mit 17 Holzschnitten von Walter Heisig. Bln., Büchergilde Gu-
tenberg, 1931. 9,- 
Erste dt. Ausgabe. – Innen gut erhalten. 
 

[289] Povlsen, Hans, Julie Pandum. Roman. Übers. von Helen Woditzka. 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. (etwas berieben). 238 SS., 1 Bl. mit illustr. Ti-
tel und 10 Holzschnitt-Illustr. von Herbert Hauschild. Bln., Büchergilde 
Gutenberg, 1928. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Roman um eine allein erziehende Mutter im dänischen Klein-
bürgermilieu. Mit Nachwort von Martin Andersen Nexö. – Friedsam 115. Scholl 
28.10. – Vorsätze etwas stockig und mit Monogrammstempel. 
 

[290] – – Dass. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (etwas berieben). 238 SS., 1 
Bl. mit illustr. Titel und 10 Holzschnitt-Illustr. von Herbert Hauschild. 
Bln., Büchergilde Gutenberg, 1928. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schönes Exemplar. 
 

[291] – – Dass. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (etwas berieben). 238 SS., 1 
Bl. mit illustr. Titel und 10 Holzschnitt-Illustr. von Herbert Hauschild. 
Bln., Büchergilde Gutenberg, 1932. 10,- 
Zweite Ausgabe in der Büchergilde. – Gutes Exemplar. 
 

[292] Preczang, Ernst, Der leuchtende Baum und andere Novellen. 
OHlwdbd. mit Buntpapierbezügen. 214 SS., 1 Bl. mit 14 Holzschnitt-Il-
lustr. von Herbert Hauschild. Lpz., Büchergilde Gutenberg, (1930). 15,- 
Zweite Ausgabe. – Novellensammlung des Cheflektors und Mitbegründers der Bü-
chergilde. – Nicht bei Friedsam und Scholl. – Vorsatz mit Eckknickfalte, sonst schö-
nes Exemplar. – In dieser Ausgabe recht selten. 
 

[293] Rosenfeld, Fritz, Mitsanobu. Eine Legende. Kl.-8°. Illustr. OLwd-
bd. mit Kordelbindung (minimal fleckig). 134 SS., 1 Blw. mit Buchaus-
stattung und Illustr. von Gerhard Ulrich. Bln., Büchergilde Gutenberg, 
1929. 12,- 
Erste Ausgabe. – Die Legende aus China wurde kostenlos an Mitglieder abgegeben, 
die ein neues Mitglied geworben hatten und war nicht frei zu kaufen. – Friedsam 116. 
Scholl 29.13. – Schönes Exemplar. 
 

[294] Ross, Colin, Fahrten- und Abenteuerbuch. Gr.-8°. Typographisch 
gestalteter OLwdbd. (Kapitale und Ecken aufgerauht). 236 SS., 2 Bll. mit 
zahlr. Fotos. Lpz., Büchergilde Gutenberg, 1925. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der Wiener Journalist, der 1945 Selbstmord beging, schildert u.a. 
die mexikanischen Revolutionswirren. Die typographische Gestaltung des Bandes 
stammt von Jan Tschichold. – Friedsam 116. Holstein, Blickfang 406 mit Abb. 
Kosch³ XIII, 327. Lang, Konstruktivismus 172 (spätere Aufl.). Revolution 
u.Realismus-Kat. 771 mit Abb. Scholl 25.6. – Titel mit hs. Namen in Bleistift, sonst 
gutes Exemplar. 
 
[295] Sawinkow, Boris, Erinnerungen eines Terroristen. (Übers. und mit 
Einleitung von A[rkadij] Maslow). Gr.-8°. OLwdbd. XXXII, 219 SS. Bln., 
Büchergilde Gutenberg, 1929. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Über die Bombenanschläge der russischen Sozialrevolutionäre 
um die Jahrhundertwende. Das zweite Vorwort statt von Felix Kon. Ein Auszug aus 
den Erinnerungen war bereits 1919 erschienen. – Friedsam 117. Holstein, Blickfang 
73. Scholl 29.14. Tutenberg-P. 17. – Titel mit hs. Namen, sonst schön erhalten. 
 
[296] Schönherr, Johannes, Befreiung. Geschichte eines jungen Men-
schen. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (etwas fleckig). 211 SS. mit 65 Illustr. von 
Max Schwimmer. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1927. 15,- 
Erste Ausgabe. – Schwimmers Illustrationen zu dem proletarischen Entwicklungsro-
man stehen noch ganz unter dem Einfluß von George Grosz. – Friedsam 117. George 
223. Scholl 27.12. – Hinteres Vorsatz etwas geknickt, sonst schönes Exemplar. 
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[297] – – Dass. Schönes Exemplar. 18,- 
 

[298] – – Dass. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. 211 SS. mit 65 Illustr. von Max 
Schwimmer. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1928. 15,- 
Zweite Ausgabe. – Vorsätze schwach braunfleckig, sonst schönes Exemplar. 
 

[299] Traven, B., Der Karren. Gr.-8°. OLwdbd. (Druckstellen). 239 SS. 
(Bln., Büchergilde Gutenberg, 1931 [recte 1930]). 20,- 
Erste Ausgabe. – Der erste Teil des Caoba-Zyklus schildert das Leben der indiani-
schen Nomaden und den Beginn der mexikanischen Revolution. – Am Ende der letz-
ten Zeile auf Seite 48 mit einem Punkt, die Kapitelnummer „8“ auf Seite 96 steht auf 
dem Kopf. – Treverton 577.1. Nicht bei Friedsam und Scholl. – Vortitel mit Be-
sitzvermerk von 1930, sonst gutes Exemplar. 
 

[300] – – Dass. Gr.-8°. OLwdbd. (gering fleckig). 239 SS. (Bln., Bücher-
gilde Gutenberg, 1931). 15,- 
Zweite Ausgabe. – Am Ende der letzten Zeile auf Seite 48 mit einem Ausrufungszei-
chen, die Kapitelzahl auf Seite 96 korrigiert. – Treverton 577.2. Nicht bei Friedsam 
und Scholl. – Gutes Exemplar. 
 

[301] Twain, Mark, Mit heiteren Augen. Geschichten. (Übers. von Mar-
garete Jacobi, Henny Koch und L. Ottmann. Einleitung von Ernst Prec-
zang). Goldgepr. illustr. OLwdbd. 191 SS. mit Buchschmuck von Ellen 
Beck. Lpz., Büchergilde Gutenberg, 1924. 15,- 
Erste Ausgabe. – Das erste Buch der Büchergilde wurde vom ersten Herausgeber der 
Buchgemeinschaft eingeleitet. Die Sammlung wurde 1928 und 1931 von der Bücher-
gilde nachgedruckt. – Friedsam 118. Scholl 25.7 (falsches Jahr). – Gutes Exemplar. 
 

[302] Uphoff, C[arl] E[mil], Anfang eines Lebens. Gr.-8°. OLwdbd. 
(Kanten gering berieben). 202 SS. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1930. 15,- 
Erste Ausgabe. – Jugenderinnerungen des Worpsweder Künstlers. Buchausstattung 
von Hans Saebens, ebenfalls aus Worpswede. – Friedsam 118. Scholl 30.16. – Vor-
satz mit hs. Namen in Bleistift. Gutes Exemplar. 
 

[303] Viksten, Albert, Abenteuer im Eismeer. (Übers. von Helen Wo-
ditzka). Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. 199 SS. mit zumeist ganzseit. Illustr. von 
Fritz Winkler. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1931. 15,- 
Zweite Auflage. – Reizvoll illustrierter Roman aus Skandinavien. Die Erstausgabe 
wurde als eines der 50 schönsten Bücher des Jahres 1929 prämiert. – Nicht bei Fried-
sam und Scholl. – Schönes Exemplar. 
 

[304] Züchner, Ernst, Der weiße Magnet. Polarfahrten in fünf Jahrhun-
derten. Gr.-8°. OLwdbd. 205 SS.,1 Bl. mit einer doppelblattgr. Karte. 
Bln., Büchergilde Gutenberg, 1933. 12,- 
Zweite Auflage. – Der Band wurde 1936 und 1937 von den Nazi-Gilde nachgedruckt. 
– Nicht bei Friedsam und Scholl. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst schönes Exemplar. 
 

[305] Zweig, Arnold, Der Streit um den Sergeanten Grischa. Gr.-8°. 
OLwdbd. (Rücken gering verblaßt). 403 SS., 2 Bll. Bln., Büchergilde Gu-
tenberg, 1929. 12,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Der vierte Band aus dem Romanzyklus „Der 
große Krieg der weißen Männer“ erschien zuerst 1927 bei Gustav Kiepenheuer. Die 
Buchgestaltung besorgte Georg Trump. – Friedsam 119. Römer-H. 280. Rost-A. 286. 
Scholl 29.21. – Schönes Exemplar. 
 

[306] – – Dass. Gr.-8°. OLwdbd. (minimale Gebrauchsspuren). 403 SS., 2 
Bll. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1929. 10,- 
Vorsatz und Titel mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[307] Büchergilde Gutenberg im Faschismus. Sammlung von 162 Bän-
den. Verschiedene Formate. OLwdbde., OHlwdbde und OPpbde. teils mit 
OUmschl. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1933-1944. 480,- 
Umfangreiche Sammlung der von den Nazis übernommenen Gilde in Deutschland. 
Die Sammlung enthält keine Dubletten, jedoch einige Auflagen- und Einbandvarian-
ten. – Durchweg gut erhalten. – Keine Liste vorhanden, nähere Auskünfte aber gerne 
telefonisch. 
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[308] A Worker's Day under German Occupation. Foreword by Jim 
Griffiths. Illustr. OBrosch. 15 SS. mit Fotos. (London, Liberty Publicati-
ons, 1941). 45,- 
Erste Ausgabe. – Bericht über die Lebenssituation im besetzten Polen. – Nicht im 
Dt.Exilarchiv etc. – Minimal gestaucht, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[309] Ahad Ha-am – Simon, Leon, Ahad Ha-am. OBrosch. (minmal flek-
kig). 8 SS. London, Zionist Federation of Great Britain and Ireland, 
[1927]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Zionist Thinkers and Leaders No. 4. – Kurze Biographie des jüdi-
schen Journalisten Asher Ginsberg, der zum ersten Ehrenbürger von Tel-Aviv wurde. 
– Gut erhalten. – Selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[310] Alliierte Besatzung – Sammlung von 8 Dokumenten. 12° bis 4°. 8 
Bll. Wuppertal, Alliierte Militärverwaltung, 1945. 90,- 
Erste Ausgaben. – 1. Entlassungsvermerk aus dem Heer. Mit Daumenabdruck des 
Soldaten und Stempel der Militärbehörde. – 2. Entlastungs-Zeugnis. Mit Stempel und 
Signatur des Entnazifizierungs-Hauptausschuß Wuppertal. – 3. Control Commission 
for Germany. Quittungs Beleg über 300 Mark. – 4. Genehmigung zum Wohnungs-
wechsel. – 5. Bezugsschein für Spinnstoffwaren. – 6. Bicycle Permit. Fahrraderlaub-
nis. – 7. Anordnung der Militärregierung zur Kleiderrequirierung für Ausländer auf 
dem Rückweg in die Heimat. – 8. Kleider-Sammlung. Erklärung ... dazu nicht in der 
Lage zu sein. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[311] Alliierte Pressefotos – Sammlung von 30 Orig.-Fotos. 13 x 18 bis 
24,5 x 30 cm. (Moskau u. London, 1943-1945). 900,- 
Die Original-Fotos aus dem Zweiten Weltkrieg zeigen gefangene deutsche Soldaten, 
die Befreiung von Stalingrad und Leningrad und allgemeine Kriegsgefechte. Auf der 
Rückseite mit Stempeln der Agenturen A.F.P., Pictorial Press (London) und Planet 
News (London) sowie teilweise mit mont. Bildbeschreibungen in englischer oder rus-
sischer Sprache. – Zu Sel'ma vgl. Koetzle 501 f.; Mißelbeck 254; Morosow-W. 142 
ff. und Shudakov 252. – Teils Gebrauchsspuren, insgesamt aber gut erhalten. 
 

[312] Anschluß Österreichs – Zwei Flugblätter. 8°. 2 illustr. Blätter. 
[Dresden, NSDAP, 1938]. 48,- 
Erste Ausgaben. – 1. Von Königsberg bis Köln Von Hamburg bis Wien. Ein Volk 
Ein Reich Ein Führer. Am 10. April Dein Ja! – 2. Ein Volk - ein Reich - ein Führer! 
... und das alles schuf der Führer. Dank ihm am 10. April mit Deinem Ja. – Beide mit 
Maschinen des 7. Nationalsozialistischen Fliegerkorps über Leipzig abgeworfen. – 
Frisch erhalten. 
 

[313] Antifaschistische Aufkleber – Sammlung von 31 Blättern. 2,4 x 
5,8 bis 10,9 x 17 cm. 32 Blätter zum Teil mit Zeichnungen und Karikatu-
ren. [Bern und Rom, OSS, 1944-1945]. 1500,- 
Erste Ausgabe. – Die Aufkleber wurden vom Vorläufer der CIA hergestellt und soll-
ten mit Agenten nach Deutschland geschmuggelt und dort verteilt werden. So sollte 
der Eindruck entstehen, daß es in Deutschland weit verbreiteten Widerstand gab. Sol-
che Blätter als Aufkleber sind extrem selten, da auf deren Besitz die Todesstrafe 
stand und sie so nicht aufgehoben wurden. Überlebt haben nur rund fünf Serien 
weltweit in Musterbüchern des OSS, woher auch unsere Serie stammt. Die Blätter 
unterliegen in den USA noch heute der Geheimhaltung. – Verso mit Montagespuren, 
ein Blatt eingerissen, sonst frisch erhalten. 
 

[314] – Sammlung von 2 Aufklebern. 2 Blatt. 6,5 x 12 cm und 8,2 x 14,2 
cm mit Zeichnungen. [Bern, OSS, um 1944]. 68,- 
Erste Ausgaben. – Auf der Rückseite gummierte Aufkleber in tschechisch und slo-
wakisch für die besetzte CSR. – 1. To je tvuj terc (Zeichnung eines Hakenkreuzes). 
[Das ist Dein Ziel]. – 2. (Zeichnung einer Uhr die auf 5 vor 12 steht) Vydrzat!!! [Lei-
ste Widerstand]. – Verso mit leichten Montagespuren, sonst frisch erhalten. 
 

[315] – Sammlung von 26 Aufklebern. 2,7 x 5,2 cm bis 4 x 13,2 cm. 
[Bern und Rom, OSS, 1944-1945]. 1200,- 
Erste Ausgaben. – 1.-2. Raus. (verschiedene Varianten). – 3. (Hakenkreuz) erledigt. – 
4.-6. Nach Hause! (verschiedene Varianten). – 7. Weg mit dem (Hakenkreuz). 8.-9. 
ScheiSSe. (verschiedene Varianten). – 10.-12. Nazis raus. – 13.-14. Haut ab! – 15.-
16. Wie lange noch? (verschiedene Varianten). – 17.-18. Frieden noch heute. (zwei 
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Exemplare). – 19.-20. Heil Hitler? (verschiedene Varianten). – 21. Fünf Jahre ist ge-
nug! – 22. Später ist schon zu spät. – 23.-24. Bonzen im Speck Landser im Dreck. 
(verschiedene Varianten). – 25. (Hakenkreuz) Das ist der Feind! – 26. Volkssturm 
SOS der SS. – Alle Aufkleber im Stil von Holz- oder Linolschnitten aufgemacht, die 
die Herstellung durch Widerstandsgruppen vortäuschen sollten. – Die Aufkleber 
stammen aus einem Musterbuch der OSS, dem Vorläufer der CIA. Ob sie tatsächlich 
in größerer Anzahl verbreitet wurden, ist unklar. Alle Blätter mit weißer Schrift auf 
dunklem Grund. – Verso mit Montageresten, ein Blatt mit Läsuren, Gummierung 
teils abgelöst, sonst sehr gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[316] – Sammlung von 22 verschiedenen mittelgroßen Aufklebern. 2,5 
x 17 cm bis 11,4 x 11,0 cm. [Bern und Rom, OSS, 1944-1945]. 1200,- 
Erste Ausgabe. – 1. Schlachtfeld von morgen: Deutschland! – 2. Unsere Rettung: 
Friede! – 3. Schluss mit dem Krieg! – 4. Nach Hause! Grossreinemachen! – 5. Die 
letzte Patrone für die (Hakenkreuz)-Bonzen! – 6. Ein sechster Kriegswinter? – 7. 
Keinen sechsten Kriegswinter! – 8. Nur Hitlers Sturz kann uns retten. – 9. Du 
kämpfst für die Partei nicht für Deutschland! – 10. Nach Haus! Die Heimat brennt! – 
11. Bonzen im Speck Landser im Dreck. – 12. Entweder sterben oder leben - entwe-
der Führer oder Volk. – 13. Jeder Nazi ein Verräter Jedem Verräter - Tod. – 14. Rette 
sich wer kann. – 15.-16. (Hitlerkarikatur) erledigt. (verschiedene Ausführungen). – 
17. Heil Hitler? – 18. Herunter mit dem (Hakenkreuz). – 19. (Zerbrochenes Haken-
kreuz) Das Lied ist aus. – 20. (Hitlerkarikatur mit Hakenkreuz) Das ist der Feind! – 
21. Volkssturm SOS der SS. – 22. Unsere Rettung: Friede. – Bis auf den letzten Auf-
kleber alle im Stil von Holz- oder Linolschnitten aufgemacht, die die Herstellung 
durch Widerstandsgruppen vortäuschen sollten. – Die Aufkleber stammen aus einem 
Musterbuch der OSS, dem Vorläufer der CIA. Ob sie tatsächlich in größerer Anzahl 
verbreitet wurden, ist unklar. Alle Blätter mit weißer Schrift auf dunklem Grund. – 
Verso mit Montageresten, sonst sehr gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[317] Antifaschistische Flugblätter – Sammlung von 5 Flugblättern. 8 
x 6,1 cm bis 10,5 x 10 cm. 5 Blatt, jeweils beidseitig mit gleichem Text 
bzw. Bild mit Karikaturen. [Bern und Rom, OSS, 1944-1945]. 150,- 
Erste Ausgabe. – 1. (Karikatur eines SS-Mannes mit Totenkopfschädel). – 2. Auch 
Kesselring lässt uns im Stich - Höchste Zeit Landser: Rette dich! – 3. Wir folgen un-
serm Feldherrn! Kesselring weisst uns den Weg! Auf nach Deutschland! – 4. Deut-
sches Wörterbuch 1944. Verdammter Verfluchter Verbrecher Ver Führer Vernichten 
Verscharren Vergessen. (Dazu eine Karikatur von Hitler als Totenkopf). – 5. Deut-
sches Wörterbuch 1945. (Text wie zuvor). – Dazu: Wie Nummer 5, jedoch auf Kar-
ton gedruckt. – Verso Montagespuren, die Beigabe mit Wappen- und Zahlenstempel 
auf einer Seite. 
 

[318] – Sammlung von 5 Stück. 4,6 x 8,5 bis 7,3 x 14,8 cm. 5 SS. mit 
drei Zeichnungen. [Bern und Rom, OSS, 1944-1945]. 220,- 
Erste Ausgaben. – 1. Nach Hause. – 2. Unsere Rettung: Friede! – 3. Schuss mit dem 
Krieg! – 4. (Edelweiß) Friede über Deutschland! – 5. (Gesprengtes Hakenkreuz) Das 
Lied ist aus. – Am Rand mit Montagespuren aus einem Musterbuch des CIA-Vor-
gängers, sonst gut erhalten. 
 

[319] – Sammlung von 17 Blättern. 5,3 x 7,7 cm bis 10,9 x 16 cm. 2 SS. 
[Bern und Rom, OSS, 1944-1945]. 980,- 
Erste Ausgaben. – 1. Nazis raus. – 2. Nach Hause! – 3. Wie lange noch? – 4. Feind 
im Land! Nach Hause! – 5. Später ist schon zu spät! – 6. Tod den Himmlerhunden! – 
7. Volkssturm gegen Hitler! – 8. (Soldatengrab) Du? – 9. Nach Hause! Die Heimat 
brennt! – 10. Deutschland will den Frieden! – 11. NSDAP will den Krieg! – 12. Un-
sere Rettung: Friede! – 13. (Zerbrochenes Hakenkreuz) Freiheit! Frieden! – 14. 
Österreicher! Volkssturm gegen Hitler. – 15. Friede auf Erden nicht Friede unter der 
Erde! – 16. Bedingungsloser Widerstand heisst bedingungslose Vernichtung! – 17. 
Haut ab! – Die holzschnittartigen Drucke sollten die Blätter nach Sprüchen einer ille-
galen Widerstandsgruppe aussehen lassen. Im Rahmen der „Operation Cornflakes“ 
wurden die Blätter jeweils in einem Umschlag mit gefälschter Hitler-Briefmarke nach 
Deutschland oder Österreich geschickt. Diese Exemplare stammen aus einem Mu-
sterbuch des OSS, ob sie tatsächlich in größerer Stückzahl hergestellt wurden, ist un-
klar. Die Blätter jeweils mit gleichem Text auf Vorder- und Rückseite und mit weißer 
Schrift auf schwarzem Grund. – Montagereste, sonst frisch erhalten. 
 

[320] Antifaschistische Miniaturflugblätter – Sammlung von 63 Flug-
blättern. 3,1 x 5,8 cm bis 10,5 x 15,1 cm. 63 Blätter häufig mit Karikatu-
ren. [Bern und Rom, OSS, 1944-1945]. 1800,- 
Erste Ausgaben. – Die vom Vorläufer des CIA hergestellten Kleinflugblätter wurden 
zum Teil nach Deutschland und Österreich geschmuggelt, zum anderen Teil an der 
Front in Italien eingesetzt. Mit kurzen markigen Sprüchen oder Karikaturen in meist 
einfacher Ausführung sollten sie vortäuschen, von Widerstandsgruppen zu stammen. 
Gegenüber den meist textlastigen, größerformatigen englischen und russischen Flug-
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blättern wurden diese Miniaturen des amerikanischen Geheimdienstes nicht aufgeho-
ben. Sie überlebten nur in einigen wenigen Musterbüchern der Hersteller und unter-
liegen noch heute in den USA der Geheimhaltung. – Teils am Rand mit Montagespu-
ren, sonst frisch erhalten. 
 

[321] Antifaschistischer Aufkleber – Deutsches Wörterbuch 1945. 11,3 
x 15,9 cm. 1 S. mit einer Hitlerkarikatur. [Rom, OSS, 1945]. 90,- 
Erste Ausgabe. – „Verdammter Verfluchter Verbrecher Ver-Führer / Vernichten Ver-
scharren Vergessen.“ – Ohne Gummierung auf der Rückseite, Montagereste aus ei-
nem Musterbuch, sonst gut erhalten. 
 

[322] – Ein sechster Kriegswinter? 10,3 x 17 cm. 1 S. mit Karikatur. 
[Bern, OSS, 1944]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Aufkleber des CIA-Vorläufers mit einem Fledermaus-Skelett auf 
einem Hakenkreuz. – Verso minimale Montagereste, sonst frisch erhalten. 
 

[323] – Jeder Nazi ein Verräter Jedem Verräter Tod. 14 x 17 cm. 1 S. 
mit kleiner Totenkopfzeichnung. [Bern, OSS, um 1944]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Im Stil eines Holz- oder Linolschnitts gestalteter Aufkleber, der als 
Hersteller eine Widerstandsgruppe vortäuschen sollte. – Am Rand Montagereste, 
sonst frisch erhalten. 
 

[324] – 1944 Deutsches Wörterbuch. 16,8 x 10,3 cm. 1 S. mit einer Hit-
lerkarikatur. [Bern, OSS, 1944]. 90,- 
Erste Ausgabe. – „Verdammter Verfluchter Verbrecher Ver-Führer / Vernichten Ver-
scharren Vergessen.“ – Ohne Gummierung auf der Rückseite, Montagereste aus ei-
nem Musterbuch, sonst gut erhalten. 
 

[325] – Steht auf, Ihr Toten. Der Führer braucht Euch für den Volks-
sturm. 16 x 13,2 cm. 1 S. mit Illustr. [Bern, OSS, um 1944]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Ohne die Gummierung, da aus einem Musterbuch. – Am Rand mit 
Montagespuren, sonst sauber erhalten. 
 

[326] – Willst Du als Letzter fallen? 14,3 x 11,3 cm. 1 S. mit ganzseit. 
Zeichnung. [Bern oder Rom, OSS, 1945]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Im Stil eines Holzschnittes gestalteter Propaganda-Aufkleber. – 
Verso mit Klebespuren, sonst frisch erhalten. 
 

[327] – Wo der deutsche Soldat seinen Fuss hinsetzt da geht er nicht 
mehr weg. Adolf Hitler 7. Oktober 1942. 16 x 12,3 cm. 1 S. [Bern, OSS, 
um 1944]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Aus einem Musterbuch, daher ist die Rückseite nicht gummiert. – 
Montagereste am Rand, sonst frisch erhalten. – Beiliegt: Dasselbe Motiv als Flugblatt 
„Für Dich?“. Die gerasterte Illustration hier als Holzschnitt. Auf der Rückseite ein 
faksimilierter Brief einer Soldatenfrau ins Feld in Sütterlin. – Ebenfalls Montagere-
ste, sonst frisch erhalten. 
 

[328] Antifaschistisches Flugblatt – Ein Volk: Österreich Ein Reich. 
Österreich Kein Führer! 10,6 x 16 cm. 2 SS. mit kleiner Zeichnung. 
[Rom, OSS, 1945]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Das gezeichnete Edelweiß sollte als Hersteller eine Widerstands-
gruppe vortäuschen. Das Blatt wurde in der „Operation Cornflakes“ in einem Um-
schlag mit gefälschter Hitler-Briefsmarke nach Deutschland geschickt. – Eine Seite 
mit Montageresten, sonst frisch erhalten. 
 

[329] – Österreichisches Wörterbuch 1944. 11,2 x 12 cm. 1 S. mit einer 
Hitlerkarikatur. [Bern, OSS, 1944]. 75,- 
Erste Ausgabe. – „Verdammter Verfluchter Verbrecher Ver-Führer / Vernichten Ver-
scharren Vergessen.“ – Montagereste aus einem Musterbuch, sonst gut erhalten. 
 

[330] – Österreichisches Wörterbuch 1945. 11 x 12,4 cm. 2 SS. mit ei-
ner Hitlerkarikatur. [Rom, OSS, 1945]. 75,- 
Erste Ausgabe. – „Verdammter Verfluchter Verbrecher Ver-Führer / Vernichten Ver-
scharren Vergessen.“ Beidseitig der gleiche Aufdruck. – Montagereste aus einem 
Musterbuch, sonst gut erhalten. 
 
[331] Appeal of the Belgian Workmen to the Workmen of all Nations. 
OUmschl. 12 SS., 2 Bll. London, W. Speaight & Sons, 1916. 18,- 
Erste englische Ausgabe. – Appell der belgischen Arbeiter für Unterstützung gegen 
die deutschen Besatzer, die sie zu Zwangsarbeitern für die deutsche Rüstungsindu-
strie versklavt hatten. – Papierbedingt etwas gebräunt, zu Beginn zwei kleine Löcher 
wohl aus dem Papiertransport innerhalb der Druckerpresse. – Selten, nur zwei Exem-
plare in deutschen Bibliotheken. 
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[332] Archer, William, Shirking the Issue. A Letter to Dr. George Bran-
des. Kl.-8°. OBrosch. 9 SS. London, New York u. Toronto, Hodder & 
Stoughton, 1917. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der bedeutende schottische Theaterkritiker, Dramatiker und Über-
setzer wurde zu Beginn des Ersten Weltkrieges Mitarbeiter des britischen War Pro-
paganda Bureau. In dieser Funktion greift er hier den dänischen Schriftsteller an, der 
die Kriegsschuld verallgemeinert hatte und nicht alleine den Deutschen zugeschoben 
hatte. – Frisches Exemplar. – Recht selten. 
 

[333] Atrocités commises par les Abyssins sur des ouvriers Italiens. 
Kl.-8°. OKart. (geknickt). 16 nn. Bll. mit 27 ganzseit. Fotos. O.O., Novis-
sima, [1936]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Der Band dokumentiert angebliche abessinische Massaker in dem 
von Italien besetzten äthiopischen Dorf Daro Taclé im Februar 1936. Mit Großauf-
nahmen der verstümmelten Leichen. – Insgesamt geknickt und minimal fleckig. – 
Sehr selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[334] au sujet de la Guerre en Espagne. Lettre collective des Evêques 
Espagnols à tous les Évêques du monde. OBrosch. (minimal fleckig und 
gering geknickt). 31 SS. Bruxelles, A. Lesigne, (1937). 48,- 
Erste Ausgabe. – Die spanischen Kardinäle und Bischöfe schlagen sich hier auf die 
Seite der Nationalisten und Faschisten. – Nicht bei Ruhl und Schmidt. – Gering ge-
bräunt, sonst gut erhalten. – Selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[335] Balet, Jan B., Ned and Ed and the Lion. 4°. OLwdbd. mit farb. il-
lustr. OUmschl. (Gebrauchsspuren, Fehlstellen in zwei Ecken). 14 nn. Bll. 
mit zumeist farbigen Illustrationen des Verfassers. New York, Oxford 
University Press, 1949. 120,- 
Erste Ausgabe. – Wunderschönes modernes Märchenbuch des deutschen Emigranten. 
Balet wurde 1913 in Bremen geboren, unternahm in jungen Jahren Reisen durch Süd- 
und Osteuropa, studierte u.a. bei Otto Gulbransson und emigrierte 1938 in die USA, 
wo er zu einem beliebten Kinderbuchillustrator wurde. – Doderer I, 104. Phillips 
30.2. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Sternfeld-T. – Titelblatt mit hs. Namen, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[336] (Baum, A. [Hrsg.]), The Macdonalds White Paper of 1939. Kl.-8°. 
OUmschl. 20 SS. London, Zionist Federation of Great Britain and Ireland, 
(1944). 48,- 
Erste Ausgabe. – Speaker's Notes Number 3. – Das vom britischen Kolonialminister 
Malcolm Macdonald 1939 entworfene Papier sah die Gründung eines palästinensi-
schen Staates unter jüdischer Beteiligung und fortlaufendem, aber regulierten, jüdi-
schen Zuzugs aus aller Welt vor. – Leichte Druckstelle, sonst frisch erhalten. – Sehr 
selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[337] – The 'Jewish State' Idea in Zionism. Kl.-8°. OUmschl. (minimal 
fleckig). 12 SS. London, Zionist Federation of Great Britain and Ireland, 
(1943). 48,- 
Erste Ausgabe. – Speaker's Notes Number 2. – Der kommende jüdische Staat vor 
dem Hintergrund des Zweiten Weltkrieges. – Tadelloses Exemplar. – Sehr selten. 
 

[338] Bialik – (Heller, Joseph), Chayim Nahman Bialik. Kl.-8°. 12 SS. 
London, Zionist Federation of Great Britain and Ireland, 1944. 65,- 
Erste Ausgabe. – Speaker's Notes Number 4. – Kurze Biographie des in der Ukraine 
geborenen israelischen Nationaldichters, der auch zeitweise in Berlin lebte. Der in Li-
tauen geborene Verfasser Joseph Heller studierte in Berlin und wurde Herausgeber 
der Encyclopedia Judaica, bis er 1938 nach England emigrieren konnte. – Nicht im 
Dt.Exilarchiv und in der Wiener Lib. – Frisch erhalten. – Selten, nur ein Exemplar in 
einer deutschen Bibliothek. 
 

[339] Blum, Léon, Blick auf die Menschheit. (Übers. von Willy Vetter). 
Gr.-8°. OPpbd. mit OUmschl. 132 SS. Zürich, Europa Verlag, (1947). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gedanken zur Zeitgeschichte durch den ehemaligen französi-
schen Premierministers und Sozialisten. – Renner E 172. Nicht im Dt.Exilarchiv. – 
Schönes Exemplar. 
 

[340] [Bodenmann, Marino], Ein Blick in die Welt des Krieges. Kl.-8°. 
OBrosch. 31 SS. (Basel, M. Bodenmann, 1940). 45,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor war einer der bedeutendsten schweizer Journalisten mit 
kommunistischem Hintergrund und mehrmals Sekretär der KPS. Während des nach 
laufenden Hitler-Stalin-Paktes versucht er sich hier als Friedensstifter, der den Krieg 
ablehnt, gleichzeitig aber die Sowjets im Krieg gegen Finnland unterstützt. – Gut er-
halten. – Selten, nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
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[341] Boldt, Gerhard, Die letzten Tage der Reichskanzlei. OKart. mit 
farb. illustr. OUmschl. von Walter Gotschke. 91 SS., 2 Bll. mit 2 Karten. 
Wien, Zürich u. New York, Europa Verlag, (1947). 15,- 
Erste Ausgabe. – Der Ritterkreuzträger war bis zum 29. April 1945 im Führerbunker 
gewesen. Erschien gleichzeitig auch bei Rowohlt in Hamburg. – Renner E 173. Nicht 
im Dt.Exilarchiv. – Tadelloses Exemplar. 
 

[342] Bramley, Ted, Communism and Education. Illustr. OBrosch. von 
Davy (etwas fleckig und gebräunt). 15 SS. mit Diagrammen und Illustr. in 
zweifarbigem Druck. (London, Communist Party, [1943]). 38,- 
Erste Ausgabe. – Aufwendig gestaltetes Pamphlet zu einem Entwurf der englischen 
Regierung zu einer Erziehungsreform. – Klammerheftung angerostet, gering knittrig. 
– Sehr selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[343] Carolus, Should Socialists support Yalta and 'Frisco? OUmschl. 11 
SS. (London, Controversy Publishing Co. for LEFT, [1945]). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der anonym gebliebene Autor setzt sich hier kritisch mit den beiden 
Friedenskonferenzen und dem Stalinismus auseinander. Insbesondere geht es neben 
Deutschland auch um die Behandlung Polens durch die Sowjets. – Insgesamt knittrig 
und im Falz etwas eingerissen. – Sehr selten, kein Exemplar in einer deutschen, nur 
ein Exemplar in einer englischen Bibliothek. 
 

[344] 14 de Abril. Viva España. Miniaturflugblatt. 9,2 x 12,5 cm. 1 S. 
[Spanien, um 1938]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Flugblatt aus dem Spanischen Bürgerkrieg mit Erinnerung an die 
Ausrufung der zweiten spanischen Republik 1931 in Form der spanischen Flagge mit 
entsprechenden Parolen. – Eine Ecke geknickt, sonst frisch erhalten. 
 

[345] Cleja – [Marcovici-]Cleja, Simon M. (Monty), France and her 
People. OBrosch. (etwas lichtrandig). 39 SS. New York, Overseas Rotary 
Fellowship, (1944). 38,- 
Erste Ausgabe. – Gibt Vorträge wieder, die der Vorsitzende des Pariser Rotary Clubs 
im amerikanischen Exil gehalten hatte. – Etwas gestaucht, Titelblatt und im Schnitt 
mit Tintenfleck. – Titelblatt mit eh. Widmung des Verfassers und U. „Cleja“. – Sehr 
selten, kein Exemplar in einer europäischen Bibliothek. 
 

[346] Cohen, Israel, Britain's nameless Ally. Kl.-8°. Fotomontierte OKart. 
48 SS. mit Frontispiz und Fotos auf Tafelss. London, Allen & Co., 1942.
 38,- 
Erste Ausgabe. – Über die Unterstützung Großbritanniens durch die Juden im Zwei-
ten Weltkrieg. – Zu dem bedeutenden englischen Zionisten siehe Encyclopedia Ju-
daica² V, 21. f. – Etwas gebräunt, Innendeckel mit Druckabklatsch, sonst sehr gut er-
halten. – Selten. 
 

[347] – The Progress of Zionism. Sixth revised Edition. Kl.-8°. OKart. 68 
SS. mit doppelblattgr. Karte als Frontispiz und 4 Tafelss. mit Fotos. 
London, Zionist Organisation, 1943. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Um Kapitel über den Zweiten Weltkrieg und die 
Jewish Agency erweitert. – Zu dem bedeutenden englischen Zionisten siehe Encyclo-
pedia Judaica² V, 21. f. Nicht in der Wiener Lib. – Eine Ecke gestaucht, sonst frisch 
erhalten. 
 

[348] – A Short History of Zionism. OUmschl. 23 SS. London, Federation 
of Women Zionists Education Department, [um 1944]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Kurze Geschichte des Zionismus bis zur Jahrhundertwende. Wohl 
identisch mit dem 1945 von der Zionist Federation unter dem gleichen Titel erschie-
nenen Reihe, hier dann entsprechend „The early phase: 1860 – 1895“. – Zu dem be-
deutenden englischen Zionisten siehe Encyclopedia Judaica² V, 21. f. – Frisch erhal-
ten. – Kein Exemplar weltweit nachweisbar. 
 

[349] Cohen, Joseph L., Salvaging German Jewry. A Guide to those who 
wish to help. OBrosch. (minimale Gebrauchsspuren). 20 SS. [London], 
The Jewish Chronicle, 1939. 58,- 
Erste Ausgabe. – Der britische Wirtschaftswissenschaftler und bedeutende Zionist 
setzt sich hier für die finanzielle Unterstützung der deutschen Juden ein, die ins Exil 
gehen müssen. Er beschreibt ausführlich die verschiedenen Spendenorganisationen 
und war der Einzelne sonst noch an Hilfe leisten kann. – Nicht in der Wiener Lib. – 
Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[350] Daumenkino – Filmblock Dr. Goebbels. 6,2 x 4,2 cm. Illustr. 
OKart. (etwas geknickt und fleckig). 39 (statt 40) num. Bll. mit ganzseit. 
Fotos. (Hbg., Erich Bethe, [um 1938]. 45,- 

 
 

341  Gerhard Boldt 

 
 

344  Spanischer 
Bürgerkrieg 

 

 
 

346  Israel Cohen 



 

 Weitere Neueingänge 41 
 

Erste Ausgabe. – Läßt man die Blätter über den Daumen ablaufen, sieht man Goeb-
bels bei einer Rede mit sich langsam hebender Hand. Unter den Fotos ein kurzer Re-
deauszug. – Klammerheftung angerostet, Blatt 39 fehlt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[351] Davidson, Basil, The road to HELL ... Introduction by F. Elwyn 
Jones. Illustr. OBrosch. 18 SS. (London, Union of Democratic Control, 
[1952]). 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Broschüre warnt vor der deutschen Wiederbewaffnung als eine 
Gefahr für einen dritten Weltkrieg. Die Labour Party solle sich lieber für eine entmi-
litarisierte deutsche Wiedervereinigung einsetzen. – Nicht in der Wiener Lib. – Gutes 
Exemplar. – Selten. 
 

[352] Education in the U.S.S.R. OUmschl. (etwas lichtrandig). 16 SS. 
[London], Anglo-Soviet Youth Friendship Alliance, [1942]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Das sowjetische Erziehungssystem mit viel statistischem Material. 
– Insgesamt gering geknickt, Klammerheftung etwas angerostet. – Sehr selten. 
 

[353] Elsaß-Lothringen – Sammlung von 9 Flugblättern und -schriften 
der französischen Propaganda. Je 1 bis 24 SS. [Paris, französische Pro-
paganda, 1917-1918]. 250,- 
Erste Ausgaben. – Die Flugblätter und kleinen Broschüren sollten die Elsässer über-
zeugen, an der Seite der Franzosen gegen die Deutschen zu kämpfen. – Kirchner II, 
190D und F, 249, 268D und F, 275D, 285D, 298 sowie 334F. – Ein Blatt am Rand 
gering fleckig, sonst sehr gute Exemplare, zum Teil mit Löchern, um sie zur Verbrei-
tung an Luftballons hängen zu können. – Selten. 
 

[354] Erde, D[avid], Marriage and the Family in the U.S.S.R. Kl.-8°. 
OBrosch. 16 SS. London, Soviet War News, [1943]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Soviet Booklets No. 2. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – 
Recht selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[355] Fälschung – [Passierschein]. 7,9 x 11,3 cm. 1 S. [Rom, OSS, 
1945]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Fälschung eines blanco Passier- oder Urlaubsscheines durch den 
CIA-Vorläufer. „Gemeldet am ... Ubernachtung vom ... Weiterleitung am ... nach ... 
mit Eisenbahn ... L.K.W. (Anhalter). Fronstelle Verona [Unterschriften] Ob-Leutnant 
/ Hauptmann“. Der Landser, der das Blatt fand, konnte sich so die eigene Reise in die 
Heimat selber bewilligen. – Am Rand mit Montagespuren. 
 
[356] – Straßburger Post. Mittags-Ausgabe Nr. 676 1916. Imp.-Fol. Dop-
pelblatt, 4 SS. [Paris, französische Propaganda, 1916]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält als Aufmacher einen Text „Die deutsche Wahrheitsliebe“ 
von Dr. Theobald Ziegler über die Schlacht von Skagerrak und die durch die Deut-
schen verschwiegenen schweren Verluste. Ziegler war ein damals bekannter Philoso-
phieprofessor, der bis 1914 in Straßburger Universität lehrte. Von ihm stammt der 
Text jedoch mit Sicherheit nicht. Auf der Rückseite dadaistische Anzeigen wie Stin-
kol in der Tube, den besten Ersatz für Butter, Schuhcreme, Salatöl, Seife, Schmalz 
und Wagenschmiere. – Kirchner II, 75. – Etwas fleckig, gefaltet und im Falz mit 
leichten Läsuren. – Selten. 
 
[357] Feininger, Lyonel, Eh. Brief m. U. 4°. 1 S. mit Original-Holz-
schnitt Feiningers. Dat. Dessau, d. 12. Mai 1930. 980,- 
Reizvoller Brief an [Käthe] Mehlitz, Redakteurin und Sekretärin der „Lustigen Blät-
ter“, mit der Entschuldigung ihr ein Buch erst jetzt mit seiner Widmung zurückzu-
schicken. – Prasse W 264. F.2807. – Gefaltet und knittrig. – Handgeschriebene Briefe 
des Bauhaus-Lehrers sind selten. 
 
[358] Goethe – Ludwig, Emil, Goethe. Kämpfer und Führer. Festrede der 
Goethe-Feier im Deutschen Volkstheater Wien, 20. März 1932. OKart. 
(etwas geknickt). 42 SS., 3 Bll. Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, (1932). 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 53. – Minimal gestaucht, sonst gut erhalten. 15,- 
 
[359] Goll – Straßburger Post. Morgen-Ausgabe Nr. 641 1917. [Flug-
blatt]. Imp.-Fol. 4 SS. [Paris, Französische Propaganda, 1917]. 150,- 
Erste Ausgabe. – Aufwendige Fälschung der in Straßburg und Köln erschienenen 
konservativen Zeitung. Der Leitartikel beschäftigt sich mit den Wirkungen des U-
Bootkrieges und soll Zweifel an dessen Erfolg für Deutschland schüren. Im Innenteil 
dann ein Artikel von Claire Goll (hier noch unter Claire Studer) über den Friedens-
appell belgischer Frauen. Dies ist ein bisher völlig unbekannter Nachdruck von Claire 
Goll aus der „Freien Zeitung“, Bern vom 1. August 1917. – Kirchner II, S. 180. Vgl. 
Goll, gläserne Garten 341. Nicht im Goll-Kat.-Mainz etc. – Gefaltet (wie hergestellt), 
sonst sehr gut erhalten. 
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[360] Gore, Charles, The League of Nations: The Opportunity of the 
Church. Kl.-8°. OUmschl. 28 SS. New York, George H. Doran, [1918].
 25,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – Loblied auf den zu gründenden Völkerbund aus 
Sicht des Bischofs von Oxford. – Gering geknickt, sonst frisch erhalten. – Nur ein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[361] Hagen, Hans, Mord in Zelle 7. Ein Tatsachenbericht geschildert 
nach den Aussagen von Hans Hagen. Farb. illustr. OBrosch. 39 SS. mit 
Abb. Bln., Kongress-Verlag, 1956. 75,- 
Erste Ausgabe. – Spannende Verschwörungsgeschichte mitten aus dem Kalten Krieg. 
Der Verfasser gerät dabei in ein Netzwerk aus echten und vermeintlichen Spionen, 
die vom Westberliner Büro des DGB unter Ernst Scharnowski gesteuert werden. Ob 
es sich bei Hans Hagen um den verhinderten Spanienkämpfer, Schriftsteller, Dreh-
buchautor und Vater von Nina Hagen handelt, konnten wir nicht eruieren. – Etwas 
gebräunt und minimal gestaucht. – Sehr selten, nur ein Exemplar in einer deutschen 
Bibliothek. 
 

[362] Herring, Hubert C., Spain. Battleground of Democracy. Kl.-8°. Il-
lustr. OUmschl. (minimale Läsuren). 31 SS. mit Illustr. von Helios Go-
mez. New York, Social Action, (1937). 38,- 
Erste Ausgabe. – Social Action Vol. III, No. 1. – Schmidt, Freiheit 178. Nicht bei 
Ruhl. – Minimal gestaucht, sonst frisches Exemplar. 
 

[363] Hertz, J. H., Orde Charles Wingate. Kl.-8°. OBrosch. (minimal 
fleckig). 9 SS. mit mont. Frontispizporträt. (London, Jewish Agency for 
Palestine, [1944]). 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Broschüre gibt den Text des Gedenkgottesdienstes in der Lon-
doner großen Synagoge wieder. Der britische Generalmajor Orde Charles Wingate 
(1903-1944) hatte u.a. eine paramilitärische Einheit in Palästina gegründet und ge-
leitet. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[364] Hess – Leveen, Jacob, Moses Hess. OBrosch. (Lichtrand, minimale 
Randläsur). 8 SS. London, Zionist Federation of Great Britain and Irland, 
[1926]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Zionist Thinkers and Leaders No. 1. – Seltene Broschüre über den 
Frühsozialisten und Vordenker des Zionismus. – Wiener Lib III, 1723. – Gut erhal-
ten. – Nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[365] Hitler's Friends in Britain. Sidelights on the Cliveden Set. Kl.-8°. 
Fotomontierte OBrosch. (hs. Jahreszahl, kleine Schabstelle). 16 SS. mit 
Fotos. (London, Communist Party of Great Britain, 1938). 25,- 
Erste Ausgabe. – Wahrscheinlich von Claud Cockburn (Frank Pitcairn) verfaßte Bro-
schüre über die nach dem Landsitz Cliveden House von Lord und Lady Waldorf 
Astor benannte politisch einflußreiche Gruppe aus der englischen Gesellschaft. Auf 
dem Landsitz trafen sich regelmäßig einflußreiche Politiker und Wirtschaftsbosse, die 
einen Pro-Hitlerkurs vertraten und teils antisemitische Ansichten verbreiteten. Zum 
Ende setzt sich das Pamphlet u.a. für die Unterstützung der Republikaner im Spani-
schen Bürgerkrieg ein. – Etwas gebräunt und gering gestaucht. – Selten, nur ein Ex-
emplar in deutschen Bibliotheken. 
 

[366] Hitler-Karikatur. Flugblatt. 6 x 2,9 cm. 2 SS. mit 2 Karikaturen. 
[Bern, OSS, 1944]. 90,- 
Erste Ausgabe. – In Birnenform ausgeschnittenes Miniaturflugblatt mit einem lä-
chelnden Hitler mit der Jahreszahl 1939 auf der Vorderseite und auf der Rückseite 
Hitler als Totenkopf mit der Jahreszahl 1944. Ungewöhnliches Flugblatt, da für die 
Herstellung extra eine Ausstanzung in der Birnenform hergestellt werden mußte. – 
Einseitig mit Montageresten, sonst frisch erhalten. 
 

[367] Höllein, Emil, Gegen den Gebärzwang! Der Kampf um die bewußte 
Kleinhaltung der Familie. Mit einem Anhang: Die geschlechtliche Aufklä-
rung der Kinder. 2. verm. u. verb. Aufl. OLwdbd. mit illustr. Vorderdek-
kel von Käthe Kollwitz. IV, 240 SS. Bln., Selbst-Verlag, 1928. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Emil Höllein (1880-1929) 1921 von der USPD zur 
KPD übergewechselt, war Leiter der Abteilung Sozialpolitik im ZK der KPD. – Svei-
strup-Z. 298 (ohne diese Aufl.). Weber II, 165 f. (ausführl.). Weber-H. 318. – Schö-
nes Exemplar. Exlibris Ludwig Kantorowicz. 
 

[368] 100 feiten betreffende Groot-Brittannie's oorlogvoering. Illustr. 
OUmschl. (hs. Zahl). 47 SS. mit sehr zahlr. Fotos und Zeichnungen. 
(London, Ministerie van Voorlichting, 1945). 38,- 
Erste Ausgabe. – Für die besetzten Niederlande hergestellte Flugblattbroschüre, die 
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Englands Entwicklung während des Krieges beschreibt. Neben den Dokumentarfotos 
enthält der Band auch eine Reihe von Piktogrammen für Statistiken, die zu Beginn 
der 30er Jahre von Gerd Arntz entwickelt wurden. – Code G.P.D 39/610. – Besitzer-
stempel, sonst frisches Exemplar. – Selten. 
 

[369] Kästner, Erich, Emil und die drei Zwillinge. Die zweite Geschichte 
von Emil und den Detektiven. Farb. illustr. OHlwdbd. (Rücken und hinte-
rer Deckel etwas fleckig). 252 SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. von Walter 
Trier. Basel, Wien u. M[ährisch]-Ostrau, Atrium-Verlag, (1935). 175,- 
Erste Ausgabe. – Die Fortsetzung der berühmten Detektivgeschichte. – Dt.Exilarchiv 
2732. Hatry 227. Kästner-Kat.-Mchn. 28 (falsches Jahr). Klotz II, 3208/29. Lang, 
Trier 32 (falsche Angaben). Seeber-D. 165. Wilpert-G.² 19. – Sehr schönes Exem-
plar. 
 

[370] Kampf dem Hakenkreuz. Rededisposition über die faschistische 
Gefahr mit einem Anhang: Referentenmaterial über Die Rolle der KPD. 
Geheftet. 2 nn. Bll., 39 [von 43] num. Bll. Bln., Sozialdemokratische Par-
tei Deutschlands, [1930]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene frühe antifaschistische Schrift der SPD. – Nicht in der 
Wiener Lib. – Zu Beginn Randläsuren, das erste Blatt lose, die fehlenden vier Blätter 
liegen als Faksimile bei. – Sehr selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliothe-
ken. 
 

[371] Kautsky, Karl, Die Friedensverhandlungen. [Flugblatt]. 4°. Dop-
pelblatt 4 SS. [London, britische Propaganda, 1918]. 150,- 
Erste Ausgabe. – Gibt einen Text Kautskys aus der Leipziger Volkszeitung zu den 
Verhandlungen von Brest-Litowsk wieder, ferner vier weitere nicht gezeichnete Arti-
kel aus „Vorwärts“ und der „Arbeiter-Zeitung“ sowie einem Text von Kurt Eisner 
aus der Leipziger Volkszeitung, in dem er u.a. Pressefreiheit und Neuwahlen fordert. 
– Code A.P.5. – Kirchner I, 191 f. – Für die Verteilung durch Ballons gefaltet und ge-
locht. – Kleiner Monogrammstempel, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[372] Kirov – S[ergej] M[ironowitscch] Kirow. Eine kurze Biographie. 
1886-1934. Illustr. OBrosch. (geringe Gebrauchsspuren). 45 SS., 1 Bl. 
Strasbourg, Éditions Prométhée, 1937. 85,- 
Erste Ausgabe. – Trotz brutalem Vorgehens gegen die russischen Bauern bei der Kol-
lektivierung, Zwangsumsiedlung von Abweichlern Stalins und Zwangsarbeit beim 
Bau des Weißmeer-Ostsee-Kanals, für die alle Kirow verantwortlich zeichnete, wur-
de er in den 30er Jahren immer populärer und erhielt zuletzt bei der Wahl zum Polit-
büro deutlich mehr Stimmen als Stalin. Am 1. Dezember 1934 wurde Kirow in Le-
ningrad von Leonid Nikolajew ermordet, weil Kirow ein Verhältnis mit dessen Frau 
gehabt haben sollte. Die Eifersuchtstat wurde jedoch in eine politische Verschwörung 
umgemünzt und wurde zum Auslöser für die stalinistischen „Säuberungen“ und 
Schauprozesse. So auch diese Broschüre, die den Revolutionär glorifiziert und mit 
dem Trotzkismus abrechnet. – Dt.Exilarchiv II, 10984. – Gutes Exemplar. 
 

[373] Konzentrationslager Buchenwald. Geschildert von Buchenwalder 
Häftlingen. Illustr. OBrosch. 30 SS., 1 Bl. Wien, Stern-Verlag, (1945). 15,- 
Erste Ausgabe. – Cartarius 2999. – Gutes Exemplar. 
 
[374] Kriegsgreuel – Sammlung von 8 Fotos. 8 x 11,5 bis 24,2 x 18 cm. 
Um 1928 bis 1950. 90,- 
Fünf Fotos zeigen Kriegsgreuel der deutschen Armee an der Westfront im Ersten 
Weltkrieg. Ein Abzug wohl aus den 20er Jahren verso mit Stempel Ministère de L'In-
formation, die anderen Abzüge wohl später. Die anderen drei Fotos zeigen Greuelta-
ten im Zweiten Weltkrieg. Zwei kleinformatige Original-Fotos zeigen jeweils sieben 
Erhängte an einem Galgen, die von einer Menschenmenge bestaunt werden, darunter 
auch Uniformierte. Das letzte Bild zeigt SS-Leute vor ermordeten Zivilisten und ist 
wohl ein Abzug nach 1945. 
 
[375] Kriegslyrik – Sammlung von 200 Postkarten mit Liedtexten. 12°. 
200 Blatt mit Illustr. Hbg., Robert Franke u.a., [1934-1944]. 380,- 
Erste Ausgaben. – Beginnend mit dem Saarlied „Deutsch ist die Saar“ von 1934 ent-
hält die Sammlung zumeist Karten aus dem Zweiten Weltkrieg. Dabei sind alle be-
kannten Lieder der Zeit vertreten wie z.B. „Lili Marleen“, „...denn wir fahren gegen 
Engeland!“, „La Paloma“, „Schwarzbraun ist die Haselnuß“, „Der Wind hat mir ein 
Lied erzählt“, „Das kann doch einen Seemann nicht erschüttern“, „Marsch- und 
Kampflied der NSDAP“, „Den großen Führer grüßen wir ...“ (S.-A.-Marsch), „Lieb-
ling wenn ich traurig bin“, „Stuka-Lied“, „Das Lied vom deutschen U-Boot-Mann“, 
„Es ist so schön, Soldat zu sein“, „Es steht ein Soldat am Wolgastrand“, „Tapfere 
kleine Soldatenfrau“, „Panzer-Lied“, „Unser Rommel“, „Eine Seefahrt, die ist lu-
stig“, Die Fahnen hoch ...“ u.v.a. – Einige Liedtexte sind doppelt vorhanden, dann 
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aber meist mit abweichenden Illustrationen. 43 Karten sind beschrieben, der Rest 
sauber erhalten, vereinzelt etwas braunfleckig und gering gestaucht, insgesamt gut 
erhalten. 
 

[376] Kropotkine, Pierre, L'organisation de la Vindicte. Appelée justice. 
Kl.-8°. OUmschl. 16 SS. Paris, Temps Nouvéaux, 1901. 75,- 
Erste Ausgabe. – Publications des „Temps Nouveaux“ No. 19. – Fauvel-Rouif 84. 
Hug 141. Nicht bei Stammhammer. – Etwas gebräunt, es fehlt wohl der illustrierte 
Umschlag. – Sehr selten. 
 

[377] Kulischer, Eugene M., The Displacement of Population in Europe. 
Gr.-8°. OPpbd. 1 Bl., IV, 171 SS., 1 Bl. mit 3 Faltkarten und 1 Falttafel. 
Montreal, International Labour Office, 1943. 75,- 
Erste Ausgabe. – Studies and Reports Series O No. 8. – Die erste wissenschaftliche 
Arbeit über die, durch den Faschismus verursachten, Bevölkerungswanderungen in 
Europa durch Exil, Deportation, Kolonialismus etc. – Dt.Exilarchiv II, 9548. Strauss-
R. II, 673. Nicht bei Sternfeld-T. – Gering gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[378] Kusche, Lothar, Wie streng sind denn im Sowjetland die Bräuche? 
110 feuilletonistische Auskünfte. Kl.-8°. OKart. mit farb. illustr. OUmschl. 
(gering berieben). 183 SS. Bln., Aufbau-Verlag, 1958. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Reihe 10. – Essays nach einer Sowjetreise des Satirikers in der 
Tradition von Kurt Tucholsky. – Hoeft-S. 2048. Kosch³ IX, 761. – Etwas gebräunt, 
sonst gutes Exemplar. – Vortitel mit vierzeiliger eh. Widmung von Lothar [Kusche] 
an Wolfgang [Leonhard ?], dat. Bln. 15. 1. 59. 
 

[379] Lange, Paul, Die Politik der Gewerkschaftsführer von 1914 bis 
1919. OBrosch. (geringe Gebrauchsspuren). 31 SS. Bln., Adolf Hoffmann, 
1919. 25,- 
Erste Ausgabe. – Der Spartakist rechnet hier mit der Haltung der Gewerkschaften 
während des Weltkrieges und in der Revolution ab. – Frisches Exemplar. – Recht sel-
ten. 
 

[380] Leder, Z[enon], Das zukünftige Arbeitsrecht in Deutschland vom 
Standpunkt des Kommunismus. Eine Streitschrift gegen Prof. Dr. Hugo 
Sinzheimer. OBrosch. 19 SS. Bln., Vereinigung Internationaler Verlagsan-
stalten, 1922. 48,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt und minimal gestaucht. – Selten. 
 

[381] Lehmann-Russbueldt, Otto, Germany's Air Force. With an Intro-
duction by Wickham Steed and an Appendix. Kl.-8°. OKart. (minimal an-
gestaubt). 160 SS., 1 Bl. (irrig paginiert). London, George Allen & Unwin, 
(1935). 58,- 
Erste Ausgabe. – Frühe Warnung vor der geheimen deutschen Aufrüstung. Trotz des 
Verbotes durch den Versailler Vertrag hatte Göring bis Ende 1934 mehrere Flugstaf-
feln ausbilden lassen, am 1. März 1935 wurde die Luftwaffe dann offiziell gegründet. 
– Dt.Exilarchiv 3338 (nur im Bibliothekseinband). Sternfeld-T. 298. – Frisches Ex-
emplar. – Recht selten. 
 

[382] [Leichter, Otto], Ein Jahr Schuschnigg. Dokumente einer Diktatur. 
Vorwort von Walter Citrine. OBrosch. (gering lichtrandig). 64 SS. Brüssel, 
Maison d'Edition l'Eglantine, 1935. 48,- 
Erste Ausgabe. – Der Band dokumentiert anhand allgemeiner Feststellungen und vie-
ler Fallbeispiele die fortschreitende Machtübernahme der Faschisten in Österreich. 
Dazu gehört die Inhaftierung ohne Verfahren, Arbeitsplatz- und Wohnungskündigun-
gen auf Anordnung der Polizeibehörden ohne die Möglichkeit dagegen gerichtlich 
vorzugehen etc. – Dt.Exilarchiv 3358. Steiner III, 239. Nicht bei Sternfeld-T. – Etwas 
gebräunt. – Sehr selten. 
 

[383] Mann – Zero Hour. A Summons to the Free. OLwdbd. mit typo-
graphisch gestaltetem OUmschl. (geringe Gebrauchsspuren, Innenlasche 
mit Eckabschnitt). 3 Bll., 244 SS., 3 Bll. New York u. Toronto, Farrar & 
Rinehart, (1940). 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält ein 65 Seiten langes Essay von Erika Mann „Don't make the 
same Mistakes“, ferner Texte von Walter Millis, Garrett Underhill, Stephen Vincent 
Benét u.a. – Dt.Exilarchiv II, 12188. Nicht bei Sternfeld-T. etc. – Schnitt und Vor-
sätze schwach fleckig. – Selten. 
 

[384] Mann, Katia, Unwritten Memories. Edited by Elisabeth Plessen and 
Michael Mann. Transl. by Hunter and Hildegarde Hannum. Goldgepr. 
OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Gebrauchsspuren). IX, 165 SS. 
mit Abb. New York, Alfred A. Knopf, 1975. 18,- 
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Erste amerikanische Ausgabe. – Erinnerungen an ihren Mann, die Familie und viele 
Schriftstellerkollegen. – Frisches Exemplar. 
 

[385] Meier, Heinrich Christian, So war es. Das Leben im KZ Neuen-
gamme. Farb. illustr. OKart. von Erwin Krubeck (etwas gestaucht). 126 
SS., 1 Bl. Hbg., Phönix-Verlag, 1946. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der Verfasser ist unter seinem Doppelnamen Meier-Parm in Astro-
logenkreisen sehr bekannt. Er war 1938 als Mitglied einer Widerstandsgruppe verhaf-
tet worden und von 1940 bis 1944 in Neuengamme. – Cartarius 3712. Kosch³ X, 715. 
– Gutes Exemplar. 
 

[386] Menschenschlachthaus Treblinka. Drei Millionen sterben in den 
Gaskammern. (2. Aufl.). Illustr. OBrosch. 53 SS., 1 Bl. Wien, Stern Ver-
lag, 1946. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Dokumente der Nazi-Barbarei [5]. – Die erste Aus-
gabe erschien unter dem Titel „Vernichtungslager Maidanek und Treblinka“. – Carta-
rius 3745. Nicht in der Wiener Lib. – Etwas gebräunt. – Auch in dieser Ausgabe sel-
ten. 
 

[387] Michel, Wilhelm, Rainer Maria Rilke. OKart. (geringe Gebrauchs-
spuren). 14 nn. Bll. Stgt., Bln. u. Lpz., Axel Juncker, [1906]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Die erste Monographie über Rilke. Zweite Veröffentlichung des 
Münchener Schriftstellers und langjährigen Mitarbeiters der „Weltbühne“, der 1925 
den Büchner-Preis erhielt. – Kosch³ X, 1046. Ritzer K 33. Slg.Mises 1047 (falsches 
Jahr). Nicht im Rilke-Kat.-Marbach. – Vortitel etwas stockig, eine Ecke minimal ge-
staucht, sonst gut erhalten. – Selten. – Titel mit eh. Besitzvermerk des Pädagogen und 
Spielzeug-Designers Milan Morgenstern, der als Buchhändler in Wien begonnen hat-
te und dort auch in Briefkontakt mit Rilke stand (siehe Christie's 5207 Nr. 94). 
 

[388] Muehlon, Wilhelm, Aus dem Kriegstagebuch eines Kruppdirektors. 
4°. Doppelblatt, [4 SS.]. [Paris, französische Propaganda, 1918]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Auszug aus dem bei Orell Füssli erschienenen Bandes „Die Verhee-
rung Europas“. Das Blatt sieht auf den ersten Blick nach einer Werbeschrift des Ver-
lages aus, ist aber in Wirklichkeit von der französischen Propaganda hergestellt und 
an der Front verbreitet worden. Der Pazifist Muehlon war bis 1915 einer der Direkto-
ren bei Krupp und hatte schon vor Ausbruch des Krieges von den deutschen Plänen 
erfahren, im Beistand zu Österreich-Ungarn gegen die Serben selbst einen Weltkrieg 
zu riskieren. – Kirchner II, S. 277 ff. Vgl. Donat-H. 277. – Etwas knittrig und mit mi-
nimalen Eckfehlstellen. – Selten. 
 

[389] Murphy, J[ohn] T[homas], Manual of Soviet Enterprise. (Intimate 
Questions Answered). OKart. (minimal geknickt, hinterer Deckel etwas 
fleckig). 48 SS. mit Karten. Bognor Regis and London, John Crowther, 
[1943]. 48,- 
Erste Ausgabe. – War Office Official Lecturer to H.M. Forces on Russian Affairs. – 
Beantwortet 69 Fragen zur Politik und Geschichte der Sowjetunion. Darunter wird 
auf die Frage, ob Stalin ein Diktator ist, geantwortet, daß dieser kein Diktator sondern 
nur ein guter Teamplayer ist. J. T. Murphy war bis zu seinem Ausschluß 1932 Mit-
glied der Kommunistischen Partei. – Gutes Exemplar. – Selten, nur zwei Exemplare 
in deutschen Bibliotheken. 
 

[390] Nahalal - The First Smallholders' Cooperative Settlement. Kl.-
8°. Illustr. OBrosch. 15 SS. mit Fotos. (Jerusalem, Hauman Press, [1942]).
 90,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Broschüre über die erste genossenschaftliche jüdische Sied-
lung in Palästina. – Nicht bei Thomsen. – Leicht gebräunt und etwas gestaucht. – Sel-
ten, nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[391] Die neue deutsche Gewerkschaftsbewegung. Programmvorschläge 
fuer einen einheitlichen deutschen Gewerkschaftsbund. OBrosch. 31 SS. 
(London, Welbecson, 1945). 20,- 
Erste Ausgabe. – Detaillierte Pläne für die gesamte wirtschaftliche, politische und ge-
sellschaftliche Umgestaltung eines Nachkriegsdeutschlands. Einige Bibliotheken 
nennen Walter Auerbach bzw. Hans Gottfurcht als alleinigen Verfasser des Planes, es 
ist jedoch eine Gruppenarbeit deutscher Gewerkschaftler im Londoner Exil. – 
Dt.Exilarchiv 4263. Sternfeld-T. 585. Wiener Lib. IV, 246. – Frisches Exemplar. 
 

[392] [Norden, Albert; Pseud.:] Behrend, Hans, The Real Rulers of 
Germany. Transl. by Charles Ashleigh. Preface by R. Page Arnot. OPpbd. 
(braunfleckig, Rücken stark gebräunt). 230 SS., 1 Bl. London, Lawrence & 
Wishart, (1939). 48,- 
Erste englische Ausgabe. – Über den Einfluß der Großindustrie auf die nationalso 

 
 

384  Katia Mann 

 
 

387  Wilhelm Michel 

 
 

389  John T. Murphy 



 

 46 Weitere Neueingänge 

 
 
 

 
 

293  Gerhard Ulrich 

 
 

294  Colin Ross 

 
 

295  Boris Sawinkow 

 
 

311  Das befreite Stalingrad 

 
 

313  Antifaschistische Aufkleber 

 
 

325  Aufkleber 

 
 

326  Aufkleber 



 

 Weitere Neueingänge 47 
 

 

 
 

 
 

316  Antifaschistische Aufkleber 

 
 

327  Aufkleber 

 
 

365  Frank Pitcairn 

 
 

367  Käthe Kollwitz 

 
 

372  S. M. Kirow 

 
 

373  Buchenwald 

 
 

375  Kriegspostkarten 
 

 

385  KZ Neuengamme 



 

 48 Weitere Neueingänge 

zialistische Politik, dabei auch kurz über die deutschen Interessen im Spanischen 
Bürgerkrieg. Der gebürtige Oberschlesier war nach dem Krieg Mitglied im ZK der 
SED und bestimmte maßgeblich die Deutschlandpolitik der DDR. – Dt.Exilarchiv 
4377. Heiduk II, 169. Sternfeld-T. 372. – Vorsätze etwas leimschattig und mit hs. Be-
sitzvermerk, Schnitt gering stockig, sonst innen gut erhalten. – Selten. 
 

[393] Page, Myra, Soviet Main Street. Kl.-8°. Illustr. OKart. von Rowe 
(Gebrauchsspuren). 108 SS. mit Fotos von Abram Pogovsky auf Tafelss. 
Moscow and Leningrad, Co-Operative Publishing Society of Foreign 
Workers [Vegaar], 1933. 38,- 
Erste Ausgabe. – Reportage der amerikanischen Kommunistin und Frauenrechtlerin 
über das Leben in russischen Kleinstädten zwischen Tradition und Fünf-Jahres-Plan. 
– Innen frisch erhalten. – Selten. 
 

[394] Palestine Jewry's economic War Effort. Kl.-8°. OBrosch. 24 SS. 
Jerusalem, Keren Hayesod, 1942. 75,- 
Erste Ausgabe. – Nachdruck von zwei Aufsätzen aus „Palestine and Middle East“, 
darunter ein Text von Leo Herrmann. – Nicht bei Thomsen. – Frisch erhalten. – Sel-
ten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[395] Parole der Woche. Nr. 36/1939 bis 52/1942. 173 Miniaturblätter. Je 
7,3 x 10 cm mit farbiger typographischer Gestaltung, Fotos und Kari-
katuren. Mchn., Zentralverlag der NSDAP, [1939]-1942. 900,- 
Erste Ausgaben. – Die vollständige Reihe der kleinformatigen Ausgabe. Die Minia-
turausgaben erschienen parallel zu den großformatigen Plakaten der Nazis, die darauf 
antibolschewistische und antisemitische Propaganda betrieben. Die Texte sollten die 
Kriegsmoral in der Bevölkerung verstärken und wandten sich auch mit Spottexten 
gegen Engländer und Amerikaner. Die kleinformatigen Blätter erschienen in zwei 
Formen, zum einen auf einfachem holzhaltigem Papier, zum anderen auf weißem 
Kunstdruckpapier mit Gummierung auf der Rückseite. Unser Exemplar zumeist in 
der gummierten Form als Aufkleber. – Nr. 37/1939 auf Karton montiert, sonst 
durchweg gut erhalten. – Einzelblätter auf Anfrage. 
 

[396] – Nr. 38/1939 bis 52/1942. 171 (von 173) Miniaturblätter. Je 7,3 x 
10 cm mit farbiger typographischer Gestaltung, Fotos und Karikaturen. 
Mchn., Zentralverlag der NSDAP, [1939]-1942. 750,- 
Erste Ausgaben. – Die fast vollständige Reihe der kleinformatigen Ausgabe hier auf 
10 Blatt Karton montiert in einer Halbleinenmappe der Zeit mit weiteren aufmon-
tierten Blättern. – Die Kartonblätter etwas gestaucht, die Parolen tadellos erhalten. – 
Beiliegen: Parole 48 und 52 1941 als Kleinplakate. Je 15,2 x 21,2 cm. – Gefaltet und 
leichte Randläsuren. 
 

[397] – (Nr. 7/1942): Das Ziel der Kriegsverbrecher. [Plakat]. 84 x 120 
cm. (Mchn., Franz Eher, 1942). 280,- 
Erste Ausgabe. – Antisemitisches Plakat der NSDAP mit Hetztexten auf die Sowjets, 
Engländer und Amerikaner, die mit Läusen, Ratten, Pest und Hungersnot Deutsch-
land unter die Herrschaft des Weltjudentums bringen wollen. – Nicht bei Heyen. – 
Gefaltet (wie vom Verlag verschickt), im Falz gering eingerissen, 5 cm Randeinriß, 
sonst tadellos erhalten. – Auf das Plakat ist ein antifaschistisches Kleinplakat ge-
klebt: „Antifaschistische Kämpfer für Freiheit“. 12 x 12,5 cm mit der Abbildung ei-
ner Briefmarke „Deutschlands Verderber 1933 1945“ mit Karikatur Hitlers als To-
tenschädel. 
 

[398] – Parole der Woche Nr. 20/1943. [Fälschung]. 7,4 x 10 cm. Druck 
in gelb und schwarz. [London, Political Warfare Executive], 1943. 38,- 
Erste Ausgabe. – Britische Fälschung einer Parole, die damals in dieser Miniaturform 
im Original nicht mehr erschien: „Wenn wir nicht den größten Feldherrn aller Zeiten 
hätten, dann hätten wir jetzt den Frieden...“ Generaloberst Franz Halder 22. Juni 
1943. – [Code H480]. – Etwas geknickt, sonst gut erhalten. 
 

[399] – – Nr. 20/1944. [Fälschung]. 7,4 x 10 cm. Druck in rot und 
schwarz. [London, Political Warfare Executive], 1944. 38,- 
Erste Ausgabe. – Das hier wiedergegebene Hitlerzitat „Wenn sie erklären, sie werden 
unsere Städte in großem Ausmaß angreifen - Wir werden ihre Städte ausradieren“ 
von 1940 wird angesichts des schon fast verlorenen Krieges natürlich lächerlich. – 
[Code H 912]. – Frisch erhalten. 
 

[400] Patkin, A. L., Zionism: Present Tasks and Post-War Aims. Kl.-8°. 
OBrosch. 36 SS. London, Zionist Federation of Great Britain and Ireland, 
1943. 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Aufgaben der zionistischen Organisationen und Palästina aus 
australischer Sicht. – Nicht bei Thomsen. – Frisch erhalten. – Selten, nur ein Exem-
plar in einer deutschen Bibliothek. 
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[401] Photo 1933-1934. 4°. OKart. mit Spiralbindung (leicht berieben, 
Kanten etwas beschabt). 5 nn. Bll., 130 SS., 1 Bl. mit 1 Farbtafel und 115 
(statt 117) ganzseit. Fotos im Kupfertiefdruck. Paris, Arts et Métiers 
Graphiques, (1933). 280,- 
Erste Ausgabe. – Das bedeutendste Fotojahrbuch der 30er Jahre. Von 1930 bis 1947 
erschienen insgesamt elf Ausgaben. In diesem Jahrgang mit Farbtafel von Man Ray 
und sw-Fotos von Cecil Beaton, Ilse Bing (mehrfach), Pierre Boucher (mehrfach), 
Bill Brandt (mehrfach), Brassai (mehrfach), Henri Cartier-Bresson (mehrfach), An-
dreas Feininger, Hein Gorny (häufig), Emil Otto Hoppé, Horst P. Horst, George 
Hoyningen-Huene, André Kertesz, Germaine Krull, Willy Prager, Roger Schall, Sa-
sha Stone, Brett und Edward Weston, Ylla (mehrfach), Willy Zielke u.a. – Koetzle 
48. – Tafel 45/46 doppelt eingebunden, es fehlen die Tafeln 47/48 und 101/102, sonst 
gut erhalten. – Selten. 
 

[402] – Dass. 1947. 4°. OKart. mit Spiralbindung (leichte Gebrauchsspu-
ren). 4 nn. Bll., 56 sw-Tafeln, 4 Farbtafeln, 4 Bll. mit 4 Farbtafeln und 
115 meist ganzseit. Fotos im Kupfertiefdruck. Paris, Arts et Métiers 
Graphiques, 1947. 250,- 
Erste Ausgabe. – Das bedeutendste Fotojahrbuch der 30er und 40er Jahre. Von 1930 
bis 1947 erschienen insgesamt elf Ausgaben. In diesem Jahrgang mit Fotos von Ansel 
Adams, Izis, George Platt (mehrfach), Fritz Henle (mehrfach), Brassai, Bill Brandt 
(mehrfach), Horst P. Horst, Gertrude Fehr-Fuld u.a. – Koetzle 48. – Gutes Exemplar. 
– Selten. 
 

[403] PK-Fotos – Sammlung von 68 Orig.-Fotos aus dem Zweiten 
Weltkrieg. 13 x 18 bis 24,5 x 18 cm. [Bln., Scherl u.a., 1941-1944]. 680,- 
Erste Ausgaben. – Pressefotos der Propagandakompanie der Wehrmacht und SS. 
Teils mit montierten französischen Übersetzungen. Auf der Rückseite mit Stempeln 
der Agenturen Scherl Bilderdienst, S.A.F.A.R.A. (Paris), Belgapress (Brüssel), Welt-
bild (Berlin), Sado (Brüssel), Sipho (Brüssel), Fulgur (Paris) u.a. – Teils Gebrauchs-
spuren, insgesamt gut erhalten. 
 

[404] – Sammlung von 45 Fotodrucken. Je ca. 18,5 x 23,5 cm. 45 Blät-
ter. Lpz., J. J. Weber, 1941-1943. 90,- 
Fotodrucke der Propagandakompanien von Wehrmacht und SS mit Aufnahmen aus 
dem Zweiten Weltkrieg. Die Bilder teils mit gedruckten Kommentaren, teilweise mit 
montierten französischen Übersetzungen. Unter den Bildern drei Fotos auf zwei Blät-
tern von deutschen Ausgräbern des Massakers von Winnyzja. – Teils Gebrauchs-
spuren, insgesamt aber gut erhalten. 
 

[405] Das Problem Deutschland. Bericht einer Studiengruppe des Chat-
ham-House. Hrsg. vom Royal Institute of International Affairs, London. 
Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. 128 SS., 1 Bl. Zürich u. New York, Europa 
Verlag, (1945). 18,- 
Erste Ausgabe. – Pläne für ein Nachkriegsdeutschland. – Renner E 123. Nicht im 
Dt.Exilarchiv. – Frisches Exemplar. 
 

[406] The Progress of Man. A Four-Lesson Course for New Members of 
the Young Communist League. Kl.-8°. OUmschl. 19 SS. (London, Young 
Communist League, 1942). 28,- 
Erste Ausgabe. – Die Entwicklung der Menschheit von der Urgesellschaft über die 
Sklaverei im Mittelalter, den Kapitalismus hin zum Sozialismus. – Etwas gebräunt. – 
Selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[407] Prüft und urteilt! Was war und was kommen wird. Kl.-8°. 
OBrosch. 63 SS. (Basel, Kommunistische Partei der Schweiz, [1939]). 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Wahlkampfbroschüre der KP für den Nationalrat wendet sich 
auch gegen faschistische Umtriebe in der Schweiz. – Gutes Exemplar. – Selten, nur 
ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[408] Radek, [Karl], Offizielles Telegramm der russischen Volksregie-
rung. [Flugblatt]. 2 SS. [Paris, französische Propaganda, 1918]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Radek geht auf eine Reichstagsrede von Kanzler Graf Georg von 
Hertling ein und bekräftigt, daß die Sowjets sofort bereit ist, wieder in den Krieg zu 
ziehen, wenn sie die Revolution bedroht sehen, ansonsten aber ein friedliebendes 
Volk sind. – Kirchner II, 240 f. – Gering knittrig, sonst gut erhalten. 
 

[409] – Telegramm der russischen Volksregierung. [Flugblatt]. Gr.-8°. 2 
SS. [Paris, französische Propaganda, 1918]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Der Telegrammtext ist eine umfangreiche Rechtfertigung für den 
Brest-Litowsker Friedensvertrag und endet mit einem indirekten Aufruf zur Revolu-
tion auch in den übrigen Ländern. Der Text müßte von Karl Radek stammen, der 
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auch schon für ein ähnliches und so umfangreiches Telegramm der Regierung ge-
zeichnet hatte. – Kirchner II, 224 f. – Gefaltet und knittrig. – Selten. 
 

[410] Rathbone, Eleanore F., Falsehoods and Facts about the Jews. Kl.-
8°. OBrosch. 16 SS. London, Victor Gollancz, 1944. 18,- 
Erste Ausgabe. – Räumt mit vielen antisemitischen Vorurteilen auf. – Wiener Lib. V, 
3666. Nicht bei Bressem. – Minimal gestaucht, erstes Blatt etwas gebräunt, sonst 
frisch erhalten. – Selten, nur ein Exemplar der Erstausgabe in einer deutschen Bi-
bliothek. 
 

[411] The Red Army today. Kl.-8°. OBrosch. (kleine Druckstelle). 16 SS. 
London, Russia Today Society, [1940]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Die Broschüre erklärt Aufbau und Funktionsweise der Armee und 
rechtfertigt den Russisch-Finnischen Krieg. – Frisch erhalten. – Selten, nur ein Ex-
emplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[412] Regler, Gustav, Das Ohr des Malchus. Eine Lebensgeschichte. 
OLwdbd. mit OUmschl. von Hannes Jähn (minimale Randläsuren). 528 
SS. Köln u. Bln., Kiepenheuer & Witsch, (1958). 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Memoiren Gustav Reglers (1898-1963) gehören zu den bedeu-
tendsten Zeugnissen eines Schriftstellers des 20.Jahrhunderts, der sich vom Kommu-
nismus losgesagt hat. Durch den Ersten Weltkrieg zum Pazifisten geworden, findet er 
Anschluß an spartakistische Kreise und wird Mitglied der KPD. Nach 1933 geht er 
ins Pariser Exil und bemüht sich maßgeblich um die Aufklärung des Reichstagsbran-
des. Innerhalb der Exilbewegung ist er anfangs einer der wichtigsten Vertreter der 
kommunistischen Linie. Er beteiligt sich am Kampf um die Saar und nimmt an den 
wichtigsten antifaschistischen Schriftstellerkongessen teil, bis er gegen den Stalinis-
mus opponiert und sich ins mexikanische Exil zurückzieht. – Kiepenheuer 145. KLL 
XII, 10840. KNLL XIII, 1006. Sternfeld-T. 405. Wilpert-G.² 18. – Frisches Exem-
plar. 
 

[413] – – Dass. OLwdbd. mit OUmschl. von Hannes Jähn (gering knittrig). 
528 SS. Köln u. Bln., Kiepenheuer & Witsch, (1958). 120,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar. – Vorsatz mit reizvoller eh. dreizeiliger Wid-
mung von Gustav [Regler] an das befreundete Ehepaar Heinz und Vera [Dieck-
mann], dat. April 1959. Vorsätze mit jeweils einem Original-Fotoporträt Reglers. 
Beide wohl unveröffentlicht. 
 

[414] Reichstagswahl 1936 – Flugblatt der NSDAP. Adolf Hitler in sei-
ner historischen Rede im Reichstag ... Deine Stimme dem Führer. Kl.-8°. 1 
S. mit Abb. [Bln., NSDAP], 1936. 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Abbildung zeigt die Luftschiffe „Hindenburg“ und „Graf Zep-
pelin“, die zu Wahlkampfzwecken vom 26. bis 29. März auf Deutschlandfahrt waren. 
– Frisches Exemplar. 
 

[415] Reptau, Gustav, Rasse und Wirtschaft. OBrosch. 47 SS. Bln., Ver-
lag Wirtschaftspolitische Korrespondenz, 1925. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die deutsche Wirtschaft aus völkischer Sicht mit Kapiteln über Pa-
zifismus, Klassenkampf etc. – Nicht in der Wiener Lib. 
 

[416] Rosegger, Peter (Hrsg.), Die Schriften des Waldschulmeisters. Gr.-
8°. Illustr. OLwdbd. 208 SS. mit 7 Holzstichen von Karl Rössing. Bln., 
Büchergilde Gutenberg, 1937. 12,- 
Zweite Ausgabe mit den Illustrationen von Rössing in der Büchergilde. – Eichhorn-
M. 1.38. – Sehr gutes Exemplar. 
 

[417] Russia's Story told in pictures. Illustr. OBrosch. 48 SS. mit sehr 
zahlr. teils montierten Fotos. (London, Communist Party of Great Britain, 
[1941]). 18,- 
Erste Ausgabe. – Bildergeschichte der Sowjetunion, ihrer führenden Köpfe wie Scho-
stakowitsch, Prokowiew, Gorki und Alexander Tolstoy sowie der Roten Armee im 
Zweiten Weltkrieg. – Zu Beginn im Falz unten etwas eingerissen und leicht geknickt. 
– Recht selten. 
 

[418] Sachse, Oscar und Hansjörg Ramp, Geld und Schulden. Grund-
sätzliches zur Währungsfrage. OKart. mit OUmschl. (Gebrauchsspuren). 
93 SS., 1 Bl. Zürich u. New York, Europa Verlag, (1943). 18,- 
Erste Ausgabe. – Immer noch irgendwie sehr aktuell. – Renner E 94. Nicht im 
Dt.Exilarchiv. – Schwach stockig und gering gestaucht. 
 

[419] Salus, Hugo, Ehefrühling. (5.-7. Tsd.). Goldgepr. OLwdbd. 91 SS., 
2 Bll. mit reichem Buchschmuck von Heinrich Vogeler. Jena, Eugen 
Diederichs, 1905. 12,- 
Neteler 27. – Exlibris. Schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
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[420] Schmückle, Georg, Engel Hiltensperger. Roman eines deutschen 
Aufrührers. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. mit OUmschl. mit Holzschnitt von 
Karl Rössing (leichte Gebrauchsspuren). 407 SS., 4 Bll. Bln., Büchergilde 
Gutenberg, 1933. 12,- 
Erste Ausgabe bei der Büchergilde. – Schmückles 1930 bei Strecker & Schröder er-
schienener Roman wurde wohl zum auflagenstärksten Buch der Büchergilde unter 
dem Faschismus. Die Geschichte aus dem Bauernkrieg schildert eine heldenhafte 
Führernatur, die um die Einheit des Deutschen Reiches kämpft, daran aber zu Grunde 
geht. – Eichhorn-M. 2.59. Vgl. Lennartz III, 1536. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst 
gutes Exemplar. 
 

[421] Schuschnigg, [Kurt], Für Österreichs Freiheit und Recht. Die histo-
rische Rede des Bundeskanzlers ... in der Sitzung des Bundestages vom 
29. Mai 1935. OBrosch. 22 SS. [Wien], Bundespressedienst, 1935. 18,- 
Erste Ausgabe. – In der Rede des Austrofaschisten tritt Schuschnigg den deutschen 
Anschlußbestrebungen entgegen, was ihm dann nach dem Anschluß 1938 bevorzugte 
KZ-Haft in Sachsenhausen einbrachte. – Ungebunden (so veröffentlicht) und etwas 
unsauber aufgeschnitten. 
 

[422] Seger, Gerhart, Oranienburg. Erster authentischer Bericht eines aus 
dem Konzentrationslager Geflüchteten. Geleitwort von Heinrich Mann. 
OKart. (etwas gebräunt, Rücken mit minimaler Fehlstellen). 76 SS., 2 Bll. 
Karlsbad, Graphia, (1934). 90,- 
Erste Ausgabe. – Probleme des Sozialismus Nr. 5. – Der Journalist und SPD-
Reichstagsabgeordnete Gerhart Seger (1896-1967) hatte 1932 die Ausweisung Hitlers 
als unerwünschten Ausländer gefordert, daraufhin wurde er am 12. März 1933 zu ei-
nem der ersten politischen Gefangenen des Naziregimes. – Dt.Exilarchiv 5380 (nur 
im Bibliothekseinband). Sternfeld-T. 460. – Eine Ecke minimal gestaucht, sonst 
schön erhalten. 
 

[423] Sehn, Jan, Konzentrationslager Oswiecim-Brzezinka (Auschwitz-
Birkenau) auf Grund von Dokumenten und Beweisquellen. (Übers. von 
Rita Tertel). Typographisch gestaltete OKart. (gering geknickt). 190 SS., 3 
Bll. mit 42 Abb. Warszawa, Wydawnictwo Prawnicze, 1957. 18,- 
Erste Ausgabe. – Ausführliche Dokumentation zur Organisation und Geschichte des 
Lagers. – Wiener Lib. VII, 1666. Nicht bei Cartarius. – Insgesamt etwas gestaucht. 
 

[424] Sel'ma, G[eorgij], Bitwa sa Stalingrad. Orig.-Fotographie. 16,5 x 
24,3 cm. Silber Gelatine Print. Moskow, SIB Photoservice, [1943]. 750,- 
Vintageprint. – Georgij Sel'ma (Georgi Zelma; 1906-1984) war einer der bedeutend-
sten Kriegsfotographen der Sowjetunion. Durch Freundschaft mit Alexander Rod-
tschenko war er jedoch schön früher in wichtigen Avantgarde-Ausstellungen der So-
wjets vertreten gewesen. Da die Fotographen an der Front ständig im Einsatz waren, 
entstanden die Vintageprints durch die Presseagenturen. Die vereinzelt angebotenen 
Aufnahmen Sel'mas mit Stempel und Signatur des Fotographen sind spätere Abzüge. 
– Zu Sel'ma vgl. Koetzle 501 f.; Mißelbeck 254; Morosow-W. 142 ff. und Shudakov 
252. – Verso mit Stempel des SIB Photoservice, einem Stempel der sowjetischen 
Zensurbehörde und mont. Bildbeschreibung in russischer Sprache. – Sie die Abbil-
dung auf dem hinteren Innendeckel 
 

[425] Sinsheimer, Hermann, Am schwarzen Kreuz. Freinsheimer Erzäh-
lungen. OKart. mit OUmschl. (minimale Läsuren). 64 SS. mit Illustr. von 
Karl Heinz. (Kaiserslautern, Heinz Rohr, 1957). 28,- 
Erste Ausgabe. – Postume Veröffentlichung des Exilschriftstellers und früheren 
Chefredakteurs des „Simplizissimus“ mit Nachwort von Christobel Sinsheimer. – 
Kosch³ XVIII, 112. Nicht bei Sternfeld-T. – Gutes Exemplar. – Titelblatt mit zwei-
zeiliger eh. Widmung von Christobel Sinsheimer an Herbert Sulzbach. 
 

[426] Spain against the Invaders. Napoleon 1808 - Hitler and Mussolini 
1936. (Introduction by Charles Duff). Illustr. OBrosch. (leichte Gebrauchs-
spuren). 42 SS., 1 Blw. mit Karten und Illustr. London, United Editorial, 
1938. 38,- 
Erste Ausgabe. – Überarbeitete Übersetzung einer spanischen Flugschrift. – Ruhl 97. 
Schmidt, Freiheit 183. – Eine Ecke gestaucht. – Selten, nur ein Exemplar (als Mikro-
film) in einer deutschen Bibliothek. 
 

[427] Spartacus – Keine Verbündeten mehr! Flugblatt. Gr.-8°. 2 SS. 
[London, Britische Propaganda, 1918]. 125,- 
Erste Ausgabe. – Kriegsflugblatt der englischen Propaganda, das ab November 1918 
vertrieben wurde. Das Blatt hebt im Text auf der Vorderseite hervor, daß Deutsch-
land nach dem Waffenstillstandsangebot Österreichs an die USA nun alleine da-
stünde. Auf der Rückseite ein Text von „Spartacus“: Wenn Deutschland hätte siegen 
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können. Dies ist eine überarbeitete Fassung des Spartacus-Briefs Nr. 9 vom Juni 
1918, der mit einem Aufruf zur Revolution endet. – Code 1028. – Kirchner I, S. 481. 
– Gelocht, kleiner Monogrammstempel, am Kopf knittrig und etwas eingerissen. – 
Selten. 
 

[428] Tarnschrift – Prosit Neujahr! 1945. Klappkarte. 11 x 7,2 cm mit 
einer Zeichnung. [Bern, OSS, 1944]. 125,- 
Erste Ausgabe. – Von den Amerikanern hergestellte Tarnschrift, die außen den Ka-
lender mit Namenstagen für 1945 zeigt. Innen dann unter der Zeichnung von den drei 
Affen das Gedicht Stossgebet 1945: „Lieber Gott, mach' mich taub, dass ich allen 
Unsinn glaub! Lieber Gott, mach' mich blind, dass ich alles glänzend find! Stumm 
und taub und blind zugleich, passe ich in's Dritte Reich. Heil Hitler!“ – Schwach ge-
knickt und minimal fleckig, am Rand mit Montagespuren. 
 

[429] Todesanzeigen – Sammlung von 7 getarnten Plakatanschlägen. 
Je ca. 10 x 11 cm. [Rom, OSS, 1945]. 180,- 
Erste Ausgaben. – Vom Vorläufer der CIA hergestellte Miniaturplakate mit schwar-
zen Rahmen als Todesanzeigen getarnt. Für italienische Städte wie Belluno und Mo-
dena werden hier die oft italienischen Mitarbeiter der SS und Gestapo aufgelistet und 
als Folterer des italienischen Volkes benannt. Mit Textunterschriften wie „Ricordateli 
bene!“ waren die Blätter somit Mordaufrufe. – Montagereste am Rand, ein Blatt ein-
gerissen, sonst gut erhalten. 
 

[430] Trier, Walter, 10 Little Negroes. A New Version. Qu.-Gr.-8°. Farb. 
illustr. OHlwdbd. (minimal fleckig, Kanten etwas berieben, Ecken gering 
gestaucht). 16 nn. Bll. mit durchgängig farbigen Illustr. und farblithogr. 
Vorsätzen. [London, Sylvan Press, 1944]. 350,- 
Erste Ausgabe. – Wundervolles Bilderbuch bei dem Trier die Geschichte umgedreht 
hat. Bei ihm wird es jedesmal ein Kind mehr und nicht weniger. Am Ende steht dann 
zusammen mit dem Papa eine ganze Fußballmannschaft auf dem Platz. Die Vorsätze 
sind dreifarbige Original-Lithographien. Variante für den amerikanischen Markt ohne 
Verlagsangabe auf der Titelblattrückseite. – Dt.Exilarchiv II, 11748. Hatry 18 (aber 
nicht im Katalog). Lang, Trier 41. Neuner-W. 51. Schmitz 131. Nicht bei Sternfeld-T. 
– Gutes Exemplar. 
 

[431] Trotzky – [Flugblatt]. Der Rat der Volkskommissare in Petrograd 
... hat am 5. Dezember folgenden Aufruf an die deutschen Soldaten ge-
richtet ... Qu.-12°. 2 SS. [Paris, französische Propaganda, 1918]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Ein von Lenin und Trotzky gezeichneter Aufruf an die deutschen 
Soldaten Karl Liebknechts Ausführungen zu folgen und ebenfalls die Waffen im 
Krieg niederzulegen und für den sozialistischen Staat zu kämpfen. – Kirchner II, 209. 
– Frisch erhalten und auf dickerem Papier als sonst üblich. – Selten. 
 

[432] – – Der Rat der Volkskommissare in Petersburg verschickt durch 
Funkspruch folgendes Telegramm ... Qu.-12°. 2 SS. [Paris, französische 
Propaganda, 1918]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Das von Trotzky und Lenin gezeichnete Telegramm informierte, 
daß deutsche Deserteure berichten, daß an der Ostfront ein Heer für die Westfront zu-
sammengestellt wird, was einen Bruch der Waffenstillstandsbedingungen mit Ruß-
land bedeutet. – Kirchner II, S. 199. – Auf beiden Seiten des Blattes der gleiche Text. 
– Minimal braunfleckig und kleines Loch, sonst frisch erhalten. 
 

[433] USPD – Aufruf der Unabhängigen Sozialdemokratischen Frak-
tion im Deutschen Reichstage. [Flugblatt]. Qu.-8°. 4 SS. [Paris, französi-
sche Propaganda, 1918]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Von der französischen Propaganda verbreiteter Aufruf, der anläß-
lich der Verhandlungen von Brest-Litowsk nach allgemeinen Friedensverhandlungen 
ruft und sich gegen die deutschen Kriegshetzer wendet. Den Text haben u.a. Hugo 
Haase und Georg Ledebour unterzeichnet. – Kirchner II, 258 ff. – Knittrig, sonst sau-
ber erhalten. 
 

[434] Wainwright, W[illiam], Clear out Hitler's agents! An exposure of 
Trotskyist disruption being organised in Britain. Kl.-8°. Illustr. OUmschl. 
(minimal fleckig). 15 SS. mit Abb. und Illustr. London, Communist Party 
of Great Britain, 1942. 18,- 
Erste Ausgabe. – Übles Pamphlet in der die Trotzkisten als Fünfte Kolonne Hitlers 
dargestellt werden. – Minimal knittrig, sonst gut erhalten. – Selten, nur ein Exemplar 
in einer deutschen Bibliothek. 
 

[435] Walter, Emil J., Europäischer Sozialismus. Rückblick und Aus-
blick. OKart. mit OUmschl. (fleckig). 67 SS. Zürich u. New York, Der 
Aufbruch, (1942). 18,- 
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Erste Ausgabe. – Der schweizer Soziologe und Wirtschaftshistoriker zur Zukunft der 
europäischen Politik und Wirtschaft. Er stellt hier das genossenschaftliche Modell der 
sowjetischen Staatswirtschaft gegenüber. – Renner A 9. Nicht im Dt.Exilarchiv. – 
Vortitel gering stockig, sonst gut erhalten. 
 

[436] Weizmann, Chaim, Palestine To-day. Gr.-8°. OUmschl. 1 Bl., SS. 
[671]-683. [London] Royal Institute of International Affairs, 1936. 58,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „International Affairs“ Vol. XV, No. 5. – Thom-
sen VI, 8077. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Insgesamt etwas knittrig und minimal flek-
kig. – Sehr selten, nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek, keines in einer 
englischen Bibliothek. 
 

[437] What is Great Britain doing? An American View. Kl.-8°. 
OBrosch. (geknickt). 10 SS. (London, Joseph Causton & son, [1916]). 18,- 
Erste Ausgabe. – Separatdruck aus dem „North American“ vom 5. May 1916. Der 
anonyme Verfasser geht der Frage nach, ob sich England genug im Ersten Weltkrieg 
engagiert. – Gering gestaucht, sonst gutes Exemplar mit zusätzlichem Widmungsblatt 
von Sir Gilbert Parker. – Selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[438] Zilliacus, K[onni], Why I was expelled. Bevinismv. Election 
Pledge, Socialism & Peace. Typographisch gestaltete OBrosch. von Baron 
Moss. 72 SS. London, Collet's Holdings Ltd., 1949. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der linke britische Parlamentarier über seinen Ausschluß aus der 
Labour Party, weil er gegen den NATO-Beitritt Englands gestimmt hatte. Mit einem 
kurzen Text von G. B. Shaw über Zilliacus. – Etwas gestaucht, Klammerheftung an-
gerostet, sonst frisch erhalten und noch mit dem beiliegenden Werbezettel des Ver-
lags zu Zilliacus Veröffentlichungen. – Selten, nur ein Exemplar in einer deutschen 
Bibliothek. 
 

[439] Zimmering, Max (Bearb.), Widerstandsgruppe „Vereinigte Kletter-
Abteilung“ [VKA]. Ein Bericht von der Grenzarbeit der Dresdner Arbei-
terbergsteiger in der Sächsischen Schweiz und dem östlichen Erzgebirge. 
Illustr. OBrosch. von Gravenhorst. 48 SS. mit Fotos. (Bln.), VVN, (1948).
 18,- 
Erste Ausgabe. – Widerstand im Dritten Reich 2. – Die „Roten Bergsteiger“ hatten 
sich schon in den 20er Jahren gegründet und schmuggelten während des Faschismus 
illegale Flugschriften nach Deutschland oder verhalfen Exilanten zur Flucht. – Carta-
rius 6154. Sternfeld-T. 564. Wiener Lib. VII, 358. – Etwas gebräunt und leicht ge-
staucht. – Recht selten. 
 

[440] Zur Mühlen, Hermynia, Das Riesenrad. Roman. Illustr. OLwdbd. 
(Kapitale gering fleckig). 223 SS. Stgt., J.Engelhorn, 1932. 28,- 
Erste Ausgabe. – Hermynia Zur Mühlens letzte Buchveröffentlichung in Deutschland 
beschreibt unterhaltsam aber kritisch das Leben eines Mädchens zwischen Elternhaus 
und Kloster. – Melzwig 918.1. Raabe, Bücher 346.22. Nicht bei Brinker-G. – Papier 
etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
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